Adda 247

द हिंदू रिव्यू

MONTHLY CURRENTAFFAIRS

बैंकिंग, ssc, रेलवे, राज्य, रक्षा, पुलिस और टीचिंग परीक्षाओं के लिए उपयोगी

दिसंबर 2024

कवर ख़बरें

- PM राष्ट्रीय बाल पुरस्कार पुरस्कार २०२४
- साहित्य अकादमी पुरस्कार २०२४
- मौद्रिक नीति बैठक दिसंबर २०२४
- २४वां BIMSTEC शिखर सम्मेलन
- FIDE विश्व शतरंज चैंपियनशिप 2024









Contents

NATIONAL NEWS	3
INTERNATIONAL AFFAIRS	14
BANKING & FINANCE	15
ECONOMY & BUSINESS	17
MoU's & AGREEMENTS	21
APPOINTMENTS & RESIGNATIONS	21
AWARDS	
SUMMITS, EVENTS & CONFERENCE	28
COMMITTEES & MEETINGS	31
INDEX	31
ACQUISITION & MERGERS	35
DEFENCE	
SCIENCE & TECHNOLOGY	37
SPORTS	
BOOKS & AUTHORS	39
OBITUARY	40
IMPORTANT DAYS	40
ENVIRONMENT	43
Miscellaneous	43
Static Takeaways	44



NATIONAL NEWS

Cabinet Approvals

- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने दिल्ली मेट्रो के चरण- IV के तहत 26.463 किलोमीटर लंबे रिठाला-नरेला-नाथूपुर (कुंडली) कॉरिडोर को मंजूरी दे दी है, जिसे 6,230 करोड़ रुपये की लागत से 4 साल में पूरा किया जाएगा। DMRC द्वारा कार्यान्वित, रेड लाइन के इस एलिवेटेड विस्तार में 21 स्टेशन शामिल होंगे, जो दिल्ली, हरियाणा और उत्तर प्रदेश में कनेक्टिविटी को बढ़ाएगा, जिसमें नरेला, बवाना और कुंडली जैसे क्षेत्र शामिल हैं। इस परियोजना का उद्देश्य क्षेत्र की अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देते हुए सड़क की भीड़भाड़ और प्रदूषण को कम करना है। चरण- IV के 65.202 किलोमीटर प्राथमिकता वाले गलियारों के लिए 56% से अधिक निर्माण पूरा होने के साथ, दिल्ली मेट्रो वर्तमान में 392 किमी और 288 स्टेशनों में फैली 12 लाइनों का संचालन करती है।
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति ने पांच वर्षों (2024-29) में ₹2,359.82 करोड़ की कुल लागत से नवोदय विद्यालय योजना के तहत कवर नहीं किए गए जिलों में 28 नए नवोदय विद्यालय (एनवी) की स्थापना को मंजूरी दी है। ये पूरी तरह से आवासीय, सह-शिक्षा विद्यालय कक्षा VI से XII तक मुख्य रूप से ग्रामीण छात्रों के लिए गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान करेंगे, जिससे 15,680 छात्र लाभान्वित होंगे और स्थानीय विक्रेताओं और श्रमिकों के लिए अवसरों के साथ-साथ 1,316 स्थायी नौकरियां पैदा होंगी। वर्तमान में, स्वीकृत 661 नवोदय विद्यालयों में से 653 कार्यात्मक हैं, जिनमें लगभग 49,640 छात्रों को चयन परीक्षा के माध्यम से कक्षा VI में प्रतिवर्ष प्रवेश दिया जाता है। राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के अनुरूप और पीएम श्री स्कूलों के रूप में नामित स्कूलों में लड़िकयों (42%), एससी (24%), एसटी (20%) अपने उत्कृष्ट सीबीएसई बोर्ड परिणामों के लिए जाने जाने वाले एनवी के छात्र इंजीनियरिंग, चिकित्सा, सशस्त्र बलों और सिविल सेवाओं में उत्कृष्ट प्रदर्शन करते हैं, जो समावेशी और गुणवत्तापूर्ण शिक्षा को बढ़ावा देने में योजना की सफलता को दर्शाता है।
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में आर्थिक मामलों की कैबिनेट समिति ने सिविल/रक्षा क्षेत्र के अंतर्गत देश भर में 85 नए केंद्रीय विद्यालय (केवी) खोलने को मंजूरी दे दी है, साथ ही प्रत्येक कक्षा में दो सेक्शन जोड़कर केवी शिवमोगा, कर्नाटक का विस्तार करने को भी मंजूरी दे दी है। इस पहल के लिए आठ वर्षों (2025-26 से आगे) में अनुमानित ₹5,872.08 करोड़ की आवश्यकता है, जिसका उद्देश्य 82,560 अतिरिक्त छात्रों को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान करना और 5,388 स्थायी नौकरियाँ सृजित करना है। केवी मुख्य रूप से केंद्र सरकार और रक्षा कर्मचारियों के स्थानांतरणीय और गैरस्थानांतरणीय बच्चों के साथ-साथ दूरदराज और अविकसित क्षेत्रों में रहने वाले अन्य लोगों के बच्चों को शिक्षा प्रदान करते हैं। 1962 में स्थापित, केवी अपनी उच्च-गुणवत्ता वाली शिक्षा, नवीन शिक्षण पद्धित और बुनियादी ढांचे के लिए जाने जाते हैं, और अब उन्हें राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के तहत पीएम श्री स्कूल के रूप में नामित किया गया है। 1,256 कार्यात्मक केवी (मॉस्को, काठमांडू और तेहरान में तीन विदेश में सहित) और 13.56 लाख छात्रों के साथ, ये स्कूल लगातार सीबीएसई बोर्ड परीक्षाओं में शीर्ष परिणाम प्राप्त करते हैं, जिससे वे गुणवत्तापूर्ण शिक्षा के लिए अत्यधिक मांग वाले संस्थान बन जाते हैं।
- भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण (GSI) 6 दिसंबर, 2024 को केंद्रीय मंत्रिमंडल द्वारा स्वीकृत एक समझौता ज्ञापन (MoU) के माध्यम से इटली के भू-जल विज्ञान संरक्षण अनुसंधान संस्थान (CNR-IRPI) के साथ सहयोग करेगा। यह साझेदारी सहयोगी अनुसंधान के माध्यम से भारत के भूस्खलन पूर्व चेतावनी प्रणाली (LEWS) को अंतर्राष्ट्रीय मानकों पर बढ़ाने पर केंद्रित है, जिसका उद्देश्य भूस्खलन पूर्वानुमान और शमन में सुधार करना है, जिससे केरल में वायनाड भूस्खलन जैसी आपदाओं को रोका जा सके। कोलकाता में GSI का राष्ट्रीय भूस्खलन पूर्वानुमान केंद्र (NLFC) पहले से ही चालू है, जो किलम्पोंग, दार्जिलिंग (पश्चिम बंगाल) और नीलगिरि (तिमलनाडु) के लिए दैनिक भूस्खलन पूर्वानुमान प्रदान करता है, साथ ही 13 अतिरिक्त जिलों में परीक्षण चल रहा है। उन्नत नाउकास्टिंग क्षमताओं के साथ क्षेत्रीय LEWS मॉडल विकसित करने में अग्रणी CNR-IRPI, GSI के भूस्खलन मानचित्रों को PM गित शक्ति के साथ एकीकृत करने के लिए अपनी विशेषज्ञता का योगदान देगा, जिससे कमज़ोर पहाड़ी इलाकों में लचीलापन बढ़ेगा। सहयोग की योजना अत्यधिक भूस्खलन-प्रवण क्षेत्रों में बेहतर स्थानिक और लौकिक संकल्प के साथ LEWS कवरेज का विस्तार करना है, जिससे सतत विकास और पर्यावरण संरक्षण सुनिश्चित हो सके।

Parliament News

लोकसभा ने व्यवधानों के बीच रेलवे (संशोधन) विधेयक 2024 पारित किया

• शीतकालीन सत्र के दौरान हुए व्यवधानों के बावजूद लोकसभा ने रेलवे (संशोधन) विधेयक, 2024 पारित कर दिया। इस विधेयक का उद्देश्य रेलवे बोर्ड अधिनियम, 1905 को रेलवे अधिनियम, 1989 में सम्मिलित करना और कानूनी ढांचे को सरल बनाना है। केंद्रीय रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव ने निजीकरण की आशंकाओं को निराधार बताया और विधेयक की आवश्यकता पर प्रकाश डाला।

विधेयक के प्रमुख प्रावधान

रेलवे बोर्ड को सांविधिक शक्तियाँ:

- रेलवे बोर्ड की संरचना, योग्यताएँ और सेवा शर्तें तय करने के लिए केंद्र सरकार को अधिकार दिए गए हैं, जिससे संचालन में लचीलापन सुनिश्चित होगा। सरलीकृत कानृनी ढाँचा:
- रेलवे बोर्ड अधिनियम, 1905 के प्रावधानों को रेलवे अधिनियम, 1989 में सम्मिलित किया गया, जिससे दोहरे संदर्भों की आवश्यकता समाप्त हो जाएगी।



सुधार और विस्तार:

तीव्रगामी ट्रेनों के संचालन और विस्तार को प्रोत्साहित किया जाएगा, जैसे कि बिहार के थावे जंक्शन के माध्यम से रूटिंग, जो स्थानीय समुदायों और तीर्थयात्रियों को लाभान्वित करेगा।

मंत्री के स्पष्टीकरण और उपलब्धियाँ

निजीकरण की आशंका खारिज:

अश्विनी वैष्णव ने स्पष्ट किया कि रेलवे की संपत्तियाँ सरकार के स्वामित्व में रहेंगी और निजीकरण की बातें "झुठा आख्यान" हैं।

विकेंद्रीकरण पर जोर:

जोनल महाप्रबंधकों को 100% निविदा शक्तियाँ सौंपी गईं, जिससे परियोजना अनुमोदन प्रक्रिया तेज और विकेंद्रीकृत होगी। यात्रियों के लिए सेवाओं में सधार:

13,000 अतिरिक्त ट्रेनों और कम आय वाले यात्रियों के लिए 10,000 जनरल कोच के निर्माण की योजनाएँ जारी हैं।

ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य और संशोधन की आवश्यकता

विधायी विकास:

भारतीय रेलवे अधिनियम, 1890 ने रेलवे संचालन को नियंत्रित किया था, जिसे बाद में रेलवे अधिनियम, 1989 द्वारा प्रतिस्थापित किया गया। हालाँकि, इसमें रेलवे बोर्ड के लिए सांविधिक प्रावधानों की कमी थी।

सरलीकरण का उद्देश्य:

रेलवे बोर्ड अधिनियम, 1905 को सम्मिलित करके संशोधन ऐतिहासिक प्रावधानों को एकल, व्यापक ढाँचे में एकीकृत करता है, जिससे कार्यक्षमता में सुधार होगा।

बैंकिंग कानून (संशोधन) विधेयक, 2024 लोकसभा में पेश

2 दिसंबर, 2024 को वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने लोकसभा में <mark>बैंकिंग</mark> कानुन <mark>(संशो</mark>धन) विधेयक, 2024 पेश किया। इस विधेयक का उद्देश्य बैंकिंग क्षेत्र से संबंधित प्रमुख अधिनियमों में संशोधन करना है, जैसे कि भारती<mark>य रिज़</mark>र्व बैंक अ<mark>धिनिय</mark>म, 1934, बैंकिंग विनियमन अधिनियम, 1949, भारतीय स्टेट बैंक अधिनियम, 1955, और बैंकिंग कंपनियों (अधिग्रहण और हस्तां<mark>तरण) अधिनियम, 1970</mark> व 1980। विधेयक का उद्देश्य बैंकिंग क्षेत्र की कार्यक्षमता और नियमन को सशक्त बनाना है।

बैंकिंग कानून (संशोधन) विधेयक, 2024 के प्रमुख प्रावधान

फोर्टनाइट की परिभाषा में बदलाव

वर्तमान नियम: "फोर्टनाइट" की परिभाषा शनिवार से दूसरे शुक्रवार तक (दोनों दिन शामिल) की अवधि है। प्रस्तावित संशोधन: फोर्टनाइट को परिभाषित किया गया:

- 1 से 15 तारीख तक।
- 16 तारीख से महीने के अंतिम दिन तक।

प्रभाव: नकद आरक्षित संतुलन बनाए रखने के लिए यह नियम अनुसूचित और गैर-अनुसूचित बैंकों पर लागू होगा।

सहकारी बैंकों के निदेशकों का कार्यकाल

वर्तमान नियम:निदेशक लगातार 8 वर्षों से अधिक पद पर नहीं रह सकते।

प्रस्तावित संशोधन: कार्यकाल बढ़ाकर 10 वर्ष किया जाएगा।

प्रभाव:सहकारी बैंकों में स्थिरता और प्रभावी संचालन।

सहकारी बैंकों में सामान्य निदेशकों पर प्रतिबंध

वर्तमान नियम:

एक निदेशक केवल एक बैंक के बोर्ड में सेवा दे सकता है।

प्रस्तावित संशोधन:

केंद्रीय सहकारी बैंकों के निदेशकों को राज्य सहकारी बैंक के बोर्ड में सेवा देने की अनुमति।

प्रभाव:

सहकारी बैंकिंग प्रणाली में समन्वय और नेतृत्व सशक्त होगा।

कंपनी में महत्वपूर्ण हिस्सेदारी की सीमा वर्तमान नियम:

₹5 लाख या 10% पूंजी, जो भी कम हो, तक शेयरों को "महत्वपूर्ण हिस्सेदारी" माना जाता है।





प्रस्तावित संशोधन:

इस सीमा को बढ़ाकर ₹2 करोड़ किया गया।

प्रभाव:

बड़े निवेशकों और कॉर्पोरेट इकाइयों को लाभ।

जमा और बैंक उत्पादों के लिए नामांकन

वर्तमान नियम:

जमा और लॉकर के लिए केवल एक नामांकन की अनुमति।

प्रस्तावित संशोधन:

4 नामांकन (समानांतर या क्रमिक) की अनुमति।

प्रभाव:

संपत्ति वितरण में स्पष्टता और उत्तराधिकार प्रक्रिया को सरल बनाना।

अदाविक राशि का निपटान

वर्तमान नियम:

7 वर्षों के बाद अदाविक राशि निवेशक शिक्षा और सुरक्षा कोष (IEPF) में स्थानांतरित।

बांड का ब्याज और शेयर, जिनका दावा नहीं किया गया, भी IEPF में स्थानांतरित होंगे।

दावों का समाधान और वित्तीय पारदर्शिता में सुधार।

ऑडिटरों का पारिश्रमिक

वर्तमान नियम:

ऑडिटरों का पारिश्रमिक RBI और केंद्र सरकार द्वारा तय किया जाता है।

प्रस्तावित संशोधन:

बैंक अपने ऑडिटरों के पारिश्रमिक का स्वतंत्र रूप से निर्धारण करेंगे।

प्रभाव:

प्रक्रिया का सरलीकरण और ब्युरोक्रेटिक हस्तक्षेप कम होगा।

State-wise December Month Important Events

Arunachal Pradesh

अरुणाचल प्रदेश सरकार ने स्थानीय किसानों, एसएचजी, एफपीओ और सहकारी समितियों के लिए बाजार <mark>प</mark>हुंच में सुधार के लिए मिशन अरुण हिमवीर की शुरुआत की है। <mark>अरुणाचल प्रदेश कृषि विपणन बोर्ड (APAMB) ने किसानों से सीधे फल, सब्जियां, मांस और मुर्गी खरीदने के लिए ITBP</mark> के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। इस पहल का उद्देश्य ग्रामीण क्षेत्रों में आर्थिक विकास को बढ़ावा देना, वाइब्रेंट विलेज प्रोग्राम का समर्थन करना और रिवर्स माइग्रेशन को बढ़ावा देना है। ₹4 करोड़ का रिवॉल्विंग फंड यह सुनिश्चित करेगा कि किसानों को 100% भुगतान मिले।

Assam

- असम के मुख्यमंत्री हिमंत बिस्वा सरमा ने राज्य भर में होटलों, रेस्तराओं और सार्वजनिक स्थानों पर गोमांस पर पूर्ण प्रतिबंध लगाने की घोषणा की है, जो तत्काल प्रभाव से लागू होगा। इस कदम से मौजूदा कानूनों में संशोधन किया गया है, जिसके तहत मंदिरों और धार्मिक स्थलों के आसपास 5 किलोमीटर के दायरे से आगे बढ़कर सभी सार्वजनिक समारोहों और कार्यक्रमों पर प्रतिबंध लगा दिया गया है।
- भारत ने असम में गंगा नदी डॉल्फिन (प्लैटनिस्टा गैंगेटिका) को पहली बार सैटेलाइट टैग करके वन्यजीव संरक्षण में एक मील का पत्थर हासिल किया है। यह पहल, प्रोजेक्ट डॉल्फिन का हिस्सा है, जो भारतीय वन्यजीव संस्थान (WII), असम वन विभाग और आरण्यक के बीच सहयोग से शुरू की गई थी, जिसे राष्टीय CAMPA प्राधिकरण द्वारा वित्त पोषित किया गया था। टैगिंग का उद्देश्य प्रजातियों के प्रवासी पैटर्न और आवास उपयोग की समझ को बढ़ाना है।

Bihar

- बिहार में जन्म के समय लिंगानुपात 2023-24 में घटकर 882 महिलाएं प्रति 1,000 पुरुष रह गया है, जो 2022-23 में 894 था, जो गंभीर लैंगिक असंतुलन को दर्शाता है। इसके जवाब में, राज्य ने पीसी-पीएनडीटी अधिनियम के सख्त क्रियान्वयन के लिए प्रतिबद्धता जताई है और कन्या भ्रण हत्या से निपटने और लैंगिक समानता में सुधार के लिए जागरूकता अभियान शुरू किए हैं, जिससे बिहार बाल लिंगानुपात के मामले में भारत के सबसे खराब प्रदर्शन करने वाले राज्यों में शामिल हो गया है।
- एनटीपीसी अपनी ऊर्जा पोर्टफोलियो में विविधता लाने और गैर-जीवाश्म ऊर्जा क्षमता का विस्तार करने की रणनीति के तहत बिहार में एक परमाण् ऊर्जा परियोजना स्थापित करने की योजना बना रही है। कंपनी ने परियोजना को आगे बढ़ाने के लिए भूमि आवंटन के लिए राज्य सरकार से संपर्क किया है, जिसका उद्देश्य भविष्य की ऊर्जा मांगों को पूरा करना है।



Haryana

गीता जयंती 2024 पर, भोपाल ने 5,000 से अधिक आचार्यों द्वारा भगवद गीता से 'कर्म योग' का पाठ करके गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाया, जबिक कुरुक्षेत्र में ऑनलाइन प्लेटफॉर्म के माध्यम से वैश्विक स्तर पर 1.5 करोड़ लोग शामिल हए। भोपाल में हुए कार्यक्रम में आध्यात्मिक सशक्तिकरण पर प्रकाश डाला गया, जिसमें लाडली बहन कल्याण योजना के लिए धन हस्तांतरित किया गया। कुरुक्षेत्र में, 18,000 बच्चों ने गीता के श्लोकों का जाप किया, और हरियाणा के सीएम नायब सिंह सैनी और केंद्रीय मंत्रियों जैसे नेताओं ने व्यक्तिगत और सामाजिक विकास पर गीता के प्रभाव पर जोर दिया।

Karnataka

उबर ने बेंगलुरु में 'मोटो वुमन' पायलट कार्यक्रम शुरू किया है, जो विशेष रूप से महिला सवारियों और ड्राइवरों के लिए ऑन-डिमांड बाइक टैक्सी सेवा प्रदान करता है। यह पहल सुरक्षा, सशक्तिकरण और गोपनीयता पर केंद्रित है, जो कर्नाटक में बाइक टैक्सी संचालन से जुड़ी चिंताओं को दूर करती है। वर्तमान में, लगभग 300 महिला ड्राइवर कार्यरत हैं, जो सुरक्षित और लचीला परिवहन विकल्प प्रदान करती हैं।

Kerala

भारत कौशल रिपोर्ट 2025 में प्रभावशाली 71% रोजगार दर के साथ केरल पांचवें स्थान पर है। राज्य अपनी प्रतिभा, कार्यस्थल समावेशिता और प्रभावी शिक्षा और कौशल विकास के लिए पहचाना जाता है। रिपोर्ट एआई कौशल पैठ में भारत के नेतृत्व और कार्यबल पर एआई के परिवर्तनकारी प्रभाव पर भी प्रकाश डालती है। महाराष्ट्र, दिल्ली, कर्नाटक और आंध्र प्रदेश के बाद केरल ने राष्ट्रीय स्तर पर पांचवां स्थान हासिल किया है।

Maharashtra

भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के प्रमुख नेता देवेंद्र फडणवीस को सर्वसम्मति से महाराष्ट्र भाजपा विधायक दल का नेता चुना गया है। इस घटनाक्रम से उनके रिकॉर्ड तीसरी बार महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री के रूप में शपथ लेने का मार्ग प्रशस्त होता है। उनके साथ, शिवसेना नेता एकनाथ शिंदे और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) के नेता अजित पवार उपमुख्यमंत्री की भूमिक<mark>ा निभा</mark>ने के लिए तैयार हैं।

Manipur

मणिपुर ने नुपी लाल नुमीत 2024 मनाया, जिसमें 1904 और 1939 के नुपी लाल विद्रोह में महिलाओं के साहस का सम्मान किया गया। नुपी लाल स्मारक परिसर में मुख्यमंत्री एन. बीरेन सिंह के नेतृत्व में आयो<mark>जित इ</mark>स का<mark>र्यक्रम</mark> में इतिहास में मणिपुरी महिलाओं की महत्वपूर्ण भूमिका और उनकी निरंतर प्रगति पर प्रकाश डाला गया। मुख्यमंत्री ने महिला सश<mark>क्तिकर</mark>ण पर ज<mark>ोर दिया</mark> और पूरे राज्य में शांति और एकता का आह्वान किया। ये विद्रोह मणिपुरी इतिहास के महत्वपूर्ण क्षण थे, जिसमें महिलाओं ने ब्रिटिश औपनिवेशिक अन्याय के खिलाफ़ प्रदर्शन किया, जिससे महत्वपूर्ण राजनीतिक और सामाजिक परिवर्तन हुए।

Madhya Pradesh

- मध्य प्रदेश ने अपनी समृद्ध विरासत, अद्वितीय वन्यजीव और प्राकृतिक सुंदरता के लिए वॉल स्ट्रीट जर्नल की "2025 के लिए वैश्विक यात्रा गंतव्य" सूची में स्थान पाकर वैश्विक पहचान <mark>अर्जि</mark>त की है। यह प्रतिष्ठित मान्यता राज्य के खुद को एक प्रमुख यात्रा गंतव्य के रूप में स्थापित करने के निरंतर प्रयासों का परिणाम है। खजुराहो, पन्ना और बांधवगढ़ जैसे प्रतिष्ठित यूनेस्को विश्व धरोहर स्थलों और विविध सांस्कृतिक अनुभवों के साथ, मध्य प्रदेश वैश्विक पर्यटन मानचित्र पर अपनी स्थिति मजबूत कर रहा है।
- इंडिगो की सीएसआर पहल, इंडिगो <mark>रीच, ने इंदौर एयरपोर्ट पर शून्य अपशिष्ट हवाई अड्डा परियोजना शुरू की है। यह परियोजना एयरपोर्ट्स अथॉरि</mark>टी ऑफ इंडिया (AAI) और AAS फाउंडेशन, इंदौर के सहयोग से संचालित की जा रही है। इसका उद्देश्य 4R रणनीति (कम करना, पुन: उपयोग, पुनर्चक्रण, और पुनर्प्राप्त करना) के माध्यम से एक स्थायी और पर्यावरण-अनुकूल हवाई अड्डा बनाना है। इस पहल के माध्यम से हवाई अड्डे के संचालन के पर्यावरणीय प्रभाव को कम करते हुए अपशिष्ट प्रबंधन में एक नया मापदंड स्थापित किया गया है।
- गीता जयंती 2024 पर, भोपाल ने 5,000 से अधिक आचार्यों द्वारा भगवद गीता से 'कर्म योग' का पाठ करके गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाया, जबिक कुरुक्षेत्र में ऑनलाइन प्लेटफॉर्म के माध्यम से वैश्विक स्तर पर 1.5 करोड़ लोग शामिल हुए। भोपाल में हुए कार्यक्रम में आध्यात्मिक सशक्तिकरण पर प्रकाश डाला गया, जिसमें लाडली बहन कल्याण योजना के लिए धन हस्तांतरित किया गया। कुरुक्षेत्र में, 18,000 बच्चों ने गीता के श्लोकों का जाप किया, और हरियाणा के सीएम नायब सिंह सैनी और केंद्रीय मंत्रियों जैसे नेताओं ने व्यक्तिगत और सामाजिक विकास पर गीता के प्रभाव पर जोर दिया।

Rajasthan

केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने राजस्थान के जोधपुर में सरदार वल्लभभाई पटेल की 11 फीट ऊंची प्रतिमा का अनावरण किया। 1,100 किलोग्राम वजनी और कई धातुओं से बनी यह प्रतिमा 8 फीट ऊंचे चबूतरे पर खड़ी है। शाह ने भारत की एकता में पटेल के योगदान और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में उनकी पहचान पर प्रकाश डाला। समारोह में केंद्रीय मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत और अन्य गणमान्य व्यक्ति शामिल हुए।

Telangana

तेलंगाना भारत की खनिज नीलामी व्यवस्था में शामिल हो गया है, जिसने सुल्तानपुर और सैदुलनामा में दो चूना पत्थर ब्लॉकों की नीलामी एनसीएल इंडस्ट्रीज और डेक्कन सीमेंट को की है। यह तेलंगाना को महत्वपूर्ण खनिजों की नीलामी के लिए केंद्र के प्रयास का जवाब देते हुए भाग लेने वाला 14वां राज्य बनाता है। राज्य के इस कदम का उद्देश्य सीमेंट निर्माण जैसे उद्योगों के लिए खनिज उत्पादन को बढ़ावा देना है, और अधिक नीलामी की उम्मीद है।



सीएम ए. रेवंत रेड्डी के नेतृत्व में तेलंगाना सरकार संक्रांति के बाद रायथु भरोसा योजना शुरू करेगी, जिसके तहत किसानों को सालाना 15,000 रुपये की सब्सिडी दी जाएगी। यह योजना पिछली रायथु बंधु की जगह लेगी और इसका उद्देश्य किसानों के कल्याण में सुधार करना है। इसके अलावा, सरकार ने खरीफ 2023 के लिए फसल ऋण बकाया में 7,625 करोड़ रुपये का भुगतान किया है और 25.35 लाख किसानों के 2 लाख रुपये तक के ऋण माफ किए हैं, जो एक ऐतिहासिक कदम है। पाम ऑयल, ड्रिप सिंचाई और चारा बीज के लिए सब्सिडी भी जारी रखी गई है, जिसके लिए 8,000 करोड़ रुपये का आवंटन किया गया है।

Tamil Nadu

2004 की सुनामी की 20वीं वर्षगांठ 26 दिसंबर 2024 को तमिलनाड़ के नागपट्टिनम, मयिलाद्थ्रै और कराईकल के तटीय जिलों में मनाई गई। यह आयोजन विनाशकारी आपदा के पीड़ितों को श्रद्धांजलि अर्पित करने, बचे लोगों की दृढ़ता को मान्यता देने और प्रभावित समुदायों के पुनर्निर्माण में हुई प्रगति पर विचार करने के लिए आयोजित किए गए। कार्यक्रमों में पुष्पांजलि समारोह, जुलूस और अंतरधार्मिक प्रार्थनाएं शामिल थीं, जिनमें सरकारी अधिकारियों, स्थानीय नेताओं और समुदाय के सदस्यों ने भाग लिया।

West Bengal

पश्चिम बंगाल को युनेस्को द्वारा विरासत पर्यटन के लिए शीर्ष गंतव्य घोषित किए जाने के बाद अंतरराष्ट्रीय मान्यता मिली है। मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने धार्मिक, विरासत और चाय पर्यटन में राज्य के विकास पर प्रकाश डाला, जिससे युवाओं के लिए रोजगार सृजन को बढ़ावा मिला। धार्मिक स्थलों और विरासत स्थलों को बढ़ाने पर ध्यान केंद्रित करने से भारत के पर्यटन क्षेत्र में राज्य की स्थिति बेहतर हो रही है।

Uttarakhand

उत्तराखंड, जिसे "देवभूमि" के नाम से जाना जाता है, भारत का पहला राज्य बनने जा रहा है जो एक समर्पित योग नीति लागू करेगा। इस नीति का उद्देश्य राज्य को एक वैश्विक योग केंद्र में बदलना है। ऋषिकेश, जिसे पहले से ही "योग की राजधानी" के रूप में मान्यता प्राप्त है, इस पहल के माध्यम से राज्य की सांस्कृतिक और आध्यात्मिक विरासत को और मजबूत <mark>किया जा</mark>एगा। मुख्यमंत्री पृष्कर सिंह धामी द्वारा परिकल्पित इस नीति का उद्देश्य पर्यटन, स्वास्थ्य और रोजगार के विकास के लिए योग, आयुर्वेद और <mark>वेलनेस</mark> को समेकित करना है।

Uttar Pradesh

- उत्तर प्रदेश सरकार ने जनवरी 2025 में होने वाले कुंभ मेले स<mark>े पहले</mark> प्रय<mark>ागराज</mark> में महाकुंभ क्षेत्र को नया महाकुंभ मेला जिला घोषित किया है। इस कदम का उद्देश्य लाखों तीर्थयात्रियों को आकर्षित करने वाले <mark>इस आयोजन <mark>के लि</mark>ए प्रशासन, समन्वय, कानुन प्रवर्तन और संसाधन प्रबंधन में सुधार</mark> करना है।
- उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ और रक्षा मंत्री <mark>राजनाथ सिंह ने लखनऊ में प</mark>ूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी के जन्म शताब्दी समारोह के अवसर पर 'अटल युवा महाकुंभ' का उद्घाटन किया। इ<mark>स आयोजन का उद्देश्य वाजपेयी</mark> की धरोहर को सम्मानित करना था, जिसमें मेधावी छात्रों का सम्मान, सांस्कृतिक श्रद्धांजलियां और वाजपेयी के योगदान पर चर्चा शामिल थी। 25 दिसंबर को वाजपेयी की 100वीं जयंती है, जिसे भारत भर में 'सुशासन दिवस' के रूप में मनाया जाता है।

Union Territories

- उबर ने जम्मू और कश्मीर <mark>के श्रीनगर में डल</mark> झील में एशिया की पहली जल परिवहन सेवा, उबर शिकारा शुरू की है। यह सेवा पारंपरिक शिकारा सवारी को आधुनिक बनाती है, पर्यटन अनुभव को बढ़ाने के लिए प्रौद्योगिकी को कश्मीर की सांस्कृतिक विरासत के साथ जोड़ती है। उबर इंडिया के अध्यक्ष प्रभजीत सिंह द्वारा शुरू की गई इस सेवा का उद्देश्य पर्यटकों के लिए पहुँच में सुधार करना और शिकारा की सवारी को और अधिक सुविधाजनक
- लद्दाखी लोसर, तिब्बती कैलेंडर में नववर्ष का प्रतीक, लद्दाख में उत्साह के साथ मनाया जाने वाला एक रंगारंग पर्व है। यह पर्व क्षेत्र की संस्कृति और विरासत में गहराई से जड़ा हुआ है और केवल एक त्योहार से अधिक है; यह आत्म-चिंतन, सामुदायिक बंधन और लद्दाखी परंपराओं के संरक्षण का समय है। इस वर्ष की लोसर उत्सव विशेष रूप से उल्लेखनीय है क्योंकि यह क्रिसमस और नववर्ष के साथ मेल खाता है, जिससे एक भव्य और समावेशी उत्सव का माहौल बनता है।

December Month Launches & Inaugurations

- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बुंदेलखंड क्षेत्र में गंभीर जल संकट को दूर करने के उद्देश्य से केन-बेतवा नदी जोड़ परियोजना की आधारशिला रखी है। यह परियोजना मध्य प्रदेश की केन नदी से अतिरिक्त जल को उत्तर प्रदेश की बेतवा नदी में स्थानांतरित करेगी, जिससे लाखों लोगों को जल आपूर्ति में सुधार होगा। इस परियोजना से मध्य प्रदेश के 12 जिलों के लगभग 44 लाख और उत्तर प्रदेश के 10 जिलों के 21 लाख लोगों को पीने का पानी मिलेगा और कृषि सिंचाई को बढ़ावा मिलेगा। ₹44,605 करोड़ की अनुमानित लागत वाली इस परियोजना से क्षेत्र में जल विद्युत और सौर ऊर्जा का उत्पादन भी होगा, जिससे समग्र विकास में सहायता मिलेगी।
- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में शुरू की गई प्रगति (प्रो-एक्टिव गवर्नेंस एंड टाइमली इम्प्लीमेंटेशन) ने भारत के बुनियादी ढांचे के विकास को बदल दिया है। यह प्लेटफॉर्म संघीय और क्षेत्रीय अधिकारियों के बीच जवाबदेही और सहयोग को बढ़ावा देता है, जिससे विलंबित परियोजनाओं में तेजी आती है। ऑक्सफोर्ड युनिवर्सिटी और गेट्स फाउंडेशन द्वारा किए गए एक अध्ययन में इसके प्रभाव पर प्रकाश डाला गया है, जिसमें 205 बिलियन डॉलर की परियोजनाओं की देखरेख की गई है।



- 2015 में शुरू की गई बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ (BBBP) योजना ने जन्म के समय लिंग अनुपात (SRB) को 2014-15 में 918 से 2023-24 में 930 तक सुधारा है और माध्यमिक स्तर पर लड़कियों के लिए सकल नामांकन अनुपात (GER) को 75.51% से बढ़ाकर 79.4% कर दिया है। यह योजना लिंग-पक्षपाती प्रथाओं को खत्म करने, बालिका संरक्षण और शिक्षा को बढ़ावा देने पर केंद्रित है। यह मिशन शक्ति संबल वर्टिकल के तहत केंद्र द्वारा वित्त पोषित है, जिसमें SRB डेटा के आधार पर धन आवंटित किया जाता है। हालाँकि, पश्चिम बंगाल ने इस योजना को लागू नहीं किया है।
- उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने ग्वालियर में ऐतिहासिक विक्टोरिया मार्केट बिल्डिंग में स्थित जीएसआई भूविज्ञान संग्रहालय का उद्घाटन किया। यह संग्रहालय पृथ्वी के भूवैज्ञानिक चमत्कारों पर प्रकाश डालता है और भारत के भूवैज्ञानिक संसाधनों की खोज में भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण (जीएसआई) के योगदान का जश्न मनाता है, जिसमें परंपरा और आधुनिक नवाचार का मिश्रण है।
- भारत सरकार ने हवाई अड्डों पर महंगे भोजन की चिंता को दूर करने के लिए 'उड़ान यात्री कैफ़े' पहल शुरू की है। कोलकाता के नेताजी सुभाष चंद्र बोस अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे पर स्थित इस पायलट परियोजना में पानी, चाय, कॉफी और स्नैक्स जैसे किफ़ायती पेय पदार्थ उपलब्ध कराए जा रहे हैं। अगर यह सफल रहा, तो इस पहल का विस्तार भारतीय विमानपत्तन प्राधिकरण (एएआई) द्वारा संचालित अन्य हवाई अड्डों तक किया जाएगा।

Important Festival

- भारत सरकार का कपड़ा मंत्रालय 15 से 28 दिसंबर तक नई दिल्ली के जनपथ स्थित हैंडलूम हाट में विरासत साड़ी महोत्सव 2024 का आयोजन कर रहा है। 20,000 आगंतुकों के साथ पिछली सफलता को आगे बढ़ाते हुए, यह महोत्सव भारत की हथकरघा विरासत और साड़ी बुनाई परंपराओं का जश्न मनाता है। इसका उद्देश्य बुनकरों, डिजाइनरों, उत्साही लोगों और खरीदारों को एकजुट करना, हथकरघा क्षेत्र के सांस्कृतिक और आर्थिक महत्व को प्रदर्शित करना और कारीगरों को अपनी कृतियों को प्रदर्शित करने और बेचने के लिए एक मंच प्रदान करना है।
- दक्षिण-पूर्वी नेपाल में हर पाँच साल में आयोजित होने वाला गढ़ीमाई उत्सव दुनिया के सबसे विवादास्पद धार्मिक अनुष्ठानों में से एक है, जो जानवरों के सामूहिक वध के लिए जाना जाता है। सदियों पुरानी परंपरा में नि<mark>हित इ</mark>स पंचवर्षीय कार्यक्रम में सैकड़ों हज़ार हिंदू शामिल होते हैं, जो मानते हैं कि यह अनुष्ठान हिंदू देवी गढ़ीमाई को प्रसन्न करेगा और उन्हें समृद्धि प्र<mark>दान करे</mark>गा। हालाँकि, इस त्यौहार के बड़े पैमाने और इसमें शामिल क्रूरता ने पश् अधिकार कार्यकर्ताओं और भक्तों के बीच तीखी बहस छेड़ दी है। क<mark>ानूनी चुनौ</mark>तियों और सार्वजनिक आक्रोश के बावजूद, त्यौहार का खून-खराबा जारी है, जो धर्म, परंपरा और पशु कल्याण के प्रतिच्छेदन के बारे में महत्वपूर्ण सवाल उठाता है।
- चौथा ईगलनेस्ट बर्ड फेस्टिवल 17-19 जनवरी, 2025 को अ<mark>रुणाच</mark>ल प्रदे<mark>श के प</mark>श्चिमी कामेंग जिले के खेलोंग और थोंगरे गांव में आयोजित किया जाएगा। मुख्यमंत्री पेमा खांडू द्वारा शुरू किया गया यह फेस<mark>्टिवल क्षे</mark>त्र की जै<mark>व वि</mark>विधता का जश्न मनाता है और टिकाऊ इको-टूरिज्म और समुदाय-संचालित संरक्षण को बढ़ावा देता है।
- लद्दाखी लोसर, एक जीवंत नववर्ष उत्सव है, जो लद्दाख <mark>की संस्कृति और परंपराओं</mark> का जश्न मनाता है। LAHDC लेह और संस्कृति अकादमी द्वारा आयोजित, 20 से 31 दिसंबर तक चलने वाले इस उत्सव मे<mark>ं सांस</mark>्कृतिक प्रदर्शन, पारंप<mark>रिक</mark> व्यंजन और सामुदायिक दावतें शामिल थीं। यह उत्सव विरासत संरक्षण, पर्यावरण के अनुकूल प्रथाओं और परंपराओं को आधुनिक समय के अनुसार ढालने पर जोर देता है, साथ ही ग्रामीणों और पर्यटकों के बीच सामुदायिकता और गौरव की भावना को बढ़ावा देता है।

Miscellaneous National News

- लगभग दो दशकों के करियर के बाद, प्रशंसित अभिनेता विक्रांत मैसी ने 37 साल की उम्र में अभिनय से संन्यास लेने की घोषणा की है। टीवी, फिल्मों और ओटीटी प्लेटफॉर्म पर अपनी बहुमुखी प्रतिभा और शक्तिशाली प्रदर्शन के लिए जाने जाने वाले विक्रांत ने इंस्टाग्राम पर एक भावनात्मक नोट के माध्यम से यह घोषणा की। उनके इस फैसले ने प्रशंसकों को हैरान और भावुक कर दिया है, क्योंकि वह 2025 में कदम रखने से पहले दो अंतिम प्रोजेक्ट पूरे करने की योजना बना रहे हैं।
- भारत में वन्यजीव संरक्षण के प्रयासों ने एक बड़ी उपलब्धि हासिल की है। हाल ही में जारी आंकड़ों के अनुसार, देश में बाघों की संख्या 3,682 तक पहुंच गई है। यह आंकड़ा 2006 में दर्ज की गई 1,411 बाघों की संख्या से लगभग दोगुना है। इस अभूतपूर्व बढ़ोतरी ने भारत को एक बार फिर वैश्विक स्तर पर बाघ संरक्षण के क्षेत्र में अग्रणी बना दिया है।
- भारत ने सर्पदंश को एक अधिसूचित रोग घोषित किया है, जिसका उद्देश्य उच्च मृत्यु दर और रुग्णता दरों को कम करना है, खासकर ग्रामीण और आदिवासी क्षेत्रों में। नवंबर 2024 में केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय द्वारा घोषित इस कदम के तहत स्वास्थ्य सुविधाओं में सभी सर्पदंश मामलों की रिपोर्टिंग अनिवार्य कर दी गई है। यह 2030 तक वैश्विक सर्पदंश से होने वाली मौतों और चोटों को आधा करने के डब्ल्यूएचओ के लक्ष्य के अनुरूप है, जिससे निगरानी, उपचार और रोकथाम रणनीतियों में वृद्धि होगी।
- भारतीय वायुयान विधेयक, 2024, 90 साल पुराने एयरक्राफ्ट एक्ट 1934 की जगह लेगा, जो भारत के विमानन नियमों को आधुनिक बनाएगा। संसद द्वारा पारित, इसका उद्देश्य विमान निर्माण में निवेश और आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देते हुए सुरक्षा, सामर्थ्य, शासन और उपभोक्ता संरक्षण को बढ़ाना है। विधेयक प्रक्रियाओं को सुव्यवस्थित करने और अंतर्राष्ट्रीय मानकों के साथ संरेखित करने का भी प्रयास करता है। हिंदी में नाम बदलने से सरकार का लक्ष्य स्वदेशी पहचान को बढ़ावा देना है, भले ही इस पर बहस छिड़ी हो।
- केंद्र सरकार की पहल SMILE उप-योजना का उद्देश्य भीख मांगने में शामिल बच्चों सहित व्यक्तियों का पुनर्वास करना है। 26 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के 81 शहरों में लागु की गई यह योजना धार्मिक, ऐतिहासिक या पर्यटन के लिहाज से महत्वपूर्ण क्षेत्रों पर केंद्रित है। यह योजना हाशिए पर पड़े व्यक्तियों को समाज में फिर से शामिल करने का समर्थन करती है।

8



- भारत को संयुक्त राष्ट्र के नारकोटिक ड्रग्स आयोग (CND) के 68वें सत्र की अध्यक्षता करने के लिए चुना गया है, जो इस भूमिका में उसका पहला अवसर है। राजदूत शंभू एस कुमारन ने अध्यक्षता संभाली, जो वैश्विक ड्रग नीति और ड्रग नियंत्रण पर अंतर्राष्ट्रीय सहयोग की देखरेख करेंगे। CND ड्रग रुझानों पर नज़र रखता है, सदस्य देशों को सलाह देता है और अंतर्राष्टीय इंग सम्मेलनों की देखरेख करता है, जो वियना में स्थित संयुक्त राष्ट्र कार्यालय ऑन ड्रग्स एंड क्राइम (UNODC) के तहत काम करता है, और संयुक्त राष्ट्र आर्थिक और सामाजिक परिषद (ECOSOC) का एक कार्यात्मक आयोग है।
- भारत के सर्वोच्च न्यायालय ने सेना में लेफ्टिनेंट कर्नल को स्थायी कमीशन प्रदान किया, जिन्हें अनुचित रूप से उनके पुरुष समकक्षों के समान लाभ से वंचित किया गया था। न्यायालय ने लैंगिक भेदभाव को उजागर किया और फैसला सुनाया कि अधिकारी को समान पदों पर अन्य लोगों की तरह आय में छुट मिलनी चाहिए थी। यह फैसला सशस्त्र बलों में महिलाओं के लिए समान अवसर सुनिश्चित करने के व्यापक प्रयास के अनुरूप है, जैसा कि 2024 के फैसले में देखा गया है जिसमें सरकार को सभी महिला अधिकारियों को स्थायी कमीशन देने का निर्देश दिया गया है।
- 22वें दिव्य कला मेले का उद्घाटन केंद्रीय मंत्री डॉ. वीरेंद्र कमार ने इंडिया गेट, नई दिल्ली में 12-22 दिसंबर, 2024 तक किया। यह कार्यक्रम दिव्यांग कारीगरों और उद्यमियों की प्रतिभा और उद्यमशीलता की भावना का जश्न मनाता है, जिसका उद्देश्य दिव्यांग व्यक्तियों (PwD) की दृश्यता और आर्थिक स्वतंत्रता को बढ़ाना है। DEPwD और NDFDC द्वारा आयोजित इस मेले में 20 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के 100 से अधिक प्रतिभागी भाग ले रहे
- सीजेआई संजीव खन्ना की अगुआई में सुप्रीम कोर्ट कॉलेजियम ने दिल्ली, कर्नाटक और पंजाब एवं हरियाणा उच्च न्यायालयों के लिए सात अतिरिक्त न्यायाधीशों को स्थायी न्यायाधीश के रूप में नियुक्त करने की सिफारिश की है। इन नियुक्तियों में जस्टिस शालिंदर कौर और जस्टिस रविंदर डुडेजा (दिल्ली), जस्टिस रामचंद्र हड्डार, जस्टिस वेंकटेश नाइक थावरियानाइक, जस्टिस विजयकमार पाटिल और जस्टिस राजेश राय कल्लंगला (कर्नाटक) और जस्टिस हरप्रीत सिंह बरार (पंजाब एवं हरियाणा) शामिल हैं। यह कदम उच्च न्यायालयों में न्यायिक रिक्तियों को संबोधित करता है।
- भारत मरुस्थलीकरण से निपटने के लिए संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन (यूएनसीसीडी) के 16वें सम्मेलन (सीओपी) में 197 देशों के साथ शामिल हुआ, जो 2 दिसंबर, 2024 को सऊदी अरब के रियाद में शुरू हुआ, जो पश्चिम एशिया में सम्मेलन का पहला सत्र है। केंद्रीय मंत्री भुपेंद्र यादव और हरियाणा के मुख्यमंत्री नायब सिंह सैनी भारत के प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व कर <mark>रहे</mark> हैं, जो महत्वाकांक्षी अरावली ग्रीन वॉल परियोजना पेश कर रहे हैं और मरुस्थलीकरण से निपटने के लिए भारत की प्रतिबद्धता को प्रदर्शित कर रहे हैं। थीम और फोकस: 16वां सीओपी "हमारी भूमि। हमारा भविष्य" थीम पर केंद्रित है, जो वैश्विक स्तर पर मरुस्थलीकरण और भूमि क्षर<mark>ण को उल</mark>टने के लिए स्थायी भूमि प्रबंधन पर जोर देता है। ऐतिहासिक संदर्भ: युएनसीसीडी, 1992 के रियो अर्थ समिट के तीन समझौतों में से <mark>एक आईसीएम</mark>आर और मद्रास डायबिटीज रिसर्च फाउंडेशन (एमडीआरएफ) के बीच सहयोग से चेन्नई में भारत का पहला डायबिटीज बायोबैंक स्<mark>थापित</mark> किय<mark>ा गया</mark> है। बायोबैंक डायबिटीज, इसके कारणों, विविधताओं और संबंधित विकारों का अध्ययन करने के लिए जैविक नमुनों को एकत्रित, <mark>संसाधित, संग्रहीत और</mark> वितरित करेगा, वैज्ञानिक अनुसंधान को आगे बढ़ाएगा और वैश्विक स्वास्थ्य अनुसंधान में योगदान देगा।
- भारत ने इस्पात क्षेत्र को कार्बन मुक्त करने में एक मील क<mark>ा पत्थर हासिल किया है। कें</mark>द्रीय इस्पात एवं भारी उद्योग मंत्री श्री एच.डी. कुमारस्वामी ने ग्रीन स्टील की अपनी पहली टैक्सोनॉमी जारी की है। यह ऐतिहासिक कदम भारत को ग्रीन स्टील उत्पादन में वैश्विक नेता के रूप में स्थापित करता है, जो 2070 तक शृद्ध-शन्य उत्सर्जन प्राप्त करने और कम कार्बन अर्थव्यवस्था में संक्रमण को आगे बढ़ाने की इसकी प्रतिबद्धता का समर्थन करता है।
- भारत और रूस भारतीय नागरिकों के लिए वीजा-मुक्त यात्रा प्रणाली शुरू करने के लिए तैयार हैं, जिसकी शुरुआत 2025 के वसंत में होने की उम्मीद है। यह कदम जून 2024 में द्विपक्षीय वार्ता के बाद उठाया गया है, जिसका उद्देश्य वीजा प्रतिबंधों को कम करना और समूह पर्यटकों के आदान-प्रदान को बढ़ावा देना, पर्यटन और द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करना है।
- डॉ. जितेंद्र सिंह ने भारत <mark>के पहले स्वदेशी कीटनाशक रोधी बॉडीसूट किसान कवच का अनावरण किया, जिसे ब्रिक-इनस्टेम ने सेपियो हेल्थ प्राइवेट</mark> लिमिटेड के सहयोग से विकसित किया है। इस सूट का उद्देश्य किसानों को हानिकारक कीटनाशकों के संपर्क से बचाना है, जिससे उन्हें सांस संबंधी विकार, दृष्टि हानि और मृत्य जैसी स्वास्थ्य समस्याओं से बचाया जा सके। यह लॉन्च प्रधानमंत्री मोदी के विज्ञान और प्रौद्योगिकी का उपयोग करके भारत के कृषि समुदाय को सशक्त बनाने के दृष्टिकोण का समर्थन करता है।
- भारतीय राष्टीय महासागर सुचना सेवा केंद्र (INCOIS) ने समुद्री बचाव कार्यों को बेहतर बनाने के लिए अपने खोज और बचाव सहायता उपकरण (SARAT) को SARAT 2 में अपग्रेड किया है। 2016 में लॉन्च किया गया SARAT हवा, धाराओं और लहरों के आधार पर वस्तुओं और व्यक्तियों के बहाव की भविष्यवाणी करने में मदद करता है। उन्नत संस्करण में अधिक सटीक भविष्यवाणियों के लिए उन्नत सविधाएँ शामिल हैं, जो खोज दक्षता को अनुकृलित करती हैं।
- भारत मोबिलिटी ग्लोबल एक्सपो 2025 का आयोजन 17-22 जनवरी को दिल्ली एनसीआर में किया जाएगा, जिसमें 1,500 प्रदर्शक भाग लेंगे और 500,000 आगंतुकों के आने की उम्मीद है। इसमें मारुति सुजुकी, टाटा मोटर्स और बीवाईडी जैसी प्रमुख वाहन निर्माता कंपनियां इलेक्ट्रिक वाहनों (ईवी), हाइब्रिड प्रौद्योगिकियों और वैकल्पिक ईंधन पर ध्यान केंद्रित करेंगी। एक्सपो का उद्देश्य टिकाऊ गतिशीलता और इंजीनियरिंग उत्कृष्टता के लिए वैश्विक केंद्र के रूप में भारत की भूमिका को मजबूत करना है।
- भारत सरकार ने कक्षा 5 और 8 के छात्रों के लिए नो-डिटेंशन पॉलिसी को समाप्त कर दिया है, जो पहले स्वतः पदोन्नति सुनिश्चित करती थी। शिक्षा के अधिकार नियम, 2010 में नए संशोधन के तहत, वर्ष के अंत में होने वाली परीक्षा में असफल होने वाले छात्रों को दो महीने के भीतर उन्हें फिर से देना होगा। यदि वे फिर से असफल होते हैं, तो उन्हें शैक्षणिक वर्ष दोहराना होगा। यह नियम केंद्रीय विद्यालयों, सैनिक स्कूलों और नवोदय विद्यालयों सहित 3,000 से अधिक केंद्रीय विद्यालयों को प्रभावित करता है।
- क्वींस यूनिवर्सिटी बेलफास्ट और कोवेंट्री यूनिवर्सिटी ने गुजरात के GIFT सिटी में अंतरराष्ट्रीय परिसर स्थापित करने के लिए आवेदन किया है, जो भारत द्वारा विदेशी संस्थानों के लिए नियमों में ढील दिए जाने के बीच एक महत्वपूर्ण कदम है। क्वींस यूनिवर्सिटी स्नातकोत्तर कार्यक्रम पेश करने की योजना बना रही है, जबिक कोवेंट्री यूनिवर्सिटी मौजूदा वैश्विक परिसरों के साथ भारत में अपनी उपस्थिति का विस्तार करेगी।



केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने नई दिल्ली में भारतीय बीज सहकारी समिति लिमिटेड (बीबीएसएसएल) की समीक्षा बैठक की अध्यक्षता की, जिसमें पारंपरिक बीज संरक्षण के माध्यम से किसानों को सशक्त बनाकर पीएम मोदी के "सहकार से समृद्धि" के दृष्टिकोण को साकार करने में इसकी भूमिका पर प्रकाश डाला गया। मुख्य उद्देश्यों में 2025-26 तक 20,000 अतिरिक्त सहकारी समितियों से जुड़कर सहकारी नेटवर्क का विस्तार करना, कम पानी और कीटनाशक की आवश्यकता वाले टिकाऊ बीजों पर ध्यान केंद्रित करना और इफको और कृभको जैसे संगठनों के माध्यम से देशी और संकर बीजों के पोषण मूल्य का मूल्यांकन करना शामिल है।

GOVT SCHEMES

CENTRAL GOVT SCHEMES

Name of Initiative	Ministry / Authority	Year Launched	Purpose	Key Features	Achievements
महिला सम्मान बचत प्रमाणपत्र (एमएसएससी)	वित्त मंत्रालय	2023	महिलाओं और नाबालिग लड़िकयों को सुरक्षित और आकर्षक निवेश विकल्प के माध्यम से वित्तीय सुरक्षा और सशक्तीकरण प्रदान करना।	- पात्रता: महिलाएँ या नाबालिग लड़िकयों के अभिभावक खाता खोल सकते हैं। - जमा सीमा: न्यूनतम ₹1,000, अधिकतम ₹2 लाख। - ब्याज दर: 7.5% प्रति वर्ष, तिमाही चक्रवृद्धि। - अवधि: 2 वर्ष। - आंशिक निकासी (40%) और समय से पहले बंद करने की अनुमति।	- अक्टूबर 2024 तक 43 लाख से अधिक खाते खोले जाएंगे। - यह पहल महिलाओं के वित्तीय समावेशन और स्वतंत्रता को बढ़ाने के व्यापक लक्ष्यों के अनुरूप है।
शेस्टेम 2024	अटल इनोवेशन मिशन (एआईएम), नीति आयोग	2024	युवा नवप्रवर्तकों को प्रेरित करना, STEM क्षेत्रों में महिलाओं को बढ़ावा देना और भारत-नॉर्डिक BEST परियोजना के माध्यम से ऊर्जा भंडारण समाधानों पर विचारों को बढ़ावा देना।	 फोकस क्षेत्र: बैटरी प्रौद्योगिकी और ऊर्जा भंडारण प्रणाली। प्रतिभागी: भारत भर के कक्षा 6-12 के छात्र। प्रस्तुतिकरण प्रारूप: 	- 1,000 से अधिक प्रविष्टियाँ प्राप्त हुईं, जिनमें नवीन विचारों को प्रदर्शित किया गया। - कार्यक्रम में स्थिरता चुनौतियों से निपटने के लिए भारत और नॉर्डिक देशों के बीच सहयोग पर प्रकाश डाला गया। - मंच ने युवाओं को वैश्विक मुद्दों के लिए STEM-केंद्रित समाधान विकसित करने के लिए प्रोत्साहित किया।
प्रधानमंत्री सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना (पीएमएसजीएमबीवाई)	नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय	2024	भारत में नवीकरणीय ऊर्जा को अपनाने को बढ़ावा देने के लिए घरेलू छतों पर सौर ऊर्जा स्थापना को बढ़ावा देना, प्रक्रियाओं को सुव्यवस्थित करना और 2027 तक एक करोड़ स्थापनाओं का लक्ष्य प्राप्त करना।	की प्रणालियों के लिए	- अक्टूबर 2024 तक 4 लाख उपभोक्ताओं को 3,100 करोड़ रुपये की सब्सिडी वितरित की जाएगी। - सुव्यवस्थित कार्यान्वयन के लिए 90 डिस्कॉम का एकीकरण और 40,000 से अधिक कर्मियों को प्रशिक्षण दिया जाएगा। - मार्च 2025 तक 10 लाख और मार्च 2026 तक 40 लाख स्थापना का लक्ष्य।



Name of Initiative	Ministry / Authority	Year Launched	Purpose	Key Features	Achievements
प्रधानमंत्री ग्रामीण डिजिटल साक्षरता अभियान (पीएमजीदिशा)	इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी मंत्रालय (MeitY)	2017	ग्रामीण भारत में डिजिटल साक्षरता की खाई को पाटना और नागरिकों को आवश्यक डिजिटल कौशल से सशक्त बनाना।	- लक्ष्यः 6 करोड़ ग्रामीण परिवार। - प्रशिक्षण अविधः 10-30 दिनों में 20 घंटे। - पाठ्यक्रमः डिवाइस का उपयोग, इंटरनेट ब्राउज़िंग, कैशलेस भुगतान और ऑनलाइन सेवाएँ। - फोकसः गैर-स्मार्टफोन उपयोगकर्ता, बीपीएल परिवार, स्कूल छोड़ने वाले। - कार्यान्वयन के लिए जिम्मेदार राज्य कार्यान्वयन एजेंसियाँ।	- मार्च 2024 तक 7.35 करोड़ व्यक्तियों का नामांकन; 6.39 करोड़ प्रशिक्षित; 4.78 करोड़ प्रमाणित। - कैशलेस लेन-देन में ग्रामीण भागीदारी को सक्षम बनाया गया और ऑनलाइन सरकारी सेवाओं तक पहुँच बनाई गई। - बिहार, उत्तर प्रदेश और महाराष्ट्र जैसे राज्य सबसे अधिक प्रशिक्षित उम्मीदवारों के साथ अग्रणी रहे।
एलआईसी की बीमा सखी योजना		d		247	 प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हरियाणा के पानीपत में एलआईसी की बीमा सखी योजना की शुरुआत की, जिसका उद्देश्य महिलाओं को बीमा क्षेत्र में शामिल करके उन्हें सशक्त बनाना है। इस योजना का लक्ष्य 18-70 वर्ष की आयु की कम से कम 10वीं कक्षा तक शिक्षित महिलाओं को शामिल करना है, जिसका लक्ष्य पहले वर्ष में 100,000 महिलाओं को प्रशिक्षित करना है। प्रतिभागी एलआईसी एजेंट के रूप में हर महीने 15,000 रुपये कमा सकते हैं और तीन वर्षों तक वित्तीय सहायता प्राप्त कर सकते हैं। यह पहल महिलाओं के नेतृत्व वाली भागीदारी को बढ़ावा देती है और विकसित भारत के दृष्टिकोण के अनुरूप है।
जलवाहक योजना	केंद्रीय पत्तन, पोत परिवहन और जलमार्ग मंत्रालय (MoPSW)	2024	अंतर्देशीय जलमार्गों पर लंबी दूरी के माल परिवहन को बढ़ावा देना, रसद लागत को कम करना, तथा सड़क और रेल नेटवर्क पर भीड़भाड़ कम	- कार्गो मालिकों के लिए परिचालन व्यय का 35% तक प्रतिपूर्ति। थोक/कंटेनरयुक्त कार्गो के लिए 300 किमी से अधिक की दूरी को लक्षित करता है। निजी ऑपरेटरों को जहाज किराए पर लेने की अनुमति देता है। शुरुआती 3 साल की अवधि के लिए वैध। निश्चित पारगमन समय: NW 1 (गंगा): कोलकाता-पटना (7	• महत्वपूर्ण कार्गो मूवमेंट हासिल किया: एमवी त्रिशूल ने 1500 टन सीमेंट (कोलकाता से गुवाहाटी) पहुंचाया, एमवी आई ने 1000 टन जिप्सम पटना पहुंचाया, एमवी होमी भाभा ने 200 टन कोयला वाराणसी पहुंचाया। 2030 तक 200 मिलियन मीट्रिक टन और 2047 तक 500



Name of Initiative	Ministry / Authority	Year Launched	Purpose	Key Features	Achievements
				दिन), पटना-वाराणसी (5 दिन), कोलकाता-वाराणसी (14 दिन); NW 2 (ब्रह्मपुत्र): कोलकाता-पांडु (18 दिन),	मिलियन मीट्रिक टन का लक्ष्य रखा गया है।
आयुष में अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को बढ़ावा देना 'विकसित पंचायत कर्मयोगी' पहल	आयुष मंत्रालय	2024	वैश्विक जागरूकता, मान्यता और आयुष प्रणालियों (आयुर्वेद, योग, प्राकृतिक चिकित्सा, यूनानी, सिद्ध, सोवा-रिग्पा और होम्योपैथी) के एकीकरण को दुनिया भर की स्वास्थ्य प्रणालियों में बढ़ाना।	पांडु-कोलकाता (15 दिन)। - शैक्षिक आदान-प्रदान, अनुसंधान और सार्वजनिक जागरूकता को बढ़ावा देने के लिए विदेशी विश्वविद्यालयों (बांग्लादेश, ऑस्ट्रेलिया, मॉरीशस, लातविया, मलेशिया) में आयुष पीठों की स्थापना करता है। - पारंपरिक चिकित्सा में सहयोग के लिए 24 देशों के साथ और आयुष पीठों के लिए 15 अंतरराष्ट्रीय संस्थानों के साथ समझौता ज्ञापनों की सुविधा प्रदान करता है। - भारत में आयुष का अध्ययन करने के लिए विदेशी नागरिकों को छात्रवृत्ति प्रदान करता है। - जागरूकता को बढ़ावा देने के लिए 38 देशों में आयुष सूचना प्रकोष्टों का समर्थन करता है। - विदेशों ने तैनात भारतीय विशेषज्ञों के लिए वित्तीय सहायता प्रदान करता है, जबिक मेजबान विश्वविद्यालय आवास और आतिथ्य प्रदान करते हैं।	- 5 विदेशी विश्वविद्यालयों में आयुष पीठों की स्थापना की गई तथा पारंपरिक चिकित्सा में सहयोग के लिए 24 समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए गए। - 38 देशों में 42 आयुष सूचना प्रकोष्ठों की स्थापना की गई, जिससे आयुष की वैश्विक पहुंच को बढ़ावा मिला। सुशासन दिवस पर, डॉ. जितेंद्र सिंह ने पंचायती राज संस्थाओं (पीआरआई) को सशक्त बनाने और शासन को विकेंदीकत करने
					और शासन को विकेंद्रीकृत करने के लिए 'विकसित पंचायत कर्मयोगी' पहल की शुरुआत की। 'प्रशासन गांव की ओर' अभियान का हिस्सा, इसका उद्देश्य प्रभावी निर्णय लेने के लिए आधुनिक उपकरण और ज्ञान प्रदान करके जमीनी स्तर पर शासन को बेहतर बनाना है। यह पहल सार्वजनिक सेवा वितरण को बढ़ाने और ग्रामीण भारत में सतत विकास को बढ़ावा देने के लिए ई-लर्निंग प्लेटफॉर्म, एआई-संचालित चैटबॉट और मोबाइल ऐप जैसे प्रौद्योगिकी-संचालित समाधानों का उपयोग करती है।



Name of Initiative	Ministry / Authority	Year Launched	Purpose	Key Features	Achievements
पीएम इलेक्ट्रिक ड्राइव					भारत अपने इलेक्ट्रिक वाहन (ईवी) पारिस्थितिकी तंत्र को पीएम इलेक्ट्रिक ड्राइव रिवोल्यूशन इन इनोवेटिव व्हीकल एन्हांसमेंट (पीएम ई-ड्राइव) योजना के शुभारंभ के साथ आगे बढ़ा रहा है, जिसे दो वर्षों (2024-2026) में ₹10,900 करोड़ का समर्थन प्राप्त है। इस पहल का उद्देश्य इलेक्ट्रिक मोबिलिटी को बढ़ावा देना और जीवाश्म ईंधन पर निर्भरता को कम करना है। इसके अतिरिक्त, FAME योजना का तीसरा चरण (FAME-III) जल्द ही शुरू होगा, जिसका लक्ष्य भारत को इलेक्ट्रिक मोबिलिटी में वैश्विक नेता बनाना और 'विकसित भारत' के दृष्टिकोण का समर्थन करना है।

STATE GOVT SCHEMES

मुख्यमंत्री	दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल ने म <mark>ुख्यमंत्री महिला सम्मान यो</mark> जना की शुरुआत की, जिसका उद्देश्य चुनाव के बाद मासिक
महिला सम्मान	सहायता राशि को ₹1,000 से बढ़ाकर ₹ <mark>2,100 करके महिलाओं को आ</mark> र्थिक रूप से सशक्त बनाना है। यह योजना 18 वर्ष से अधिक
योजना	आयु की उन महिलाओं को लक्षित करती है, जो सरकारी नौकरी में नहीं हैं या कर नहीं चुकाती हैं। पंजीकरण 13 दिसंबर, 2024 से
	शुरू होगा। मध्य प्रदेश और महाराष्ट्र में सफल योजनाओं के स <mark>मान यह पहल गैर-करदाताओं और सर</mark> कारी पेंशन के बिना वित्तीय
	सहायता पर केंद्रित है।
बांग्लार बारी	पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने राज्य की ग्रामीण आबादी को किफायती आवास उपलब्ध कराने के लिए "बांग्लार बारी"
	आवास योज <mark>ना शुरू की। यह योजना प्रधानमंत्री आवास योजना (पीएमएवाई) के संबंध में भाजपा के नेतृत्व वाली केंद्र सरकार द्वारा</mark>
	कथित लापरवाही का जवाब है। नबाना सचिवालय में आयोजित <mark>इस लॉन्च के अवसर पर 21 जिलों के 4</mark> 2 लाभार्थियों को 60,000
	रुपये वितरित किए गए। एक सर्वेक्षण में 28 लाख से अधिक लाभार्थियों की पहचान की गई, जिसमें 2026 के विधानसभा चुनावों से
	पहले अतिरिक्त 16 लाख को आवास सहायता मिलने की उम्मीद है।
डॉ अम्बेडकर	• आप नेता अरर्विद केजरीवाल ने दिल्ली के दलित छात्रों को शीर्ष विदेशी विश्वविद्यालयों में उच्च शिक्षा के लिए वित्तपोषित करने
सम्मान	हेतु डॉ. अंबेडकर सम्मान छात्रवृत्ति की शुरुआत की।
छात्रवृत्ति	• दिल्ली विधानसभा चुनाव से पहले घोषित की गई यह योजना बाबासाहेब अंबेडकर का सम्मान करती है और उनके प्रति भाजपा
	के कथित अनादर का प्रतिकार करती है।
	 दिल्ली सरकार प्रमुख वैश्विक संस्थानों में प्रवेश लेने वाले छात्रों की शिक्षा, यात्रा और आवास का सारा खर्च वहन करेगी।

APPS & WEB PORTAL

- केंद्रीय मंत्री श्री प्रहलाद जोशी ने भारत की सार्वजनिक वितरण प्रणाली (पीडीएस) और सब्सिडी दावा तंत्र को आधुनिक बनाने के लिए अन्न चक्र और स्कैन पोर्टल लॉन्च किया। अन्न चक्र का उद्देश्य खाद्यान्नों की कुशल आवाजाही के लिए पीडीएस आपूर्ति श्रृंखला को अनुकूलित करना है, जबिक स्कैन राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अधिनियम (एनएफएसए) के तहत सब्सिडी दावों को एकल-खिड़की प्रस्तुतिकरण, स्वचालन और तेजी से सब्सिडी जारी करने के लिए नियम-आधारित प्रसंस्करण के साथ सुव्यवस्थित करता है।
- भारत सरकार द्वारा शुरू किए गए राष्ट्रीय विधिक मापविज्ञान पोर्टल (ईमैप) का उद्देश्य पारदर्शिता और मापविज्ञान मानकों के अनुपालन को बढ़ावा देकर निष्पक्ष व्यापार और उपभोक्ता संरक्षण सुनिश्चित करना है। यह डिजिटल प्लेटफ़ॉर्म पंजीकरण, प्रमाणन को सुव्यवस्थित करेगा और व्यवसायों के लिए स्वचालित वर्कफ़्लो प्रदान करेगा। यह माप संबंधी मुद्दों के लिए उपभोक्ता जागरूकता और शिकायत निवारण पर भी ध्यान केंद्रित करता है।



INTERNATIONAL AFFAIRS

- अमेरिका के नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड टुंप ने क्रिस्टोफर रे की जगह अगले FBI निदेशक के रूप में काश पटेल को नियुक्त किया है। पटेल टुंप के वफादार हैं और "डीप स्टेट" और संघीय एजेंसियों की आलोचना के लिए जाने जाते हैं। उनका ट्रंप की नीतियों के लिए मजबूत समर्थन का इतिहास रहा है।
- डोनाल्ड ट्रंप ने भारत समेत ब्रिक्स देशों पर 100% टैरिफ लगाने की धमकी दी है, अगर वे अंतरराष्ट्रीय व्यापार में अमेरिकी डॉलर पर निर्भरता कम करते हैं। यह धमकी अक्टूबर में ब्रिक्स शिखर सम्मेलन में डी-डॉलराइजेशन के बारे में चर्चा के बाद आई है, जो भारत के फार्मास्युटिकल्स, टेक्सटाइल्स और आईटी सेवाओं जैसे निर्यात क्षेत्रों के लिए चुनौतियां पेश करती है।
- सीरिया का दूसरा सबसे बड़ा शहर अलेप्पो संघर्ष शुरू होने के बाद पहली बार सरकारी नियंत्रण से बाहर हो गया है, हयात तहरीर अल-शाम और सहयोगियों द्वारा समर्थित इस्लामी विद्रोही समूहों द्वारा एक आश्चर्यजनक हमले के बाद। यह एक महत्वपूर्ण मोड़ है, क्योंकि 2016 में अलेप्पो को सरकारी बलों द्वारा फिर से कब्ज़ा कर लिया गया था।
- न्यायमूर्ति मुद्द निरूपा बिन्दुशिनी फर्नांडो ने 2 दिसंबर, 2024 को श्रीलंका के 48वें मुख्य न्यायाधीश के रूप में शपथ ली, जो एक ऐतिहासिक क्षण था क्योंकि न्यायमूर्ति शिरानी भंडारनायके के बाद वह इस पद पर आसीन होने वाली दूसरी महिला हैं। उन्हें मुख्य न्यायाधीश जयंता जयसूर्या की सेवानिवृत्ति के बाद नियुक्त किया गया था।
- चीन ने अंटार्कटिका में अपना पहला वायुमंडलीय निगरानी स्टेशन खोला है, जो पूर्वी अंटार्कटिका के लार्समैन हिल्स में स्थित है। झोंगशान राष्ट्रीय वायुमंडलीय पृष्ठभूमि स्टेशन जलवायु परिवर्तन और मानवीय प्रभाव पर निरंतर डेटा प्रदान करेगा, जिससे ध्रवीय शक्ति के रूप में अपने लक्ष्यों के हिस्से के रूप में अंटार्कटिक अनुसंधान में चीन की भूमिका बढ़ेगी।
- नामीबिया की पहली महिला राष्ट्रपति नेटुम्बो नंदी-नदैतवा ने 72 साल की उम्र में चुनाव जीतकर इतिहास रच दिया, उन्हें 57% से ज़्यादा वोट मिले। एक प्रमुख राजनीतिक हस्ती, वे दक्षिण अफ्रीकी कब्जे के खिलाफ़ स<mark>क्रियता</mark> से आज़ादी के बाद नामीबिया में नेतृत्व तक पहुँचीं। उनकी जीत दृढ़ता, सक्रियता और आर्थिक और सामाजिक प्रगति के प्रति प्रतिबद्धता की शक्ति को उजागर करती है.
- युनाइटेड किंगडम ने 15 दिसंबर 2024 को आधिकारिक रूप से अप<mark>नी सदस्यता</mark> के साथ व्यापक और प्रगति-संपन्न ट्रांस-पैसिफिक पार्टनरशिप (CPTPP) में शामिल होने वाला पहला यूरोपीय देश बन गया। यह महत्वपूर<mark>्ण कदम</mark> यूक<mark>े की पो</mark>स्ट-ब्रेक्सिट रणनीति का हिस्सा है, जिसका उद्देश्य देश की अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देना है और इंडो-पैसिफिक क्षेत्र में व्यापार के नए अव<mark>सर औ</mark>र लाभ <mark>प्राप</mark>्त करना है। CPTPP सदस्य देशों द्वारा अनुमोदन संधि के ratification के बाद युके की सदस्यता औपचारिक रूप से स्वीकृत हुई, और <mark>कई अन्य देशों से इसमें</mark> शामिल होने की उम्मीद है।
- अमेरिकी सैन्य ने अपनी लॉन्ग-रेंज हाइपरसोनिक वेपन (LRHW), जिसे "डार्क ईगल" भी कहा जाता है, का सफलतापूर्वक परीक्षण किया है, जिससे यह आधुनिक युद्ध में एक महत्वपूर्ण हथियार के रूप में तैनात होने के करीब पहुंच गया है। यह परीक्षण फ्लोरिडा के केप कैनेवरल स्पेस फोर्स स्टेशन पर किया गया, जिसमें मिसाइल ने 3,800 मील प्रति घंटे (माच 5) की गति से यात्रा करने की क्षमता दिखाई और यह दूरदराज और मजबूत रक्षा वाली लक्ष्यों को मारने की क्षमता रखती है। यह उपलब्धि अमेरिकी सैन्य के लिए हाइपरसोनिक प्रौद्योगिकी के विकास में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है, और भविष्य में 2025 तक इसे परिचालन में लाए जाने की योजना है।
- माउंट सेमेर, जो इंडोनेशिया के पूर्वी जावा में स्थित है, 15 दिसंबर को फटा, जिससे सफेद से लेकर ग्रे रंग की मोटी राख का एक बड़ा स्तंभ आसमान में 1,000 मीटर तक उठा। इस विस्फोट के कारण इंडोनेशिया के ज्वालामुखी और भूवैज्ञानिक खतरा शमन केंद्र ने एक ऑरेंज वोल्केनो ऑब्जर्वेटरी नोटिस फॉर एविएशन जारी किया, जिससे ज्वालामुखी के 5 किलोमीटर के दायरे में उड़ानों पर प्रतिबंध लगा दिया गया।
- इटली ने हाल ही में अर्जेंटीना के राष्ट्रपति जावियर मिलेई को उनके इतालवी पूर्वजों के आधार पर नागरिकता दी, जिससे अर्जेंटीना में आलोचना का एक तुफान उठ खड़ा हुआ। यह निर्णय इटली के नागरिकता कानूनों पर जारी बहस को उजागर करता है, खासकर उन लोगों के लिए जो इतालवी आप्रवासियों के वंशज हैं। आलोचकों का कहना है कि यह नीति उन बच्चों के साथ अन्याय करती है जो इटली में पैदा हए हैं और अक्सर नागरिकता से वंचित रहते हैं। इस कदम से इटली और अर्जेंटीना के बीच आगे राजनीतिक और आर्थिक सहयोग की संभावनाएं भी बढ़ी हैं।
- जिम्पी-जिम्पी, वैज्ञानिक रूप से जिसे डेंडोक्नाइड मोरोइडस (Dendrocnide moroides) के नाम से जाना जाता है, विश्व का सबसे विषैला पौधा माना जाता है। यह मुख्य रूप से ऑस्ट्रेलिया, इंडोनेशिया और मोलुक्का के वर्षावनों में पाया जाता है। हालांकि इसका रूप साधारण होता है और इसके दिल के आकार के पत्ते होते हैं, लेकिन यह पौधा छोटे-छोटे बालों जैसे त्रिचोम्स से ढका होता है, जिनमें शक्तिशाली न्यरोटॉक्सिन्स होते हैं। इस पौधे के संपर्क में आने से असहनीय दर्द होता है, जिसे "गर्म एसिड से जलने और एक ही समय में इलेक्ट्रोक्यूट होने" जैसा बताया गया है, और इसके प्रभाव हफ्तों या महीनों तक रह सकते हैं।
- इजरायल ने हाल ही में गोलन हाइट्स में एक नई बस्ती विस्तार योजना को मंजूरी दी है, जिसमें क्षेत्र में जनसंख्या और बुनियादी ढांचे को बढ़ावा देने के लिए \$11.13 मिलियन से अधिक का आवंटन किया गया है। यह निर्णय सीरिया में राजनीतिक बदलावों, विशेष रूप से असद शासन के पतन के बाद, बढ़ते क्षेत्रीय तनाव के बीच लिया गया है। इजरायल इस रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण क्षेत्र में जनसंख्या को दोगुना करने का लक्ष्य रखता है।
- भारत और जापान लेजर से लैस उपग्रहों का उपयोग करके अंतरिक्ष मलबे से निपटने के लिए सहयोग कर रहे हैं। जापान की ऑर्बिटल लेजर और भारत की इंस्पेसिटी ने उन्नत लेजर प्रौद्योगिकी का लाभ उठाते हुए मलबे को हटाने में व्यावसायिक अवसरों का पता लगाने के लिए साझेदारी की है।
- चीन ने अंतरिक्ष अन्वेषण में एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है, जब दो अंतरिक्ष यात्रियों ने तियांगोंग अंतरिक्ष स्टेशन पर नौ घंटे की स्पेसवॉक पूरी की, जिससे एक नया वैश्विक रिकॉर्ड स्थापित हुआ। यह उपलब्धि अंतरिक्ष में चीन की बढ़ती उपस्थिति और भविष्य में चंद्र अन्वेषण के लिए उसकी महत्वाकांक्षाओं को रेखांकित करती है।



- भारत और कुवैत ने 21-22 दिसंबर 2024 को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की पहली आधिकारिक कुवैत यात्रा के दौरान अपने द्विपक्षीय संबंधों में एक ऐतिहासिक मील का पत्थर स्थापित किया। इस यात्रा में दोनों देशों के संबंधों को "रणनीतिक साझेदारी" के स्तर तक उन्नत किया गया, जो व्यापार, रक्षा, ऊर्जा और सांस्कृतिक क्षेत्रों में गहरे सहयोग को दर्शाता है। कुवैत ने प्रधानमंत्री मोदी को अपने सर्वोच्च नागरिक सम्मान 'द ऑर्डर ऑफ मुबारक अल-कबीर' से सम्मानित किया, जो द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने में उनकी भूमिका की सराहना करता है।
- पूर्व अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) प्रमुख रोडिंगो रेटो को भ्रष्टाचार से जुड़े अपराधों के लिए मैडिंड की एक अदालत द्वारा लगभग पांच साल की जेल की सजा सुनाई गई है। 75 वर्षीय रेटो, जिन्होंने 2004 से 2007 तक IMF के अध्यक्ष और स्पेन की पीपल्स पार्टी (PP सरकार) में उप प्रधानमंत्री के रूप में कार्य किया, ने किसी भी प्रकार की गड़बड़ी से इनकार किया है और फैसले को चुनौती देने की योजना बनाई है।
- टोंगा की संसद ने अनुभवी राजनेता ऐसाके वालु एके को अपना नया प्रधानमंत्री चुना है, जो सियाओसी सोवालेनी के अचानक इस्तीफे के बाद इस पद पर आए हैं। यह राजनीतिक परिवर्तन उस समय हुआ है जब देश कई महत्वपूर्ण चुनौतियों का सामना कर रहा है, जिनमें राजशाही-सरकार के बीच तनावपूर्ण संबंध, आर्थिक कठिनाइयां, और प्राकृतिक आपदाओं के प्रभाव शामिल हैं।
- चीन ने तिब्बत में यारलुंग त्संगपो (ब्रह्मपुत्र) नदी पर दुनिया के सबसे बड़े बांध के निर्माण को मंजूरी दे दी है, जो भारतीय सीमा के निकट स्थित है। अनुमानित लागत \$137 बिलियन है। यह परियोजना भारत और बांग्लादेश के लिए सामरिक और पर्यावरणीय चिंताएं बढ़ा रही है। यह विशाल जलविद्युत बांध, जो भूकंप-प्रवण क्षेत्र में स्थित है, को चीनी अधिकारियों ने सुरक्षित बताया है। वे पर्यावरण संरक्षण और उन्नत इंजीनियरिंग तकनीकों पर जोर दे रहे हैं।
- क्रिसमस ईव 2024 को, राष्ट्रपति जो बाइडन ने एक ऐतिहासिक कानून पर हस्ताक्षर किए, जिससे बाल्ड ईगल को आधिकारिक रूप से संयुक्त राज्य अमेरिका का राष्ट्रीय पक्षी घोषित किया गया। हालांकि बाल्ड ईगल देश का एक स्थायी प्रतीक रहा है और 1782 से अमेरिकी महान मुहर पर दिखाई दे रहा है, इसे इस कानून के तहत राष्ट्रीय पक्षी के रूप में औपचारिक रूप से पहचान प्राप्त नहीं हुई थी। मिनेसोटा के विधायकों द्वारा प्रायोजित इस निर्णय ने बाल्ड ईगल के प्रतीकात्मक प्रतिनिधित्व को सम्मानित किया, जो ताकत, साहस और स्वतंत्रता का प्रतीक है, जबकि इसकी विलुप्त होने के कगार से अद्वितीय पुनरुद्धार को भी स्वीकार किया गया।
- रूसी अधिकारियों ने काले सागर तट पर हुए एक विनाशकारी तेल <mark>रिसाव के</mark> कारण संघीय स्तर पर आपातकाल घोषित कर दिया है। यह पर्यावरणीय संकट, जो 15 दिसंबर को हुआ, क्षेत्र में व्यापक प्रदूषण का कारण ब<mark>ना है। इससे</mark> स्थानीय समुदायों, समुद्री पारिस्थितिक तंत्र और तटीय अर्थव्यवस्था पर गंभीर प्रभाव पड़ा है।

VISITS

India Visits By Foreigners

- भारत और कुवैत ने 21-22 दिसंबर, 2024 को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की कुवैत की पहली आधिकारिक यात्रा के दौरान अपने द्विपक्षीय संबंधों में एक ऐतिहासिक मील का पत्थर स्थापित किया। इस यात्रा का समापन उनके संबंधों को "रणनीतिक साझेदारी" के स्तर तक ले जाने में हआ, जो व्यापार, रक्षा, ऊर्जा और सांस्कृतिक क्षेत्र<mark>ों में</mark> गहन सहयोग <mark>को</mark> दर्शाता है। द्विपक्षीय संबंधों को बढ़ावा देने में उनकी भूमिका के सम्मान में कुवैत ने पीएम मोदी को अपने सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार, 'द ऑर्डर ऑफ मुबारक अल-कबीर' से भी सम्मानित किया।
- विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने 6-9 दिसंबर तक कतर और बहरीन का दौरा पूरा किया। कतर में, उन्होंने दोहा फोरम में भाग लिया, क्षेत्रीय संघर्षों पर चर्चा की और द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने के लिए प्रमुख नेताओं से मुलाकात की। बहरीन में, उन्होंने भारत-बहरीन उच्च संयुक्त आयोग की सह-अध्यक्षता की, सहयोग के नए क्षेत्रों की खोज की, भारतीय समुदाय को संबोधित किया और ऐतिहासिक श्रीनाथजी मंदिर का दौरा किया।

BANKING & FINANCE

S. No.	Bank Name	Purpose
	यस बैंक	यस बैंक ने भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा अनुमोदित कार्यकारी निदेशक (पूर्णकालिक निदेशक) के रूप में मनीष
1		जैन की नियुक्ति की घोषणा की। 11 दिसंबर, 2024 से प्रभावी यह नियुक्ति तीन साल के कार्यकाल के लिए है। सितंबर
1		2023 में बैंक में शामिल हुए जैन के पास कॉर्पोरेट और थोक बैंकिंग का व्यापक अनुभव है। यह नियुक्ति यस बैंक के
		शेयरधारकों की मंजूरी के अधीन है।
	बैंक ऑफ बड़ौदा	बॉबकार्ड ने टियारा क्रेडिट कार्ड लॉन्च किया है, जो आधुनिक महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए डिज़ाइन किया
		गया एक प्रीमियम, महिला-केंद्रित ऑफ़र है। इसकी मुख्य विशेषताओं में यात्रा, भोजन, अंतर्राष्ट्रीय खरीदारी और
2		जीवनशैली पर पुरस्कार शामिल हैं; मुफ़्त स्वास्थ्य पैकेज और व्यक्तिगत दुर्घटना कवर जैसे स्वास्थ्य लाभ; और
2		Myntra, Nykaa और Lakme Salon जैसे ब्रांडों के वाउचर के साथ जीवनशैली लाभ। अतिरिक्त लाभों में OTT
		सदस्यता, मूवी टिकट छूट, असीमित लाउंज एक्सेस और कम फ़ॉरेक्स मार्क-अप शामिल हैं। यह कार्ड RuPay नेटवर्क
		द्वारा संचालित है और ₹2,499 + GST के जॉइनिंग शुल्क के साथ आता है।
3	पीएसबी का शुद्ध	एसबीआई सहित सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों ने वित्त वर्ष 2024-25 की पहली छमाही में शुद्ध लाभ (85,520 करोड़
	लाभ वृद्धि	रुपये) में 26% की वृद्धि दर्ज की, जो बेहतर परिसंपत्ति गुणवत्ता, ऋण निगरानी और परिचालन दक्षता को दर्शाता
		है।



S. No.	Bank Name	Purpose
	आईसीआईसीआई	आईसीआईसीआई बैंक और टाइम्स इंटरनेट ने टाइम्स ब्लैक आईसीआईसीआई बैंक क्रेडिट कार्ड लॉन्च किया है, जो
	बैंक	भारत में उच्च-निवल-मूल्य वाले व्यक्तियों (एचएनआई) के लिए डिज़ाइन किया गया एक सुपर-प्रीमियम कार्ड है।
4		वीज़ा द्वारा संचालित, यह विशेष लक्जरी सेवाएँ और लाभ प्रदान करता है, जिसमें टाइम्स ऑफ़ इंडिया की
		ऐतिहासिक प्रिंटिंग प्लेटों वाली एक अनूठी धातु डिज़ाइन है, जो परंपरा और नवाचार का प्रतीक है।

RBI News

Current Affairs related to Regulatory authorities

जिस्से संख्या विकास विकास विकास विकास विकास विकास विकास के प्रतिबंध हटा वॉलेट और अपने प्रतिबंध हटा वॉलेट और अपने विकास के प्रतिबंध हटा वॉलेट और अपने प्रतिबंध हटा वॉलेट और अपने प्रतिबंध हटा वॉलेट की सीमा ₹5,000 और प्रति लेनदेन सीमा ₹1,000 तक बढ़ाई गर अफलाइन भुगतान की क्षमता बढ़ेगी और उच्च मूल्य वाले लेनदेन निर्वाध रूप से संभव होंगे। अके माध्यम से प्री-स्वीकृत ऋण देने की अनुमित के अनुमित के अनुमित आरबीआई पॉडकास्ट थूंखला का शुभारंभ सार्वशन को बढ़ावा देना और छोटे, अल्पकालिक ऋण उत्पाद प्रदान करना है। सार्वशन को बढ़ावा देना और छोटे, अल्पकालिक ऋण उत्पाद प्रदान करना है। सार्वशन के सार्वशन के विकास के स्वाद और वित्तीय शिक्षा को बढ़ाना है। सार्वश्य विकास के स्वाद और वित्तीय शिक्षा को बढ़ाना है। वह सुरक्षित धन वाजार लेनदेन जैसे रेपो और TREPS पर आधारित है। यह पढ़ित बढ़ाने और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा वेचार्क पर सीमा विदेश के लिए प्रजार करने के लिए बनाई गई है। विदेश के लिए नए वेचार्क के स्वाद और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा वेचार्क पर सीमा विदेश के विष्य का का प्राप्त मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा वेचार्क के लिए बनाई गई है। विदेश के लिए प्रजार कर सकते हैं। यह पढ़ित करने के लिए बनाई गई है। विदेश के विषय सीमा पर विदेश के लिए जान करने के लिए बनाई गई है। विदेश के विषय सीमा पर विदेश करना है। यह छुट उप मान विदेश के सार्व के प्राप्त के सिम पाईट और उठ सामा विदेश के सार्व के सार के सार प्राप्त के सार के सार प्राप्त के सार के सार प्राप्त के ति करना है। यह छुट उप सार के लिए जान के लि	और उधारी
प्रतिबंध हटाना मानदंडों से संबंधित नियामक चिंताओं का समाधान कर दिया है। यूपीआई लाइट वॉलेट और यूपीआई लाइट वॉलेट की सीमा ₹5,000 और प्रति लेनदेन सीमा ₹1,000 तक बढ़ाई गर ऑफ़लाइन भुगतान की क्षमता बढ़ेगी और उच्च मूल्य वाले लेनदेन निर्वाध रूप से संभव होंगे। छोटे वित्त वैंकों को यूपीआई छोटे वित्त वैंकों को अब यूपीआई के माध्यम से प्री-स्वीकृत ऋण देने की अनुमित है, जिसका उर्वे समावेशन को बढ़ावा देना और छोटे, अल्पकालिक ऋण उत्पाद प्रदान करना है। समावेशन को बढ़ावा देना और छोटे, अल्पकालिक ऋण उत्पाद प्रदान करना है। आरबीआई पॉडकास्ट श्रृंखला का शुभारंभ आरबीआई की नई पॉडकास्ट श्रृंखला मौद्रिक नीति और वित्तीय साक्षरता पर केंद्रित होगी, जिसार्वजिक संवाद और वित्तीय शिक्षा को बढ़ाना है। सार्वजिन संवाद और वित्तीय शिक्षा को बढ़ाना है। एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्वाज दर सीमा विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर हो। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव आरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में भदद करेगा। म्यूलहंटर एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में ध पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को छ	., , - ,, ,,
 यूपीआई लाइट वॉलेट और प्रति लेनदेन सीमा ₹1,000 तक बढ़ाई गर प्रति लेनदेन सीमा वढ़ाना आँफलाइन भुगतान की क्षमता बढ़ेगी और उच्च मूल्य वाले लेनदेन निर्वाध रूप से संभव होंगे। छोटे वित्त बैंकों को यूपीआई के माध्यम से प्री-स्वीकृत ऋण देने की अनुमित है, जिसका उर्ज के माध्यम से प्री-स्वीकृत ऋण देने की अनुमित समावेशन को बढ़ावा देना और छोटे, अल्पकालिक ऋण उत्पाद प्रदान करना है। आरबीआई पॉडकास्ट शृंखला का शुभारंभ सार्वजनिक संवाद और वित्तीय शिक्षा को बढ़ाना है। सुरक्षित ओवरनाइट रुपया दर (SORR) एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्वांच के स्थान करने के लिए अन्दिन जैसे रेपो और TREPS पर आधारित है। यह पढ़ित बढ़ानो और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित और छेड़छा बेंचमार्क प्रवात करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर व्याज दर से है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में ध पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में ध पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइवर अपराध के 67.8% मामलों को छ्वांच प्रतालगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में ध पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइवर अपराध के 67.8% मामलों को छक्त प्रताल लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइवर अपराध के 67.8% मामलों को छ्वांच करता है। स्वत्त स्वतं के साइवर अपराध के 67.8% मामलों को छ्वांच करता है। स्वतं साइवर अपराध के 67.8% मामलों को छ्वांच करता है। साइवर अपराध के 67.8% मामलों को छ्वांच करता है। साइवर अपराध के 67.8% सामलों को छनता है। साइवर अपराध करता है। साइवर अपराध के 67.8% सामलों को छनता है। साइवर अपराध	
प्रति लेनदेन सीमा बढ़ाना अॉफ़लाइन भुगतान की क्षमता बढ़ोगी और उच्च मूल्य वाले लेनदेन निर्वाध रूप से संभव होंगे। अंदे वित्त बैंकों को यूपीआई के माध्यम से प्री-स्वीकृत ऋण देने की अनुमित है, जिसका उद्दे की अनुमित वें वें की अविध कम वें वें वित्त वें वें वें की अविध कम वें	है है, जिससे
3 छोटे वित्त बैंकों को यूपीआई के माध्यम से प्री-स्वीकृत ऋण देने की अनुमित है, जिसका उर्व देने की अनुमित छोटे वित्त बैंकों को अब यूपीआई के माध्यम से प्री-स्वीकृत ऋण देने की अनुमित 4 आरबीआई पॉडकास्ट श्रृंखला का शुभारंभ आरबीआई की नई पॉडकास्ट श्रृंखला मौद्रिक नीति और वित्तीय साक्षरता पर केंद्रित होगी, जि सार्वजिक संवाद और वित्तीय शिक्षा को बढ़ाना है। 5 सुरक्षित ओवरनाइट रुपया दर (SORR) भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) SORR को ब्याज दर डेरिवेटिव के लिए नए बेंचमार्क के रूप कर रहा है। यह सुरक्षित धन बाजार लेनदेन जैसे रेपो और TREPS पर आधारित है। यह पद्धित बढ़ाने और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा वेंचमार्क प्रदान करने के लिए बनाई गई है। 6 एफसीएनआर(बी) जमा पर व्याज दर सीमा विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर व्याज दर से है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कारों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्रात लगाने में वेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्रात लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्रात लगाने में वेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्रात लगाने से साइवर अपराध के 67.8% मामलों को ध्रात लगाने स्वात साध प्रात करता है। स्वात साध प्रात करता है। स्वात साध प्रात साध प	
के माध्यम से प्री-स्वीकृत ऋण देने की अनुमति 4 आरबीआई पॉडकास्ट शृंखला का शुभारंभ आरबीआई की नई पॉडकास्ट शृंखला मौद्रिक नीति और वित्तीय साक्षरता पर केंद्रित होगी, जि सार्वजनिक संवाद और वित्तीय शिक्षा को बढ़ाना है। 5 सुरक्षित ओवरनाइट रुपया दर (SORR) भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) SORR को ब्याज दर डेरिवेटिव के लिए नए बेंचमार्क के रूप कर रहा है। यह सुरक्षित धन बाजार लेनदेन जैसे रेपो और TREPS पर आधारित है। यह पद्धित बढ़ाने और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा बेंचमार्क प्रदान करने के लिए बनाई गई है। 6 एफसीएनआर(बी) जमा पर विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्याज दर से है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभावी 7 म्यूलहंटर.एआई आरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइवर अपराध के 67.8% मामलों को छ	श्य वित्तीय
4 आरबीआई पॉडकास्ट शृंखला का शुभारंभ सार्वजनिक संवाद और वित्तीय शिक्षा को बढ़ाना है। 5 सुरक्षित ओवरनाइट रुपया दर (SORR) भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) SORR को ब्याज दर डेरिवेटिव के लिए नए बेंचमार्क के रूप कर रहा है। यह सुरक्षित धन बाजार लेनदेन जैसे रेपो और TREPS पर आधारित है। यह पद्धति बढ़ाने और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा बेंचमार्क प्रदान करने के लिए बनाई गई है। 6 एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्याज दर सीमा विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्याज दर से है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव अरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को छ	
का शुभारंभ सार्वजनिक संवाद और वित्तीय शिक्षा को बढ़ाना है। स्रिक्षित ओवरनाइट रुपया दर (SORR) कर रहा है। यह सुरक्षित धन बाजार लेनदेन जैसे रेपो और TREPS पर आधारित है। यह पद्धित बढ़ाने और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा बेंचमार्क प्रदान करने के लिए बनाई गई है। एफसीएनआर(बी) जमा पर विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर व्याज दर से है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव अपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव को धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को छ	
5 सुरिक्षित ओवरनाइट रुपया दर (SORR) भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) SORR को ब्याज दर डेरिवेटिव के लिए नए बेंचमार्क के रूप कर रहा है। यह सुरिक्षित धन बाजार लेन देन जैसे रेपो और TREPS पर आधारित है। यह पद्धित बढ़ाने और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा बेंचमार्क प्रदान करने के लिए बनाई गई है। 6 एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्याज दर सीमा विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्याज दर से है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव 7 म्यूलहंटर.एआई अरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को छा	सका उद्देश्य
दर (SORR) कर रहा है। यह सुरक्षित धन बाजार लेनदेन जैसे रेपो और TREPS पर आधारित है। यह पद्धित बढ़ाने और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा बेंचमार्क प्रदान करने के लिए बनाई गई है। 6 एफसीएनआर(बी) जमा पर विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्याज दर से है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्र	
बढ़ाने और भारत में वैश्विक मानकों के अनुरूप एक मजबूत, व्यापार-आधारित, और छेड़छा बेंचमार्क प्रदान करने के लिए बनाई गई है। 6 एफसीएनआर(बी) जमा पर विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्याज दर सं है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव सम्यूलहंटर.एआई म्यूलहंटर.एआई अरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्र	में विकसित
बंचमार्क प्रदान करने के लिए बनाई गई है। एफसीएनआर(बी) जमा पर विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्याज दर स् है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव आरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्र	पारदर्शिता
6 एफसीएनआर(बी) जमा पर विदेशी पूंजी आकर्षित करने के लिए आरबीआई ने एफसीएनआर(बी) जमा पर ब्याज दर से हैं। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव म्यूलहंटर.एआई म्यूलहंटर.एआई आरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्र	ड प्रतिरोधी
है। बैंक अब 1-3 साल की जमा राशि के लिए एआरआर प्लस 400 बेसिस पॉइंट और 3-5 स राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पॉइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण के उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्र	
राशि के लिए एआरआर प्लस 500 बेसिस पाँइंट की पेशकश कर सकते हैं। यह कदम रुपये को और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव र म्यूलहंटर.एआई आरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्र	
और डॉलर प्रवाह बढ़ाने के उद्देश्य से लिया गया है। हालांकि, वैश्विक सस्ते वित्तपोषण वि उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभाव 7 म्यूलहंटर.एआई आरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्र	
उपलब्धता के कारण इसका प्रभाव सीमित हो सकता है। यह छूट 31 मार्च 2025 तक प्रभावी 7 म्यूलहंटर.एआई आरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्र	
7 म्यूलहंटर.एआई आरबीआई इनोवेशन हब (आरबीआईएच) ने म्यूलहंटर.एआई नामक एक उन्नत एआई टूल लॉ जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को छ	
जो धन शोधन और ऑनलाइन वित्तीय धोखाधड़ी जैसे अवैध कार्यों में उपयोग किए जाने वा खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्र	
खातों का पता लगाने में मदद करेगा। म्यूलहंटर.एआई पारंपरिक प्रणालियों की तुलना में धे पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को छ	-
पता लगाने में बेहतर प्रदर्शन करता है, और भारत में साइबर अपराध के 67.8% मामलों को ध्य	- '
हुए आनेलाइन वित्ताय धाखाधड़ा के बढ़त मुद्द का संबाधित करता हा	ान म रखत
	2
बढ़ाना दी है, जिससे छोटे और सीमांत किसानों को बढ़ती लागत और मुद्रास्फीति के बीच सहायता जि 9 बिना दावे वाली जमा बिना दावे वाली जमा राशियों, जैसे 10 वर्षों से अधिक समय तक निष्क्रिय बचत/चाल खाते	
9 बिना दावे वाली जमा बिना दावे वाली जमा राशियों, जैसे 10 वर्षों से अधिक समय तक निष्क्रिय बचत/चालू खाते राशियों पर आरबीआई के जमा, के मुद्दे को हल करने के लिए कदम उठाए गए हैं। डिपॉजिटर एजुकेशन एंड अवेयरनेस	
उपाय में 26% की वृद्धि हुई है।	७।२५) ४७
10 ईसीएल और एडेलवाइस पर ईसीएल फाइनेंस लिमिटेड और एडेलवाइस एआरसी को मई 2024 में पहचानी गई पर्यवेर्क्ष	ममस्याओं
प्रतिबंध हटाना को हल करने और नियामक मानदंडों का पालन करने के बाद सामान्य परिचालन फिर से शु	
अनुमति दी गई है।	2. 4/21 411
11 वित्तीय क्षेत्र में एआई सक्षम आरबीआई ने वित्तीय क्षेत्र में कृत्रिम बुद्धिमत्ता (एआई) के जिम्मेदार और नैतिक सक्षम करने	की रूपरेखा
करने की रूपरेखा तैयार करने (FREE-AI) तैयार करने के लिए आठ सदस्यीय समिति का गठन किया है।	
के लिए समिति	
12 पूर्ण-केवाईसी प्रीपेड भुगतान आरबीआई ने पूर्ण-केवाईसी प्रीपेड भुगतान उपकरणों (पीपीआई) को तृतीय-पक्ष ऐप्स के	
उपकरणों को यूपीआई में यूपीआई भुगतान भेजने और प्राप्त करने की अनुमित दी है, जिससे भुगतान अंतर-संचालन	माध्यम से
सक्षम करना मिलेगा और डिजिटल भुगतान अपनाने में वृद्धि होगी।	



SEBI News

S.No	Announcement	Key Details
	सेबी ने रिलायंस सिक्योरिटीज लिमिटेड	अप्रैल 2022 से दिसंबर 2023 के दौरान स्टॉक ब्रोकर मानदंडों का उल्लंघन करने पर जुर्माना
1	(आरएसएल) पर 9 लाख रुपये का जुर्माना	लगाया जाएगा, जिसमें खराब रिकॉर्ड-कीर्पिंग, अनधिकृत टर्मिनल उपयोग और कार्यालय पृथक्करण
	लगाया	की कमी शामिल है।
	सेबी ने डिजिटल प्लेटफॉर्म के एसडीपी	डिजिटल प्लेटफॉर्म को निर्दिष्ट डिजिटल प्लेटफॉर्म (एसडीपी) के रूप में पंजीकृत होने की
2	पंजीकरण को स्पष्ट किया	आवश्यकता नहीं है। एसडीपी मान्यता के लिए निवारक उपाय स्वैच्छिक हैं, जिनके लिए कोई
		नियामक ढांचा नहीं है।
	सेबी	सचिन बकुल दगली और आठ संस्थाओं पर फ्रंट-रिनेंग योजना में शामिल होने के लिए प्रतिबंध
3		लगाने का अंतरिम आदेश जारी किया, जिसके परिणामस्वरूप 21.16 करोड़ रुपये का अवैध लाभ
		हुआ।

ECONOMY & BUSINESS

मौदिक नीति बैठक दिसंबर 2024

- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने दिसंबर 2024 में अपनी नवीनतम द्विमासिक मौद्रिक नीति समिति (MPC) की बैठक आयोजित की। गवर्नर शक्तिकांत दास ने वर्तमान आर्थिक चुनौतियों का समाधान करने और स्थिरता ब<mark>नाए</mark> रखने के लिए कई महत्वपूर्ण उपाय और अनुमान प्रस्तुत किए। यहां विस्तुत विवरण दिया गया है:
- CRR में 50 आधार अंकों की कटौती (4%)
- तरलता संबंधी चिंताओं का समाधान करने के लिए नकद आरक्षि<mark>त अन</mark>ुपात (CRR) में 50 आधार अंकों की कटौती कर इसे 4% किया गया। यह कदम RBI के तटस्थ नीति रुख के अनुरूप है, जो आर्थिक स्थिरता सु<mark>निश्चित</mark> करने <mark>के उद्देश</mark>्य से उठाया गया है।
- रेपो दर 6.5% पर स्थिर
- MPC ने 4-2 बहुमत से रेपो दर को 6.5% पर बनाए रखने <mark>का निर्णय लिया। स्टैंडिंग</mark> डिपॉजिट फैसिलिटी (SDF) दर और मार्जिनल स्टैंडिंग फैसिलिटी (MSF) दर क्रमशः 6.25% और 6.75% पर बरकरार र<mark>खी गई। यह निर्णय मुद्रास्फीति</mark> और विकास के बीच संतुलन पर केंद्रित है।
- FY25 के लिए GDP वृद्धि दर का पूर्वानुमान घटा
- RBI ने FY25 के लिए GDP वृद्धि दर का अनुमान 7.2% से घटाकर 6.6% कर दिया। गवर्नर दास ने इसका कारण Q2 में अपेक्षा से कमजोर वृद्धि और विनिर्माण क्षेत्र की चुनौतियों <mark>को बताया। हालांकि, उच्च आवृत्ति संकेतकों से संभावित स्थिरीकरण के संकेत मिल रहे</mark> हैं।
- FY25 के लिए मुद्रास्फीति पूर्वानुमान
- RBI ने FY25 के लिए मुद्रास्फीति दर 4.8% का अनुमान लगाया है। खाद्य मुद्रास्फीति Q3 तक बनी रह सकती है, लेकिन Q4 से इसमें कमी आने की संभावना है। तिमाही पूर्वानुमान इस प्रकार हैं:Q3 FY25: 5.7%
 - Q4 FY25: 4.5%
 - Q1 FY26: 4.6%
 - Q2 FY26: 4.0%

कृषि क्षेत्र के लिए समर्थन

RBI ने कृषि ऋणों के लिए गारंटी सीमा को प्रति उधारकर्ता ₹1.6 लाख करोड़ से बढ़ाकर ₹2 लाख करोड़ कर दिया है। यह कदम किसानों के लिए वित्तीय समर्थन बढ़ाने और क्षेत्र में ऋण की उपलब्धता में सुधार लाने के लिए उठाया गया है।

SORR बेंचमार्क की शुरुआत

RBI ने एक नए बेंचमार्क, सिक्योर्ड ओवरनाइट रुपी रेट (SORR), की पेशकश की है, जो बाजार आधारित मुल्य निर्धारण को मजबूत करने और मौद्रिक संचालन में पारदर्शिता बढ़ाने में सहायक होगा।

RBI पॉडकास्ट की शुरुआत

RBI ने सार्वजनिक भागीदारी और पारदर्शिता में सुधार के लिए पॉडकास्ट शुरू करने की योजना बनाई है। यह पहल तकनीक का उपयोग कर बेहतर आउटरीच सुनिश्चित करने की दिशा में केंद्रीय बैंक की प्रतिबद्धता को दर्शाती है।





विदेशी पुंजी आकर्षित करने के उपाय

विदेशी निवेश बढ़ाने के लिए, RBI ने FCNR-B जमा पर ब्याज दर की सीमा बढ़ा दी और FCNR जमा दरों में वृद्धि की। इन कदमों का उद्देश्य FY25 में अब तक कुल \$9.3 बिलियन विदेशी पोर्टफोलियो प्रवाह को और बढ़ावा देना है।

अप्रयुक्त जमा खातों का समाधान

RBI ने बैंकों को डायरेक्ट बेनिफिट ट्रांसफर (DBT) का उपयोग करके अप्रयुक्त जमा खातों को अलग करने का निर्देश दिया है। इसका उद्देश्य लाभार्थियों की पहचान में पारदर्शिता और दक्षता सुनिश्चित करना और DBT फंड्स के प्रवाह को सुगम बनाना है।

घरेलू खपत में चुनौतियां

सितंबर तिमाही में निजी खपत वृद्धि 7.5% से घटकर 6% हो गई, जो शहरी मांग में गिरावट को दर्शाती है। स्थिर निवेश वृद्धि भी 5.4% तक कम हो गई। हालांकि, सरकारी खपत चुनावी गतिविधियों के कारण 4.4% बढ़ी।

MPC के प्रमुख सदस्य

- शक्तिकांत दास (गवर्नर, RBI)
- माइकल देबब्रत पात्रा (उप-गवर्नर, RBI)
- राजीव रंजन (कार्यकारी निदेशक, RBI)
- राम सिंह (निदेशक, दिल्ली स्कूल ऑफ इकोनॉमिक्स)
- सौगत भट्टाचार्य (अर्थशास्त्री)
- नागेश कुमार (निदेशक, ISID)

RBI के ये कदम आर्थिक चुनौतियों का समाधान करने के साथ-साथ स्थिरता और विकास को बढ़ावा देने की उसकी संतुलित नीति को दर्शाते हैं।

GDP & GROWTH RATE as per October 2024

- नवंबर 2024 में भारत के वस्तु एवं सेवा कर (GST) संग्रह में पिछ<mark>ले वर्ष की त</mark>ुलना में 8.5% की वृद्धि हुई है, जो ₹1.82 लाख करोड़ तक पहुंच गया। यह वृद्धि घरेलू लेनदेन से प्राप्त राजस्व में 9.4% की वृद्धि के क<mark>ारण हुई</mark>। अ<mark>क्टूबर</mark> 2024 में ₹1.87 लाख करोड़ के संग्रह के बाद यह संग्रह ऐतिहासिक रूप से उच्चतम स्तरों में से एक है। अप्रैल 2024 में भारत ने अ<mark>ब तक</mark> का सब<mark>से उच्च</mark>तम GST संग्रह ₹2.10 लाख करोड़ दर्ज किया था।
- वित्त वर्ष 2024-25 की पहली छमाही में भारत का प्रत्यक्ष वि<mark>देशी निवेश (FDI) 45</mark>% बढ़कर 29.79 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया, जबकि पिछले साल इसी अवधि में यह 20.5 बिलियन अमेरिकी डॉलर <mark>था। इस वृद्धि का श्रेय मॉर</mark>ीशस, सिंगापुर और अमेरिका के प्रमुख निवेशकों द्वारा संचालित सेवाओं, कंप्यूटर, दूरसंचार और फार्मा क्षेत्रों में मजबूत प्र<mark>वाह को दिया जाता है। अकेले</mark> जुलाई-सितंबर तिमाही में 43% की वृद्धि देखी गई, जो 13.6 बिलियन अमेरिकी डॉलर थी, जो भारत के आर्थिक परि<mark>दृश्य</mark> में मजबृत विदेशी विश्वास को उजागर करती है। महाराष्ट FDI का शीर्ष प्राप्तकर्ता था, जिसने भारत के वित्तीय केंद्र के रूप में इसकी भूमिका को और मजबूत किया।
- राष्ट्रीय लघु उद्योग निगम लिमिटेड (एनएसआईसी) ने वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए भारत सरकार को आज 37.97 करोड़ रुपये का लाभांश दिया। अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक डॉ. सुभ्रांशु शेखर आचार्य ने केंद्रीय मंत्री श्री जीतन राम मांझी और राज्य मंत्री सुश्री शोभा करंदलाजे को लाभांश चेक प्रदान किया। इस अवसर पर श्री एससीएल दास, सचिव (एमएसएमई) और मंत्रालय और एनएसआईसी के अन्य वरिष्ठ अधिकारी भी उपस्थित थे। यह एनएसआईसी द्वारा दिया गया अब तक का सबसे अधिक लाभांश है। अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक डॉ. सुभ्रांशु शेखर आचार्य ने बताया कि निगम का परिचालन से राजस्व 2023-24 में 3.273 करोड़ रुपये था, जो 18.16% की वृद्धि दर्ज करता है और वर्ष के लिए कर के बाद लाभ (पीएटी) 126.56 करोड़ रुपये था, जो पिछले वर्ष से 14.55% अधिक है।
- आर्थिक सहयोग और विकास संगठन (OECD) ने भारत के वित्तीय वर्ष 2025 (FY25) के लिए GDP वृद्धि पूर्वानुमान को 6.7% से बढ़ाकर 6.8% कर दिया है। यह वृद्धि सार्वजनिक बुनियादी ढांचा खर्च, मजबूत निजी उपभोग, और कृषि उत्पादन में सुधार के कारण संभव हुई है। यह वृद्धि FY25 और FY26 तक बनी रहने की उम्मीद है, जिसमें निवेश और ग्रामीण आय वृद्धि अर्थव्यवस्था के विस्तार में केंद्रीय भूमिका निभाएंगे। वैश्विक आर्थिक अनिश्चितताओं और भू-राजनीतिक जोखिमों के बावजूद, भारत की आर्थिक दृढ़ता एक उज्ज्वल भविष्य की ओर संकेत करती है।
- मॉर्गन स्टेनली ने भारत के FY25 के लिए GDP वृद्धि का अनुमान घटाकर 6.3% कर दिया है, जो पहले 6.7% था। यह संशोधन जुलाई-सितंबर 2024 तिमाही में भारत की GDP वृद्धि 5.4% (मार्च 2023 के बाद सबसे कम) रहने के कारण किया गया है। यह गिरावट मुख्य रूप से निजी खपत और पूंजीगत व्यय (कैपेक्स) में कमी का परिणाम है, हालांकि सेवा क्षेत्र ने मजबूती दिखाई। इसके बावजूद, मॉर्गन स्टेनली को FY25 की दूसरी छमाही में सुधार की उम्मीद है, जब वृद्धि औसतन 6.6% तक पहुंच सकती है। यह सरकारी खर्च, ग्रामीण मांग में सुधार और वित्तीय परिस्थितियों में राहत से प्रेरित होगी।

ECONOMY NEWS

वित्त वर्ष 2024-25 की पहली छमाही में भारत का प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) 45% बढ़कर 29.79 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया, जबिक पिछले साल इसी अवधि में यह 20.5 बिलियन अमेरिकी डॉलर था। इस वृद्धि का श्रेय मॉरीशस, सिंगापुर और अमेरिका के प्रमुख निवेशकों द्वारा संचालित सेवाओं, कंप्युटर, दूरसंचार और फार्मा क्षेत्रों में मजबूत प्रवाह को दिया जाता है। अकेले जुलाई-सितंबर तिमाही में 43% की वृद्धि देखी गई, जो 13.6 बिलियन अमेरिकी डॉलर थी, जो भारत के आर्थिक परिदृश्य में मजबूत विदेशी विश्वास को उजागर करती है। महाराष्ट्र FDI का शीर्ष प्राप्तकर्ता था, जिसने भारत के वित्तीय केंद्र के रूप में इसकी भूमिका को और मजबृत किया।)



- राष्ट्रीय लघु उद्योग निगम लिमिटेड (एनएसआईसी) ने वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए भारत सरकार को आज 37.97 करोड़ रुपये का लाभांश दिया। अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक डॉ. सुभ्रांशु शेखर आचार्य ने केंद्रीय मंत्री श्री जीतन राम मांझी और राज्य मंत्री सुश्री शोभा करंदलाजे को लाभांश चेक प्रदान किया। इस अवसर पर श्री एससीएल दास, सचिव (एमएसएमई) और मंत्रालय और एनएसआईसी के अन्य वरिष्ठ अधिकारी भी उपस्थित थे। यह एनएसआईसी द्वारा दिया गया अब तक का सबसे अधिक लाभांश है। अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक डॉ. सुभ्रांशु शेखर आचार्य ने बताया कि निगम का परिचालन से राजस्व 2023-24 में 3,273 करोड़ रुपये था, जो 18.16% की वृद्धि दर्ज करता है और वर्ष के लिए कर के बाद लाभ (पीएटी) 126.56 करोड़ रुपये था, जो पिछले वर्ष से 14.55% अधिक है।
- विश्व बैंक ने महाराष्ट्र को \$188.28 मिलियन का ऋण स्वीकृत किया है, जिसका उद्देश्य राज्य के पिछड़े जिलों में आर्थिक विकास को प्रोत्साहित करना है। यह ऋण अंतर्राष्ट्रीय पुनर्निर्माण और विकास बैंक (IBRD) द्वारा प्रदान किया गया है, जिसमें 15 वर्षों की परिपक्वता अवधि और 5 वर्षों की छूट अवधि शामिल है। इस परियोजना का मुख्य फोकस जिला-स्तरीय शासन को मजबूत करना, ई-गवर्नेंस सेवाओं को सुधारना और निजी क्षेत्र की भागीदारी को बढ़ावा देकर आर्थिक विकास और रोजगार सुजन को तेज करना है।
- आर्थिक सहयोग और विकास संगठन (OECD) ने भारत के वित्तीय वर्ष 2025 (FY25) के लिए GDP वृद्धि पूर्वानुमान को 6.7% से बढ़ाकर 6.8% कर दिया है। यह वृद्धि सार्वजनिक बुनियादी ढांचा खर्च, मजबूत निजी उपभोग, और कृषि उत्पादन में सुधार के कारण संभव हुई है। यह वृद्धि FY25 और FY26 तक बनी रहने की उम्मीद है, जिसमें निवेश और ग्रामीण आय वृद्धि अर्थव्यवस्था के विस्तार में केंद्रीय भूमिका निभाएंगे। वैश्विक आर्थिक अनिश्चितताओं और भू-राजनीतिक जोखिमों के बावजूद, भारत की आर्थिक दृढ़ता एक उज्ज्वल भविष्य की ओर संकेत करती है।
- वित्त वर्ष 2024 के 17 दिसंबर तक शुद्ध प्रत्यक्ष कर संग्रह 16.45% बढ़कर 15.82 लाख करोड़ रुपये हो गया, जिसमें अग्रिम कर संग्रह में 21% की वृद्धि के साथ 7.56 लाख करोड़ रुपये का योगदान रहा। कॉर्पोरेट कर का शुद्ध संग्रह 7.42 लाख करोड़ रुपये तक पहुंच गया, जबिक गैर-कॉर्पोरेट कर का शुद्ध संग्रह 7.97 लाख करोड़ रुपये पर पहुंच गया।
- भारत की अर्थव्यवस्था में वित्त वर्ष 26 में 6.6% की वृद्धि होने का अनुमान है, जो वित्त वर्ष 25 में 6.4% से थोड़ा अधिक है, जो बढ़ते निवेश से प्रेरित है। जबकि मौद्रिक स्थितियों में नरमी आने की उम्मीद है, राजकोषी<mark>य और ब</mark>ाहरी सख्ती जारी रहेगी।
- भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने अप्राप्त जमा की बढ़ती समस्या से नि<mark>पटने के लि</mark>ए महत्वपूर्ण कदम उठाए हैं, जिससे जमा करने वाले के हितों की सुरक्षा के साथ-साथ धन की पुनः प्राप्ति के लिए प्रभावी तंत्रों की शुरुआ<mark>त की गई है। अ</mark>प्राप्त जमा को ऐसे खातों या सावधि जमा के रूप में परिभाषित किया जाता है जो 10 वर्षों से अधिक समय से निष्क्रिय हैं, और इस स<mark>मस्या</mark> में हाल <mark>के वर्</mark>षों में तीव्र वृद्धि देखी गई है।
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने एडेलवाइस ग्रुप की दो सं<mark>स्थाओं—ECL फाइनेंस</mark> लिमिटेड और एडेलवाइस एसेट रिकंस्ट्रक्शन कंपनी लिमिटेड (Edelweiss ARC) पर लगे पर्यवेक्षी प्रतिबंधों को हटा लि<mark>या है। ये प्रतिबंध मई 20</mark>24 में नियामक अनुपालन से संबंधित चिंताओं के कारण लगाए गए थे। कंपनियों द्वारा महत्वपूर्ण सुधारात्मक कदम उठा<mark>ने और</mark> नियामक मानदंडों <mark>का पा</mark>लन करने के बाद, RBI ने उनके सामान्य परिचालन फिर से शुरू करने की अनुमति दी है।
- टाटा पावर रिन्युएबल एनर्जी, जो टाटा पावर की <mark>एक इकाई है, ने</mark> छत पर सोलर इंस्टॉलेशन के लिए किफायती फाइनेंसिंग विकल्प प्रदान करने के लिए सरकारी कैनरा बैंक के साथ साझेदारी की है। यह सहयोग सरकार की पीएम सूर्या घर योजना का हिस्सा है, जिसका उद्देश्य पूरे भारत में छत सोलर सिस्टम को अपनाने में तेजी लाना है। इस पहल से <mark>आवासीय ग्राहकों को कम लागत पर स्वच्छ ऊर्जा समाधान तक</mark> पहुंचने में मदद मिलेगी और भारत के अक्षय ऊर्जा लक्ष्यों में योगदान मिलेगा।
- वित्त मंत्रालय की मासिक आर्थिक समीक्षा के अनुसार, पहले छमाही में आर्थिक सुस्ती के बावजूद, वित्तीय वर्ष 2025 (FY25) में भारत की आर्थिक वृद्धि 6.5% तक पहुंचने की संभावना है। रिपोर्ट में इस धीमी गति का मुख्य कारण भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) की सख्त मौद्रिक नीति और कमजोर मांग को बताया गया है। हालांकि वैश्विक अनिश्चितताएँ अर्थव्यवस्था पर दबाव डाल रही हैं, घरेलू कारक जैसे कृषि गतिविधियां और औद्योगिक लाभ दूसरी छमाही में वृद्धि को प्रेरित करेंगे।
- भारत का चालू खाता घाटा (CAD) Q2 FY2024-25 में \$11.2 बिलियन (1.2% GDP) तक घटा, जो पिछले साल इसी अवधि में \$11.3 बिलियन (1.3% GDP) था, RBI के बैलेंस ऑफ पेमेंट्स (BoP) डेटा के अनुसार। यह गिरावट, जो एक उच्च वस्त्र व्यापार घाटे के बावजूद आई है, सेवाओं के निर्यात में मजबूत वृद्धि और शुद्ध सेवा प्राप्तियों में सुधार के कारण हुई। हालांकि, नवंबर में रिकॉर्ड-उच्च व्यापार घाटा होने के कारण Q3 में CAD GDP का 2.5-2.7% तक बढ़ने का अनुमान है।
- रतीय प्रतिभृति और विनिमय बोर्ड (SEBI) ने एक अंतरिम आदेश जारी करते हुए पीएनबी मेटलाइफ के इक्विटी डीलर सचिन बकुल दागली और आठ अन्य संस्थाओं को प्रतिभृति बाजार से प्रतिबंधित कर दिया है। इन सभी पर फ्रंट-रिनेंग योजना में शामिल होने का आरोप है। यह धोखाधड़ी, जो तीन वर्षों से अधिक समय तक सक्रिय रही, गैर-सार्वजनिक व्यापार जानकारी का दुरुपयोग करके ₹21.16 करोड़ का अवैध लाभ अर्जित करने में सफल रही। जांच में, जो 1 जनवरी 2021 से 19 जुलाई 2024 तक की अवधि को कवर करती है, SEBI के PFUTP नियमों और SEBI अधिनियम का व्यवस्थित उल्लंघन पाया गया।
- जम्मू और कश्मीर (J&K) बैंक का शेयर मूल्य 26 दिसंबर, 2024 को 7.4% बढ़ गया, जब अमिताव चटर्जी को नए प्रबंध निदेशक (MD) और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) के रूप में नियुक्ति की घोषणा की गई। यह महत्वपूर्ण विकास तब हुआ जब बैंक के बोर्ड ने चटर्जी को 30 दिसंबर, 2024 से तीन साल की अवधि के लिए नियुक्त किया। भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने उनकी नियुक्ति को मंजूरी दी, और चटर्जी, बलदेव प्रकाश की जगह लेंगे, जो 27 दिसंबर, 2024 को सेवानिवृत्त हो रहे हैं।

19



BUSINESS NEWS

- अनुराग महेन्द्रा, एक अनुभवी ऑटोमोटिव उद्योग विशेषज्ञ, जिन्होंने दो दशकों से अधिक समय तक इस क्षेत्र में काम किया है, ने टाटा मोटर्स के वाणिज्यिक वाहन व्यवसाय में अंतरराष्ट्रीय व्यापार और रणनीति के उपाध्यक्ष पद से इस्तीफा दे दिया है। अक्टूबर 2021 में टाटा मोटर्स से जुड़ने के बाद, वे फरवरी 2024 में ISW MG मोटर के CEO के रूप में कंपनी में शामिल होंगे, जहां वे अगले तीन से पांच वर्षों में कंपनी के वॉल्युम को तीन गुना बढ़ाने के लिए योजना बनाएंगे। महेन्द्रा का करियर घरेलू और अंतरराष्ट्रीय बाजारों में महत्वपूर्ण नेतृत्व भूमिकाओं से भरा हुआ है, जिसमें उन्होंने फोर्ड इंडिया के प्रबंध निदेशक के रूप में भी कार्य किया।
- जुलाई-सितंबर 2024-25 तिमाही में, सिंगापुर भारत में विदेशी प्रत्यक्ष निवेश (एफडीआई) का सबसे बड़ा स्रोत बनकर उभरा। इस दौरान कुल एफडीआई प्रवाह का 50% योगदान सिंगापुर ने किया, जो 13.6 अरब अमेरिकी डॉलर के कुल प्रवाह का हिस्सा था। यह भारत में एफडीआई प्रवाह में 43% की वृद्धि को दर्शाता है, जो निवेश में कमजोरी के दौर के बाद एक मजबूत सुधार है। अप्रैल 2000 से मार्च 2024 तक, सिंगापुर से भारत में संचयी एफडीआई लगभग 159.94 अरब अमेरिकी डॉलर तक पहुंच गई है, जो भारत की आर्थिक वृद्धि में सिंगापुर की महत्वपूर्ण भूमिका को दर्शाता है।
- नवंबर 2024 में भारत के वस्तु एवं सेवा कर (GST) संग्रह में पिछले वर्ष की तुलना में 8.5% की वृद्धि हुई है, जो ₹1.82 लाख करोड़ तक पहुंच गया। यह वृद्धि घरेलू लेनदेन से प्राप्त राजस्व में 9.4% की वृद्धि के कारण हुई। अक्टूबर 2024 में ₹1.87 लाख करोड़ के संग्रह के बाद यह संग्रह ऐतिहासिक रूप से उच्चतम स्तरों में से एक है। अप्रैल 2024 में भारत ने अब तक का सबसे उच्चतम GST संग्रह ₹2.10 लाख करोड़ दर्ज किया था।
- HSBC इंडिया ने IHCL के साथ मिलकर HSBC ताज क्रेडिट कार्ड लॉन्च किया है, जो भारत के धनी ग्राहकों के लिए एक प्रीमियम पेशकश है। वीज़ा के साथ साझेदारी में, यह सह-ब्रांडेड कार्ड शानदार होटल में ठहरने, ताज इनरसर्किल प्लैटिनम तक पहुँच और एक मजबूत रिवॉर्ड पॉइंट सिस्टम जैसे विशेष लाभ प्रदान करता है।
- एनटीपीसी, जो भारत की प्रमुख पावर कंपनी है, ने बिहार में एक न्यूक<mark>्लियर</mark> पावर प्रोजेक्ट स्थापित करने की योजना का अनावरण किया है। यह कदम एनटीपीसी की ऊर्जा पोर्टफोलियो को विविध बनाने की रणनीति क<mark>ा हिस्सा है</mark>। इस पहल का उद्देश्य गैर-जीवाश्म ऊर्जा क्षमता का विस्तार करना और देश की भविष्य की ऊर्जा आवश्यकताओं को पूरा करना है। कंपन<mark>ी के चेयरमैन</mark> और मैनेजिंग डायरेक्टर, गुरदीप सिंह ने अगले कुछ दशकों में ऊर्जा क्षेत्र के लिए न्यूक्लियर एनर्जी के महत्व को रेखांकित किया और एन<mark>टीपीसी</mark> तथ<mark>ा बिहार दोनों के लिए इस परियोजना के संभावित लाभों पर प्रकाश डाला।</mark>
- भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने किसानों के लिए वित्तीय पहुंच <mark>को ब</mark>ढ़ाने के <mark>एक म</mark>हत्वपूर्ण कदम के तहत, बिना गारंटी वाले कृषि ऋण की सीमा को ₹1.6 लाख से बढ़ाकर ₹2 लाख कर दिया है। यह निर्देश 1 <mark>जनवरी 2025 से प्रभावी</mark> होगा। इस पहल का उद्देश्य महंगाई के दबाव और बढ़ती इनपुट लागत को ध्यान में रखते हुए छोटे और सीमांत किसानों <mark>को उनकी परिचालन और वि</mark>कास संबंधी जरूरतों के लिए पर्याप्त ऋण सहायता प्रदान करना
- भारत सरकार ने वित्त वर्ष 2024-25 में अब तक विभिन्न अल्पांश हिस्सेदारी बिक्री विनिवेश लेनदेन के माध्यम से ₹8.625 करोड़ का राजस्व अर्जित किया है। वित्त राज्य मंत्री पंकज <mark>चौ</mark>धरी ने लोकसभा में लिखित उत्तर में यह जानकारी दी। हालांकि, वित्त वर्ष 2024-25 के लिए कोई विशिष्ट विनिवेश लक्ष्य निर्धारित नहीं किया गया है। सरकार रणनीतिक विनिवेश और निजीकरण की नीति जारी रखते हुए उन क्षेत्रों में दक्षता और आर्थिक क्षमता बढ़ाने का प्रयास कर रही है जहाँ प्रतिस्पर्धी बाजार परिपक्क हो चुके हैं।
- भारत का डेटा सेंटर बाजार महत्वपूर्ण परिवर्तन के दौर से गुजर रहा है, जहाँ 2027 तक निवेश \$100 अरब से अधिक होने की उम्मीद है, जो 2019 से 2024 के बीच \$60 अरब के निवेश की तुलना में एक विशाल छलांग है। महाराष्ट्र और तमिलनाडु डेटा सेंटर विकास के मुख्य केंद्र बनकर उभरे हैं, जबिक मुंबई, चेन्नई, दिल्ली-एनसीआर और बेंगलुरु उद्योग में प्रमुख भूमिका निभा रहे हैं। इस बढ़ती माँग को BFSI, प्रौद्योगिकी, फिनटेक, मीडिया और तेजी से बढ़ते जनरेटिव AI उद्योग जैसे क्षेत्रों से बल मिल रहा है, जिससे भारत वैश्विक डिजिटल अवसंरचना के क्षेत्र में एक प्रमुख नेता के रूप में उभर रहा है।
- एनटीपीसी, जो भारत की प्रमुख पावर कंपनी है, ने बिहार में एक न्यूक्लियर पावर प्रोजेक्ट स्थापित करने की योजना का अनावरण किया है। यह कदम एनटीपीसी की ऊर्जा पोर्टफोलियो को विविध बनाने की रणनीति का हिस्सा है। इस पहल का उद्देश्य गैर-जीवाश्म ऊर्जा क्षमता का विस्तार करना और देश की भविष्य की ऊर्जा आवश्यकताओं को पूरा करना है। कंपनी के चेयरमैन और मैनेजिंग डायरेक्टर, गुरदीप सिंह ने अगले कुछ दशकों में ऊर्जा क्षेत्र के लिए न्युक्लियर एनर्जी के महत्व को रेखांकित किया और एनटीपीसी तथा बिहार दोनों के लिए इस परियोजना के संभावित लाभों पर प्रकाश डाला।
- भारत सरकार ने राज्य स्वामित्व वाली इंडस्ट्रियल फाइनेंस कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (IFCI) में अपनी वित्तीय स्थिति को मजबूत करने के लिए ₹500 करोड़ का निवेश करने का निर्णय लिया है, जो कंपनी के पुनर्गठन से पहले किया गया है। इस निवेश से सरकार की IFCI में वर्तमान 71.72% हिस्सेदारी को बढ़ाने की संभावना है, जो सितंबर 2024 तक है। यह निर्णय 2024-25 के पहले सप्लीमेंट्री डिमांड फॉर ग्रांट्स के तहत लोकसभा में स्वीकृत किया गया था, जिसमें पूंजी खंड में बचत से धन पुनः आवंटित किया गया, जिससे अतिरिक्त नकदी बहाव नहीं हुआ।
- भारतीय रिज़र्व बैंक (आरबीआई) ने वित्तीय क्षेत्र में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) के जिम्मेदार और नैतिक उपयोग को सुनिश्चित करने के लिए "फ्रेमवर्क फॉर रिस्पॉन्सिबल एंड एथिकल एनेबलमेंट ऑफ आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस" (FREE-AI) विकसित करने हेतु एक आठ-सदस्यीय समिति का गठन किया है। इस पहल की घोषणा आरबीआई की दिसंबर मौद्रिक नीति बैठक के दौरान की गई। इसका उद्देश्य बैंकों, एनबीएफसी, फिनटेक, और भगतान प्रणाली संचालकों जैसे वित्तीय सेवाओं में एआई तकनीकों को जिम्मेदारी से अपनाने के लिए दिशा-निर्देश तैयार करना है।



MoU's & AGREEMENTS

MoUs WITH COUNTRY

देश	समझौते (एमओयू) के साथ	क्षेत्र/उद्देश्य (हिंदी)
भारत		प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की पहली
	कुवैत	आधिकारिक कुवैत यात्रा (21-
		22 दिसंबर, 2024):
1. रणनीतिक साझेदारी को औपचारिक बनाना: व्यापार, तकनीक, शिक्षा और रक्षा		
में नए संयुक्त कार्य समूह (JWGs) स्थापित करके सहयोग को गहरा करना।		
2. रक्षा और सुरक्षा सहयोग: रक्षा क्षेत्र में समझौते से सैन्य अभ्यास, समुद्री सुरक्षा,		
और रक्षा उपकरणों के सह-उत्पादन पर सहमति। आतंकवाद के खिलाफ सहयोग को		
मजबूती।		

Mous Between Organization

Organization	MoU's With	Field/Purpose
	उद्योग एवं आंतरिक व्यापार संवर्धन	फ्लिपकार्ट लीप और वेंचर्स जैसी पहलों के माध्यम से प्रारंभिक चरण के उद्यमों
फ्लिपकार्ट	विभाग (डीपीआईआईटी)	में मार्गदर्शन और निवेश करके भारत में तकनीकी स्टार्टअप को बढ़ावा देना।

APPOINTMENTS & RESIGNATIONS

BRAND & CAMPAIGN AMBASSADORS

Person Name	Brand / Campaign	Key Notes	Key Notes
एमएस धोनी	ब्रांड एंबेसडर	यूरोग्रिप टायर्स	यह साझे <mark>दारी ब्रांड के प्रदर्शन, विश्व</mark> सनीयता और सुरक्षा के मूल्यों पर जोर देती है, जिसका उद्देश्य दृश्यता <mark>और विश्वास को बढ़ाना है। मो</mark> टरसाइकिलों के लिए धोनी का जुनून और निर्भरता पर उनका
		टायस	दृश्यता आरोप के सिशक्त बनाने के <mark>यूरो</mark> ग्रिप के मिशन के साथ संरेखित है।
नेत्र प्रसाद तिमिलसिना	रेजिडेंट एंबेसडर	मलेशिया	मंत्रिपरिषद की सिफारिशों के बाद नेपाल के राष्ट्रपति द्वारा नियुक्त किया गया।
सलमान ख़ान	ब्रांड एंबेसडर	खो खो विश्व कप	नई दिल्ली (13-19 जनवरी, 2025) में 24 देशों की भागीदारी वाले उद्घाटन समारोह का प्रतिनिधित्व करता है; खो-खो की अपील पर प्रकाश डालता है।

OTHER APPOINTMENTS & RESIGNATIONS

व्यक्ति का नाम	पद पर नियुक्ति	संगठन / स्थान	मुख्य विवरण (हिंदी)
जय शाह	अध्यक्ष	अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC)	जय शाह, बीसीसीआई के सचिव, ने 36 वर्ष की उम्र में आईसीसी अध्यक्ष के रूप में कार्यभार संभाला। वे इस पद पर नियुक्त होने वाले सबसे युवा व्यक्ति हैं। उनका नेतृत्व वैश्विक क्रिकेट के विस्तार और समावेशिता को बढ़ाने के महत्वपूर्ण समय पर आया है।
देवजीत सैकिया	कार्यवाहक सचिव	भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (BCCI)	जय शाह के आईसीसी अध्यक्ष बनने के बाद बीसीसीआई में खाली हुए पद को भरने के लिए कार्यवाहक सचिव नियुक्त। उनकी नियुक्ति अस्थायी है जब तक स्थायी सचिव नहीं चुना जाता।
रामा मोहन राव	प्रबंध निदेशक	भारतीय स्टेट बैंक	तीन साल के कार्यकाल के लिए नियुक्त, एसीसी द्वारा एफएसआईबी की सिफारिश के
अमारा	(MD)	(SBI)	आधार पर मंजूरी। सीएस सेठी के स्थान पर नियुक्त।
डॉ. शंकर प्रसाद शर्मा	निवासी राजदूत	भारत	नेपाल के राष्ट्रपति द्वारा नेपाल के संविधान के अनुच्छेद 282 (1) के तहत फिर से नियुक्त।
न्यायमूर्ति मदन बी लोकुर	अध्यक्ष	संयुक्त राष्ट्र आंतरिक न्याय परिषद (IJC)	19 दिसंबर 2024 से 12 नवंबर 2028 तक नियुक्ति। संयुक्त राष्ट्र की आंतरिक न्याय प्रणाली की निष्पक्षता, पेशेवरता और स्वतंत्रता सुनिश्चित करने की जिम्मेदारी।
वी. रामासुब्रमणियन	अध्यक्ष	राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग (NHRC)	23 दिसंबर 2024 को नियुक्त। हिमाचल प्रदेश हाई कोर्ट के पूर्व मुख्य न्यायाधीश और सुप्रीम कोर्ट के पूर्व न्यायाधीश। न्यायमूर्ति अरुण कुमार मिश्रा का स्थान लिया।



व्यक्ति का नाम	पद पर नियुक्ति	संगठन / स्थान	मुख्य विवरण (हिंदी)
अरुणिश चावला	राजस्व सचिव	वित्त मंत्रालय	1992 बैच के बिहार कैडर के वरिष्ठ आईएएस अधिकारी। संस्कृति मंत्रालय का अतिरिक्त प्रभार भी संभालेंगे। संजय मल्होत्रा का स्थान लिया।
अमितावा चटर्जी	एमडी और सीईओ	जम्मू और कश्मीर बैंक	आरबीआई द्वारा तीन साल के कार्यकाल के लिए 30 दिसंबर 2024 से नियुक्ति को मंजूरी। बलदेव प्रकाश का स्थान लिया।
डॉ. संदीप शाह	अध्यक्ष	राष्ट्रीय प्रत्यायन बोर्ड (NABL)	एमडी पैथोलॉजी में गोल्ड मेडलिस्ट। स्वास्थ्य और डायग्नोस्टिक्स के क्षेत्र में तीन दशकों से अधिक का अनुभव। एनएबीएल के गुणवत्ता और विश्वसनीयता मिशन का समर्थन करेंगे।
अजय सिंह और अन्य	बोर्ड और आयोग सदस्य	भारतीय मुक्केबाजी महासंघ (BFI)	एशिया को वर्ल्ड बॉक्सिंग में शामिल करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। अजय सिंह बोर्ड में सदस्य हैं और अन्य अधिकारी ओलंपिक, वित्त और मेडिकल जैसे आयोगों में सेवाएं दे रहे हैं।

Designation / Post	Who is Appointed	Replacing Whom	Key Notes
भावेश जैन	प्रबंध निदेशक और	ट्रांसयूनियन सिबिल	राजेश कुमार की जगह लेंगे। जैन, जो पहले चीफ रेवेन्यू ऑफिसर थे, सिटी,
	सीईओ		कोन और थॉमसन रॉयटर्स से व्यापक अनुभव लेकर आए हैं। उनकी
			नियुक्ति भारत में वित्तीय समावेशन और डिजिटल परिवर्तन के लिए
			कंपनी की प्रतिबद्धता पर जोर देती है।
प्रीति लोबाना	देश प्रबंधक और	गूगल, भारत	संजय गुप्ता का स्थान लेंगे, जो एशिया प्रशांत के अध्यक्ष बने हैं; उनके पास
	उपाध्यक्ष		<mark>तीन</mark> दशकों से अधिक का अनुभव है।

CONSTITUTIONAL APPOINTMENTS

Designation / Post	Person Name	Key Notes	
मुख्य न्यायाधीश	जस्टिस जी नरेंद्र	उ <mark>त्तरा</mark> खंड उच्च	उत्तराखंड के मुख्य न्यायाधीश के लिए सुप्रीम कोर्ट कॉलेजियम द्वारा
	जास्टल जा गरप्र	न्यायालय	अनुशंसित।
मुख्य न्यायाधीश	जस्टिस गुरुमीत सिंह	हिमाचल प्रदेश उच्च	सुप्रीम कोर्ट कॉलेजियम की अनुशंसा के बाद नियुक्त। न्यायमूर्ति राजीव शकधर
	संधावालिया	न्यायालय	<mark>की जगह लेंगे, जो अक्टूबर 2024</mark> में से <mark>वा</mark> निवृत्त हुए।

AWARDS

राष्ट्रीय पंचायत पुरस्कार 2024: ग्रामीण शासन और सतत विकास का जश्न

राष्ट्रीय पंचायती राज पुरस्कार 2024 ने भारत के ग्रामीण विकास क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण क्षण का प्रतिनिधित्व किया, जिसमें 45 असाधारण पंचायतों को उनके सतत और समावेशी विकास में अद्वितीय योगदान के लिए सम्मानित किया गया। यह प्रतिष्ठित आयोजन 11 दिसंबर 2024 को नई दिल्ली के विज्ञान भवन में आयोजित किया गया, जिसमें भारत की माननीय राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मू और पंचायती राज मंत्री श्री राजीव रंजन सिंह भाग ने (सिंह ललन) लिया।

ऐतिहासिक संदर्भ और महत्व संविधानिक नींव

 यह पुरस्कार 1992 के 73वें संविधान संशोधन अधिनियम की याद में दिए जाते हैं, जिसने पंचायतों को स्थानीय स्वशासन के संस्थानों के रूप में संविधानिक दर्जा प्रदान किया। पारंपरिक रूप से 24 अप्रैल को मनाए जाने वाले इन पुरस्कारों का 2024 का समारोह लोकसभा चुनावों के कारण पुनः निर्धारित किया गया था।

स्केल और भागीदारी

इस वर्ष के पुरस्कारों में 1.94 लाख ग्राम पंचायतों ने प्रतिस्पर्धा की। उल्लेखनीय रूप से, 42% पुरस्कार प्राप्त पंचायतों का नेतृत्व महिलाओं ने किया, जो ग्रामीण प्रशासन में महिला नेतृत्व की बढ़ती भूमिका को उजागर करता है।



पुरस्कार श्रेणियाँ: ग्रामीण विकास के समग्र योगदान को पहचानना

दिन दयाल उपाध्याय पंचायत सतत विकास पुरस्कार (DDUPSVP)

इस श्रेणी में आंध्र प्रदेश, असम, बिहार और अन्य राज्यों की 27 ग्राम पंचायतों को उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए सम्मानित किया गया, जिनका योगदान निम्नलिखित क्षेत्रों में था:

- गरीबी उन्मूलन
- स्वास्थ्य
- शिक्षा
- जल संरक्षण
- स्वच्छता
- अवसंरचना विकास
- सामाजिक न्याय
- अच्छा शासन

नानाजी देशमुख सर्वोत्तम पंचायत सतत विकास पुरस्कार

• इस पुरस्कार से नौ पंचायतों को सम्मानित किया गया, जिन्होंने सभी 9 सतत विकास लक्ष्यों के अंतर्गत समग्र दृष्टिकोण अपनाया।

ग्राम ऊर्जा स्वराज विशेष पंचायत पुरस्कार

• नवीकरणीय ऊर्जा में नवाचार के लिए महाराष्ट्र, ओडिशा और त्रिपुरा की पंचायतों को यह पुरस्कार मिला।

कार्बन न्यूट्रल विशेष पंचायत पुरस्कार

 पर्यावरणीय स्थिरता को बढ़ावा देने के लिए महाराष्ट्र, ओडिशा और उत्तर प्रदेश की पंचायतों को नेट-ज़ीरो कार्बन उत्सर्जन प्राप्त करने पर सम्मानित किया गया।

पंचायत क्षमता निर्माण सर्वोत्तम संस्थान पुरस्कार

केरल, महाराष्ट्र और ओडिशा की संस्थाओं को पंचायतों के लिए सतत विकास लक्ष्यों को लागू करने में उत्कृष्ट समर्थन देने के लिए सम्मानित किया गया।

चयन प्रक्रिया: पारदर्शिता और उत्कृष्टता सुनिश्चित करना

पुरस्कारों में एक कठोर बहु-स्तरीय मूल्यांकन प्रक्रिया शामिल थ<mark>ी, जिसमें ब्लॉक से लेकर र</mark>ाष्ट्रीय स्तर तक समितियों द्वारा मूल्यांकन किया गया। पंचायतों का मूल्यांकन नौ LSDG (स्थानीयकरण सतत विकास लक्ष्य) क्षे<mark>त्रों में कि</mark>ए गए विस्तृत प्रश्नावली के आधार पर किया गया, जिससे उनके प्रदर्शन का एक समग्र और निष्पक्ष मूल्यांकन सुनिश्चित किया गया।

वित्तीय सम्मान और समर्थन

कुल 46 करोड़ रुपये का पुरस्कार <mark>राशि 45</mark> पुर<mark>स्कार प्राप्तों में वितरित की गई, और</mark> यह राशि सीधे <mark>उनके खातों में ट्रांसफर</mark> की गई। यह वित्तीय पुरस्कार ग्रामीण शासन पहलों को प्रोत्साहित करने और समर्थन देने के उद्देश्य से था।

प्रमुख प्रकाशन और दस्तावेज़ीकरण

एक महत्वपूर्ण प्रकाशन 'पुरस्कार प्राप्त पंचायतों के कार्यों पर सर्वोत्तम प्रथाएँ' नामक पुस्तिका का अनावरण किया गया, जिसमें पुरस्कार प्राप्त पंचायतों की नवोन्मेषी प्रथाओं का दस्तावेजीकरण किया गया और यह अन्य ग्रामीण शासन संस्थाओं के लिए एक ज्ञान-संग्रह के रूप में कार्य करेगा।

व्यापक उद्देश्य और प्रभाव

राष्ट्रीय पंचायती राज पुरस्कारों का उद्देश्य है:

- ग्रामीण विकास में सर्वोत्तम प्रथाओं को बढ़ावा देना
- पंचायती राज संस्थाओं के बीच स्वस्थ प्रतिस्पर्धा को बढ़ावा देना
- स्थानीय शासन में परिवर्तनकारी दृष्टिकोण को प्रेरित करना
- स्थानीय विकास को संयुक्त राष्ट्र के सतत विकास लक्ष्यों के साथ संरेखित करना

यूनेस्को एशिया-प्रशांत पुरस्कार 2024 में भारतीय विरासत संरक्षण परियोजनाएं

दो भारतीय विरासत संरक्षण परियोजनाओं - तमिलनाडु के थुक्काची में स्थित अबथसहायेश्वर मंदिर संरक्षण परियोजना और मुंबई, महाराष्ट्र में स्थित बीजेपीसीआई संरक्षण परियोजना ने सांस्कृतिक विरासत संरक्षण के लिए यूनेस्को के एशिया-प्रशांत पुरस्कार 2024 जीते हैं।

ये दो विरासत संरक्षण परियोजनाएं एशिया प्रशांत क्षेत्र की उन आठ परियोजनाओं में से थीं, जिन्होंने सांस्कृतिक विरासत संरक्षण के लिए 2024 यूनेस्को एशिया-प्रशांत प्रस्कार जीते।

यूनेस्को (संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक और सांस्कृतिक संगठन) ने 6 दिसंबर 2024 को बैंकॉक, थाईलैंड में अपने क्षेत्रीय कार्यालय में पुरस्कार विजेताओं की घोषणा की।



अबथसहायेश्वर मंदिर संरक्षण परियोजना

अबथसहायेश्वर मंदिर संरक्षण परियोजना को विशिष्ट पुरस्कार श्रेणी में पुरस्कार जीता। भगवान दक्षिणामूर्ति (भगवान शिव) तमिलनाडु के तिरुवरुर जिले के थुक्काची गांव में स्थित अबथसहायेश्वर (अपतसहायेश्वर) मंदिर के पीठासीन देवता हैं। मंदिर का उल्लेख 7वीं शताब्दी के तमिल शैव कार्य 'थेवरम' में मिलता है और यह पाडल पेट्टा स्थलम में से एक है। मंदिर को स्थानीय कारीगर परंपराओं को ध्यान में रखते हुए संरचनात्मक संरक्षण और सजावटी कार्यों के नवीनीकरण के लिए आधनिक इंजीनियरिंग विशेषज्ञता और हिंदु मंदिर निर्माताओं, स्थपति के ज्ञान के उपयोग के लिए युनेस्को विशिष्ट परस्कार से सम्मानित किया गया।

बीजेपीसीआई संरक्षण परियोजना को मेरिट अवार्ड

बीजेपीसीआई (सर बायरमजी जीजीभॉय पारसी चैरिटेबल इंस्टीट्यूशन) संरक्षण परियोजना ने सांस्कृतिक विरासत संरक्षण 2024 के लिए यूनेस्को के एशिया-प्रशांत पुरस्कारों का योग्यता पुरस्कार(मेरिट अवार्ड)जीता। बीजेपीसीआई स्कूल भवन की स्थापना 1908 में मुंबई, महाराष्ट्र में गोथिक शैली में की गई थी। स्कल का निर्माण समाज के आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के बीच शिक्षा को बढ़ावा देने के लिए किया गया था। स्कल भवन का जीर्णोद्धार कार्य स्कूल के दो महीने के ग्रीष्मकालीन अवकाश के दौरान किया गया था।

सांस्कृतिक विरासत संरक्षण के लिए यूनेस्को एशिया-प्रशांत पुरस्कार

सांस्कृतिक विरासत संरक्षण के लिए यूनेस्को एशिया-प्रशांत पुरस्कार की स्थापना यूनेस्को द्वारा वर्ष 2000 में की गई थी। यह पुरस्कार एशिया और प्रशांत क्षेत्र में व्यक्तियों और संगठनों द्वारा विरासत मूल्य की संरचनाओं और इमारतों को बहाल करने, संरक्षित करने और बदलने के प्रयासों को मान्यता देता है। युनेस्को की सात सदस्यीय जुरी ने तीन मानदंडों के आधार पर क्षेत्रीय सम्मान के लिए परियोजनाओं का चयन किया: स्थान की उनकी समझ, उनकी तकनीकी उपलब्धियाँ और उनकी स्थिरता और प्रभाव। अंतर्राष्ट्रीय जूरी के सदस्य वास्तुकला, पुरातत्व और सामुदायिक विकास में संरक्षण व्यवसायी थे।

Filmfare OTT Awards 2024 Winners List: करीना कपूर को मिला बेस्ट एक्ट्रेस का अवॉर्ड

फिल्मफेयर ओटीटी अवार्ड्स 2024 का 5वां संस्करण डिजिटल मनोरं<mark>जन में सर्वश्रेष्ठ</mark> का एक भव्य उत्सव था। इस कार्यक्रम में ओटीटी क्षेत्र में फिल्मों और सीरीज दोनों के उत्कृष्ट योगदान पर प्रकाश डाला गया, जिसमें विभिन<mark>्न श्रेणियों में उल्लेखनीय उपलब्धियां शामिल शीं।</mark>

अवलोकन

संजय लीला भंसाली की हीरामंडी: द डायमंड बाज़ार 16 नामांक<mark>नों के साथ शीर्ष पर रही</mark>, उसके बाद गन्स एंड गुलाब्स और काला पानी का स्थान रहा। द रेलवे मेन ने प्रतिष्ठित सर्वश्रेष्ठ श्रृंखला का पुरस्कार जीता, जबिक <mark>इम्तियाज़ अली द्वारा निर्देशि</mark>त अमर सिंह चमकीला ने फ़िल्म श्रेणी में अपना दबदबा कायम रखते हुए कई पुरस्कार जीते। दिलजीत दोसांझ, करीना कपूर <mark>खान</mark> और अनन्या पांडे जैसे <mark>उल्ले</mark>खनीय सितारों को उनके असाधारण अभिनय के लिए पहचान मिली।

फिल्मफेयर ओटीटी अवार्ड्स 2024 की मुख्य विशेषताएं

- सर्वश्रेष्ठ फिल्म, वेब ओरिजिनल: अमर सिंह चमकीला
- सर्वश्रेष्ठ निर्देशक, वेब ओरिजिनल फिल्म: अमर सिंह चमकीला के लिए इम्तियाज अली
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (पुरुष), वेब ओरिजिनल फिल्म: अमर सिंह चमकीला के लिए दिलजीत दोसांझ
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (महिला), वेब ओरिजिनल फिल्म: जाने जान के लिए करीना कपूर खान
- सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेता (पुरुष), वेब ओरिजिनल फिल्म: महाराज के लिए जयदीप अहलावत
- सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेता (महिला), वेब ओरिजिनल फिल्म: खुफिया के लिए वामिका गब्बी
- सर्वश्रेष्ठ श्रृंखला: द रेलवे मेन
- सर्वश्रेष्ठ निर्देशक, सीरीज़: काला पानी के लिए समीर सक्सेना और अमित गोलानी
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (पुरुष), सीरीज़ :(कॉमेडी) गन्स एंड गुलाब के लिए राजकुमार राव
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (महिला), श्रृंखला :हीरामंडी :(नाटक) द डायमंड बाज़ार के लिए मनीषा कोइराला
- सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेता (पुरुष), सीरीज़ :(नाटक) द रेलवे मेन के लिए आरमाधवन .
- सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेता (महिला), सीरीज :(ड्रामा) मोना सिंह, मेड इन हेवन सीजन 2
- क्रिटिक्स अवार्ड फॉर बेस्ट एक्टर :(फिल्म) (महिला) अनन्या पांडे, खो गए हम कहां
- बेस्ट म्यूजिक एल्बम, फिल्म: एरहमान .आर., अमर सिंह चमकीला

फीफा बेस्ट अवार्ड्स 2024: विनिशियस को मिला बेस्ट प्लेयर का खिताब

फीफा द बेस्ट फुटबॉल अवॉर्ड्स 2024 का आयोजन 17 दिसंबर को दोहा, कतर में किया गया, जहां वर्ष भर शानदार प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों, कोचों और गोलकीपर्स को सम्मानित किया गया। इस समारोह में पुरुष और महिला फुटबॉल के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ियों, कोचों और गोलकीपर्स के साथ-राष्ट्र निर्धारण का पुरस्कारों इन गए। दिए अवॉर्ड फैन फीफा और अवॉर्ड पुस्कास फीफा जैसे पुरस्कार प्रतिष्ठित अन्य साथीय टीम के कोचों, कप्तानों, मीडिया सदस्यों और प्रशंसकों की वोटिंग प्रणाली के माध्यम से किया गया।



फीफा द बेस्ट अवॉर्ड 2024 के मुख्य आकर्षण

द बेस्ट फीफा मेंस प्लेयर

- विजेता: विनीसियस जुनियर (48 अंक)
- दुसरा स्थान: रोड़ी (43 अंक)
- तीसरा स्थान: जुड बेलिंघम (37 अंक)
- विनीसियस जुनियर ने प्रशंसकों, कोचों और खिलाड़ियों से भारी समर्थन प्राप्त कर अपना पहला सर्वश्रेष्ठ पुरुष खिलाड़ी पुरस्कार जीता।

द बेस्ट फीफा वुमेन्स प्लेयर

- विजेता: एइताना बोनमती (52 अंक)
- दूसरा स्थान: बार्बरा बंडा (39 अंक)
- तीसरा स्थान: कैरोलिन ग्रैहम हैनसन (37 अंक)
- बोनमती ने सभी श्रेणियों में व्यापक समर्थन प्राप्त कर अपना खिताब बरकरार रखा।

द बेस्ट फीफा मेंस गोलकीपर

- विजेता: एमिलियानो मार्टिनेज (26 अंक)
- दूसरा स्थान: एडर्सन (16 अंक)
- तीसरा स्थान: उनाई सिमोन (13 अंक)
- मार्टिनेज ने अर्जेंटीनी समर्थन के साथ यह खिताब दोबारा अपने नाम किया।

द बेस्ट फीफा वुमेन्स गोलकीपर

- विजेता: एलिसा नाहेर (26 अंक)
- दूसरा स्थान: काता कोल (22 अंक)
- तीसरा स्थान: मैरी एअर्प्स (11 अंक)
- नाहेर के शानदार प्रदर्शन को सर्वोच्च समर्थन के साथ मान्यता दी गई।

द बेस्ट फीफा मेंस कोच

- विजेता: कार्लो एंसेलोटी (26 अंक)
- दुसरा स्थान: ज़ाबी अलोंसो (22 अंक)
- तीसरा स्थान: लुइस डे ला फुएंते (11 अंक)
- एंसेलोटी ने अपने करियर और रियल मैड्रिड की सफलता <mark>के लिए पहली बार यह खिता</mark>ब जीता।

द बेस्ट फीफा वुमेन्स कोच

- विजेता: एम्मा हेज़ (23 अंक)
- दुसरा स्थान: जोनाटन गिराल्डेज़ (20 अंक)
- तीसरा स्थान: आर्थर एलियास (13 अंक)
- हेज़ को चेल्सी एफसी के साथ उनकी नेतृत्व क्षमता और उपलब्धियों के लिए सम्मानित किया गया।

फीफा पुस्कास अवॉर्ड

- विजेता: एलेजांद्रो गार्नाचो (26 अंक)
- दूसरा स्थान: यासीन बेंज़िया (22 अंक)
- तीसरा स्थान: डेनिस ओमेडी (16 अंक)
- गार्नाचो के शानदार गोल ने उन्हें वर्ष के सर्वश्रेष्ठ गोल के लिए यह प्रतिष्ठित पुरस्कार दिलाया।

फीफा मार्टा अवॉर्ड

- विजेता: मार्टा (22 अंक)
- दुसरा स्थान: असिसत ओशोला (20 अंक)
- तीसरा स्थान: सकीना करचाओई (16 अंक)
- यह पुरस्कार ब्राजील की महान खिलाड़ी मार्टा के फुटबॉल में अद्भुत योगदान को समर्पित किया गया।

फीफा फैन अवॉर्ड

- विजेता: गुइल्हेरमे गंद्रा मोउरा
- फीफा फेयर प्ले अवॉर्ड
- विजेता: थियागो माइया

द बेस्ट फीफा मेंस 11

- गोलकीपर: एमिलियानो मार्टिनेज
- डिफेंडर्स: रुबेन डियास, दानी कार्वाहल, एंटोनियो रुडीगर, विलियम सालिबा
- मिडफील्डर्स: जूड बेलिंघम, रोड्री, टोनी क्रूस
- फॉरवर्ड्स: एर्लिंग हालैंड, लैमिन यामल, विनीसियस जूनियर





द बेस्ट फीफा वुमेन्स 11

- गोलकीपर: एलिसा नैहर
- प्रतिरक्षक: आइरीन पेरेडेस, ओना बैटल, लुसी ब्रॉन्ज़, नाओमी गिरमा
- मिडफील्डर: ऐटाना बोनमती, लिंडसे होरान, गैबी पोर्टिल्हो, पैट्टी गुइजारो
- फॉरवर्ड: कैरोलीन ग्राहम हैनसेन, सलमा पारलुएलो

साहित्य अकादमी पुरस्कार 2024

साहित्य अकादमी ने 21 भाषाओं में अपने वार्षिक साहित्य अकादमी पुरस्कारों की घोषणा की। आठ कविता पुस्तकें, तीन उपन्यास, दो लघु कथा संग्रह, तीन निबंध, तीन साहित्यिक आलोचना कृतियाँ, एक नाटक और एक शोध कार्य ने साहित्य अकादमी पुरस्कार 2024 जीता। बंगाली, डोगरी और उर्दू में पुरस्कारों की घोषणा बाद में की जाएगी। 21 भारतीय भाषाओं में प्रतिष्ठित जूरी सदस्यों द्वारा अनुशंसित पुरस्कारों को साहित्य अकादमी के कार्यकारी बोर्ड द्वारा अनुमोदित किया गया, जिसकी आज साहित्य अकादमी के अध्यक्ष श्री माधव कौशिक की अध्यक्षता में बैठक हुई।

साहित्य अकादमी पुरस्कार 2024

Category	Awardees		
Poetry	Sameer Tanti (Assamese), Dileep Jhaveri (Gujarati), Gagan Gill (Hindi), K. Jayakumar (Malayalam), Haobam Satyabati Devi (Manipuri), Paul Kaur (Punjabi), Mukut Maniraj (Rajasthani), Dipak Kumar Sharma (Sanskrit)		
Novel	Aron Raja (Bodo), Easterine Kire (English), Sohan Koul (Kashmiri)		
Short Stories	Yuva Baral (Nepali), Hundraj Balwani (Sind <mark>hi)</mark>		
Essays	Mukesh Thali (Konkani), Mahendra Malangia (Maithili), Baishnab Charan Samal (Odia)		
Literary Criticism	K.V. Narayana (Kannada), Sudhir Rasal (Marathi), Penugonda Lakshminarayana (Telugu)		
Play	Maheswar Soren (Santali)		
Research	A.R. Venkatachalapathy (Tamil)		

- पुस्तकों का चयन संबंधित भाषाओं में तीन सदस्यों की जूरी <mark>द्वारा की गई सिफारिशों के</mark> आधार पर निर्धारित प्रक्रिया के अनुसार किया गया था। प्रक्रिया के अनुसार, कार्यकारी बोर्ड ने जुरी द्वारा सर्वसम्मति से कि<mark>ए गए चयनों के आधार पर या</mark> बहुमत के आधार पर पुरस्कारों की घोषणा की। पुरस्कार उन पुस्तकों से संबंधित हैं जो पुरस्कार वर्ष से ठीक पहले के पांच वर्षों के दौरान पहली बार प्रकाशित हुई हैं।
- पुरस्कार (यानी, 1 जनवरी 2018 और 31 दिसंबर 2022 के बीच)
- पुरस्कार, एक उत्कीर्ण तांबे की पट्टिका, एक शॉल और नकद <mark>राशि के रूप में</mark> ₹1,00,000/- युक्त <mark>एक ताबूत के रूप</mark> में, प्रत्येक पुरस्कार विजेता को पुरस्कार वितरण समारोह में प्रदान किया जाएगा, जो 8 मार्च 2025 को कमानी ऑडिटोरियम, कोपरनिकस मार्ग, नई दिल्ली - 110 001 में आयोजित किया जाएगा।

साहित्य अकादमी पुरस्कार 2024- पूरी सूची

Language	Title and Genre	Name of the Author	
Assamese	Pharingbore Bator Kathaa Jane (Poetry)	Sameer Tanti	
Bodo	Swrni Thakhwi (Novel)	Aron Raja	
English	Spirit Nights (Novel)	Easterine Kire	
Gujarati	Bhagwan-ni Vato (Poetry)	Dileep Jhaveri	
Hindi	Main Jab Tak Aai Bahar (Poetry)	Gagan Gill	
Kannada	Nudigala Alivu (Literary Criticism)	K.V. Narayana	
Kashmiri	Psychiatric Ward (Novel)	Sohan Koul	
Konkani	Rangtarang (Essays)	Mukesh Thali	
Maithili	Prabandh Sangrah (Essays)	Mahendra Malangia	
Malayalam	Pingalakeshini (Poetry)	K. Jayakumar	
Manipuri	Mainu Bora Nungshi Sheiroi (Poetry)	Haobam Satyabati Devi	
Marathi	Vindanche Gadyarop (Criticism) Sudhir Rasal		
Nepali	Chichimira (Short Stories) Yuva Baral		



Language	Title and Genre	Name of the Author
Odia	Bhuti Bhakti Bibhruti (Essays)	Baishnab Charan Samal
Punjabi	Sun Gunvanta Sun Budhivanta: Itihaasnamaa Punjab (Poetry)	Paul Kaur
Rajasthani	Gaon Ar Amma (Poetry)	Mukut Maniraj
Sanskrit	Bhaskaracaritam (Poetry)	Dipak Kumar Sharma
Santali	Seched Sawnta Ren Andha Manm (Play) Maheswar Soren	
Sindhi	Purzo (Short Stories) Hundraj Balwani	
Tamil	Tirunelveli Ezucciyum Vaa. Vuu.ci. Yum 1908 (Research) A.R. Venkatachalapathy	
Telugu	Deepika (Criticism) Penugonda Lakshminarayana	

पीएम राष्ट्रीय बाल पुरस्कार पुरस्कार 2024

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु ने 26 दिसंबर 2024 को 17 असाधारण बच्चों को प्रधानमंत्री राष्ट्रीय बाल पुरस्कार 2024 प्रदान किया। ये पुरस्कार सात श्रेणियों में उत्कृष्ट उपलब्धियों के लिए दिए जाते हैं: कला और संस्कृति, वीरता, नवाचार, विज्ञान और प्रौद्योगिकी, सामाजिक सेवा, खेल, और पर्यावरण। समारोह के दौरान राष्ट्रपति ने पुरस्कार विजेताओं की अद्वितीय उपलब्धियों की सराहना की और बच्चों की प्रतिभा को प्रोत्साहित करने के लिए अवसर प्रदान करने के महत्व को रेखांकित किया। उन्होंने इन युवा उपलब्धिधारकों द्वारा प्रदर्शित साहस और देशभक्ति को भारत के भविष्य के लिए प्रेरणा का स्रोत बताया।

पुरस्कार समारोह 2024 की मुख्य विशेषताएं

- पुरस्कार विजेताओं की संख्या: 17 बच्चे (7 लड़के और 10 लड़कियां)।
- **श्रेणियां:** कला और संस्कृति, वीरता, नवाचार, विज्ञान और प्रौद्योगि<mark>की, सामा</mark>जिक सेवा, खेल, और पर्यावरण।
- परस्कार वितरण: विजेता 14 राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों से आए।

प्रमुख पुरस्कार विजेता और उनकी उपलब्धियां

कला और संस्कृति

- किया हटकर (14 वर्ष): एक लेखिका और दिव्यांगता की स<mark>मर्थक, जो कला और संस्कृ</mark>ति में उत्कृष्ट हैं।
- आयान सजाद (12 वर्ष): कश्मीर के सूफी गायक, जिन्होंने कश्मीरी संगीत में योगदान दिया।
- व्यास ओम जिग्नेश (17 वर्ष): सेरेब्रल पाल्सी से पीड़ित संस्कृत विद्वान, जिन्होंने 5,000 से अधिक श्लोक कंठस्थ किए।

वीरता

- सौरव कुमार (9 वर्ष): तीन लड़कियों को डूबने से बचाया।
- लोआना थापा (17 वर्ष): आग से 36 निवासियों को बचाया।

नवाचार

- सिंदूरा राजा (15 वर्ष): पार्किंसन के रोगियों के लिए सेल्फ-स्टेबलाइजिंग डिवाइस विकसित किया।
- ऋषीक कुमार (17 वर्ष): कश्मीर की पहली साइबर सुरक्षा कंपनी की स्थापना की।

खेल

- **हेम्बती नाग:** नक्सल-प्रभावित क्षेत्र की जूडो खिलाड़ी, जिन्होंने खेलो इंडिया नेशनल गेम्स में रजत पदक जीता।
- **आनिश सरकार:** तीन साल की उम्र में FIDE-रैंक प्राप्त करने वाले सबसे कम उम्र के शतरंज खिलाडी।

Other Awards

S.No.	Name of Award	Winner	Detailed Notes
1	सम्मान की तलवार	राम मंदिर	अयोध्या में राम मंदिर परियोजना को उत्कृष्ट सुरक्षा उपायों के लिए ब्रिटिश सुरक्षा परिषद से
		परियोजना,	प्रतिष्ठित 'स्वॉर्ड ऑफ ऑनर' मिला। परियोजना ने कठोर ऑडिट में पांच सितारा मूल्यांकन प्राप्त
		अयोध्या	किया, साइट पर सुरक्षा प्रथाओं में उत्कृष्टता हासिल की और निर्माण सुरक्षा मानकों में वैश्विक
			बेंचमार्क स्थापित किया।
2	34वां व्यास सम्मान	सूर्यबाला	हिंदी लेखिका सूर्यबाला को उनके उपन्यास कौन देस को वासी: वेणु की डायरी (2018) के लिए
	2024		34वें व्यास सम्मान से सम्मानित किया गया। यह उपन्यास अमेरिका में भारतीय युवाओं के
			सांस्कृतिक संघर्षों और पहचान के संघर्षों की पड़ताल करता है। केके बिड़ला फाउंडेशन द्वारा
			स्थापित इस पुरस्कार में ₹4 लाख का पुरस्कार, एक प्रशस्ति पत्र और एक पट्टिका शामिल है।
			चयन समिति का नेतृत्व प्रो. रामजी तिवारी ने किया।



S.No.	Name of Award	Winner	Detailed Notes
3	जमशेदजी टाटा पुरस्कार	किरण मजूमदार- शॉ	बायोकॉन समूह की अध्यक्ष किरण मजूमदार-शॉ को बायोसाइंसेज क्षेत्र में उनके योगदान के लिए इंडियन सोसाइटी फॉर क्वालिटी (आईएसक्यू) द्वारा सम्मानित किया गया। उन्होंने 1978 से बायोकॉन को वैश्विक जैव प्रौद्योगिकी अग्रणी बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है, जबिक गुणवत्ता और नवाचार पर ध्यान केंद्रित किया है। 2004 में स्थापित यह पुरस्कार सामाजिक प्रतिबद्धता और नवाचार का उदाहरण पेश करने वाले व्यवसायिक नेताओं को सम्मानित करता है।
4	लाल दुपट्टा और 'दाशो' शीर्षक	अरुण कपूर	भारतीय शिक्षाविद् अरुण कपूर को 117वें भूटानी राष्ट्रीय दिवस समारोह के दौरान भूटान के राजा जिग्मे खेसर नामग्याल ने सम्मानित किया। उन्हें भारत, भूटान और ओमान में शिक्षा के क्षेत्र में उनके योगदान के लिए प्रतिष्ठित रेड स्कार्फ और दुर्लभ 'दाशो' उपाधि से सम्मानित किया गया। यह उपाधि आमतौर पर वरिष्ठ भूटानी अधिकारियों के लिए आरक्षित होती है, जिससे यह सम्मान विशेष रूप से महत्वपूर्ण हो जाता है।
5	राष्ट्रीय तानसेन सम्मान 2023	पंडित स्वपन चौधरी	पद्मश्री से सम्मानित तबला वादक पंडित स्वप्न चौधरी को ग्वालियर में आयोजित 100वें तानसेन संगीत समारोह में राष्ट्रीय तानसेन सम्मान से सम्मानित किया गया। फरुखाबाद घराने में महारत हासिल करने वाले चौधरी को 5 लाख रुपये और प्रशस्ति पत्र मिला। उन्होंने सम्मान के लिए आभार व्यक्त करते हुए इसे अपने करियर का सबसे बड़ा सम्मान बताया।
6	राजा मानसिंह तोमर सम्मान 2023	सानन्द न्यास संस्था, इंदौर	तानसेन संगीत समारोह के दौरान इंदौर की सानंद न्यास संस्था को राजा मानसिंह तोमर सम्मान से सम्मानित किया गया। यह पुरस्कार भारत की सांस्कृतिक और शास्त्रीय संगीत विरासत के संरक्षण और सं <mark>वर्धन में</mark> संस्था के योगदान को मान्यता देता है।
7	विशिष्ट लोक सेवा पुरस्कार	टॉम क्रूज	हॉलीवुड अभिनेता टॉम क्रूज को सेना को बढ़ावा देने में उनके योगदान के लिए, खास तौर पर टॉप गन में उनकी भूमिकाओं के लिए अमेरिकी नौसेना का प्रतिष्ठित लोक सेवा पुरस्कार मिला। यह पुरस्कार अमेरिकी नौसेना और उसके कर्मियों के बारे में लोगों में जागरूकता बढ़ाने और उनकी सराहना करने के उनके प्रयासों को मान्यता देता है।
8	मिस इंडिया यूएसए 2024	केटलीन सैंड्रा नील	चेन्नई <mark>की 19 वर्षीय भारतीय-</mark> अमेरिकी कैटलिन सैंड्रा नील को मिस इंडिया यूएसए 2024 का ताज पहनाया गया। कैलिफोर्निया विश्वविद्यालय, डेविस में द्वितीय वर्ष की छात्रा कैटलिन महि <mark>ला सशक्तिकरण और साक्षरता</mark> पर ध्यान केंद्रित करती है। वह एक वेब डिज़ाइनर, मॉडल और अभिनेत्री बनने की ख्वाहिश रखती है।
9	मिसेज इंडिया यूएसए 2024	संस्कृति शर्मा	भारतीय संस्कृति और उपलब्धियों के उत्कृष्ट प्रतिनिधित्व के लिए संस्कृति शर्मा को मिसेज इंडिया यूएसए 2024 का ताज पहनाया गया।
10	मिस टीन इंडिया यूएसए 2024	अर्शिता कथपालिया	अर्शिता <mark>कठपालिया ने वैश्विक मंच पर भारतीय-</mark> अमेरिकी प्रतिनिधित्व के लिए अपनी प्रतिभा औ <mark>र प्रतिबद्धता का प्रदर्शन करते हुए मिस टीन इंडिया यूएसए 2024 का खिताब जीता।</mark>
11	श्री चन्द्रशेखरेन्द्र सरस्वती राष्ट्रीय उत्कृष्टता पुरस्कार		यह पुरस्कार भारत की विदेश नीति और वैश्विक नेतृत्व में उनके महत्वपूर्ण योगदान को मान्यता देता है। अपने भाषण में जयशंकर ने अंतरराष्ट्रीय मंच पर भारत की बढ़ती मुखरता पर प्रकाश डाला और देश की क्षमताओं में विश्वास के महत्व पर जोर दिया।
12.	राष्ट्रीय इस्पात निगम लिमिटेड (आरआईएनएल)	आंध्र प्रदेश राज्य ऊर्जा संरक्षण पुरस्कार 2024	विशाखापत्तनम स्टील प्लांट (वीएसपी) की कॉर्पोरेट इकाई राष्ट्रीय इस्पात निगम लिमिटेड (आरआईएनएल) ने आंध्र प्रदेश राज्य ऊर्जा संरक्षण पुरस्कार 2024 में स्वर्ण पुरस्कार जीता। यह पुरस्कार लौह और इस्पात क्षेत्र में आरआईएनएल की ऊर्जा संरक्षण पहलों को मान्यता देता है, जो पिछले तीन वर्षों में अपशिष्ट ऊर्जा के दोहन में स्थिरता और नवाचार के प्रति अपनी प्रतिबद्धता पर जोर देता है।

SUMMITS, EVENTS & CONFERENCE

Category	Event	Venue	Key Points
शिखर सम्मेलन	24वां बिम्सटेक		 भारत ने 20 दिसंबर, 2024 को थाईलैंड द्वारा वर्चुअली आयोजित 24वीं बिम्सटेक विरष्ठ अधिकारियों की बैठक (एसओएम) में भाग लिया। विदेश मंत्रालय के सचिव (पूर्व) जयदीप मजूमदार ने भारत का प्रतिनिधित्व किया। बैठक में बिम्सटेक की प्रगित की समीक्षा की गई, क्षेत्रीय सहयोग पर चर्चा की गई, दस्तावेजों को अंतिम रूप दिया गया और 6वें बिम्सटेक शिखर सम्मेलन की तैयारी की गई।



Category	Event	Venue	Key Points
शिखर सम्मेलन	दूसरा भारत-कैरिकॉम शिखर सम्मेलन	जॉर्जटाउन, गुयाना	 भारत के प्रधान मंत्री (पीएम) नरेंद्र मोदी और ग्रेनेडा के पीएम और कैरिबियन समुदाय (CARICOM) के वर्तमान अध्यक्ष डिकॉन मिशेल ने जॉर्जटाउन, गुयाना में दूसरे भारत-कैरिकॉम शिखर सम्मेलन की संयुक्त रूप से अध्यक्षता की। कैरिकॉम शिखर सम्मेलन की मेजबानी गुयाना के राष्ट्रपति इरफान अली ने की। दूसरे भारत-कैरिकॉम शिखर सम्मेलन के दौरान, केंद्रीय मंत्री एस जयशंकर, विदेश मंत्रालय (MEA) और त्रिनिदाद और टोबैगो के विदेश और कैरिकॉम मामलों के मंत्री अमेरी ब्राउन ने पीएम मोदी और कीथ रोली की उपस्थिति में डिजिटल परिवर्तन में संबंधों को मजबूत करने के लिए समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए। दो डोर्नियर एचएएल-228 विमानों को गुयाना के टाइमहरी में एयर स्टेशन लंदन में आयोजित एक समारोह में आधिकारिक तौर पर गुयाना रक्षा बल (GDF) एयर कॉर्प्स में शामिल किया गया प्रधानमंत्री (पीएम) नरेंद्र मोदी ने 9 दिसंबर 2024 को राजस्थान के जयपुर प्रदर्शनी और
सम्मेलन	निवेश शिखर सम्मेलन		कन्वेंशन सेंटर (जेईसीसी) में 3 दिवसीय राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट 2024 (आरआरजीआईएस 2024) और राजस्थान ग्लोबल बिजनेस एक्सपो का उद्घाटन किया। राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट 2024, 'पूर्ण, जिम्मेदार, तैयार' थीम पर आधारित है। नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय ने राजस्थान में राजस्थान सौर विकास निगम की 2GW (गीगावाट) सोलर पार्क परियोजना के विकास को मंजूरी दे दी है। अडानी समूह ने राजस्थान में 7.5 लाख करोड़ रुपये का निवेश करने की योजना बनाई है, जिसमें हरित ऊर्जा और बुनियादी ढांचे पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा, जिसमें से आधे से अधिक निवेश अगले पांच वर्षों में लागू किया जाएगा। टाटा पावर ने राजस्थान में विभिन्न नवीकरणीय ऊर्जा से संबंधित परियोजनाओं में 1.2 लाख करोड़ रुपये के निवेश की घोषणा की है। हिंदुस्तान जिंक और केयर्न इंडिया का परिचालन करने वाले वेदांता समूह ने राजस्थान में दुनिया के पहले औद्योगिक जिंक पार्क की स्थापना सहित जिंक और तेल उत्पादन में 1 लाख करोड़ रुपये निवेश करने की योजना बनाई है।
कार्यक्रम	भारत समुद्री विरासत सम्मेलन 2024		 बंदरगाह, जहाजरानी और जलमार्ग मंत्रालय (MoPSW) द्वारा 11-12 दिसंबर को आयोजित पहला भारत समुद्री विरासत सम्मेलन (IMHC 2024) भारत की समृद्ध समुद्री विरासत का सम्मान करने और वैश्विक समुद्री नेता के रूप में इसके भविष्य की कल्पना करने का एक महत्वपूर्ण अवसर था। इस ऐतिहासिक कार्यक्रम में प्रमुख मंत्री, समुद्री विशेषज्ञ और अंतर्राष्ट्रीय गणमान्य व्यक्ति एक साथ आए और वैश्विक व्यापार और संस्कृति में भारत की महत्वपूर्ण भूमिका की पृष्टि की। सम्मेलन में देश की बढ़ती समुद्री क्षमता पर भी प्रकाश डाला गया, जिसमें इस क्षेत्र में रोजगार और नवाचार के लिए स्थायी प्रथाओं और अवसरों पर जोर दिया गया। सम्मेलन का मुख्य आकर्षण गुजरात के लोथल में बनने वाला राष्ट्रीय समुद्री विरासत परिसर (NMHC) था, जो 2600 ईसा पूर्व से ऐतिहासिक महत्व वाला शहर है। NMHC प्राचीन जहाज निर्माण विधियों और व्यापार तकनीकों का प्रदर्शन करेगा, जो वैश्विक समुद्री प्रथाओं में भारत के ऐतिहासिक योगदान का जश्न मनाएगा। यह सम्मेलन श्रम एवं रोजगार मंत्रालय, युवा मामले एवं खेल मंत्रालय, शिक्षा मंत्रालय, पर्यटन एवं संस्कृति मंत्रालय के साथ-साथ बंदरगाह, जहाजरानी एवं जलमार्ग मंत्रालय के सहयोग से आयोजित किया गया। गुजरात, गोवा, बिहार और अरुणाचल प्रदेश जैसे राज्यों ने भी इस आयोजन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई, जिससे इस आयोजन का राष्ट्रीय महत्व झलकता है।
कार्यक्रम	45वीं प्रगति बैठक		8 परियोजनाओं की समीक्षा की गई, जिनकी कुल लागत 1 लाख करोड़ रुपये से अधिक है। शहरी परिवहन, सड़क संपर्क, ताप विद्युत और नवीकरणीय ऊर्जा जैसे क्षेत्रों से परियोजनाएँ।



Category	Event	Venue	Key Points
			 बैंकिंग और बीमा क्षेत्रों में शिकायतों पर ध्यान केंद्रित किया गया। निपटान समय को कम करने और शिकायत समाधान की गुणवत्ता में सुधार करने पर जोर दिया गया। छह मेट्रो परियोजनाओं पर ध्यान केंद्रित किया गया, जिसमें प्रधानमंत्री ने शहरी क्षेत्रों में मेट्रो को पसंदीदा सार्वजनिक परिवहन के रूप में महत्व दिया और सर्वोत्तम प्रथाओं के लिए कार्यशालाओं का सुझाव दिया। नए स्थानों पर परियोजना प्रभावित परिवारों के लिए गुणवत्तापूर्ण सुविधाएँ प्रदान करके जीवन को आसान बनाने पर जोर दिया गया। राज्यों को छतों पर सौर ऊर्जा की स्थापना बढ़ाने और परिचालन के लिए समय-सीमा कम करने का निर्देश दिया गया। गांवों, कस्बों और शहरों के लिए संतृप्ति दृष्टिकोण का सुझाव दिया गया।
कार्यक्रम	14वां एशिया- ओशिनिया मौसम विज्ञान उपग्रह उपयोगकर्ता सम्मेलन (AOMSUC-14)	नई दिल्ली	14वां एशिया-ओशिनिया मौसम विज्ञान उपग्रह उपयोगकर्ता सम्मेलन (AOMSUC-14) 4-6 दिसंबर, 2024 को नई दिल्ली में आयोजित किया जा रहा है, जिसकी मेजबानी भारत मौसम विज्ञान विभाग (IMD) कर रहा है। यह कार्यक्रम मौसम विज्ञानियों, उपग्रह संचालकों, वैज्ञानिकों और शोधकर्ताओं को प्रस्तुतियों, पैनल चर्चाओं और एक प्रशिक्षण कार्यशाला के माध्यम से सहयोग को बढ़ावा देने और उपग्रह मौसम विज्ञान को आगे बढ़ाने के लिए एक साथ लाता है।
सम्मेलन	विश्व समुद्री प्रौद्योगिकी सम्मेलन	चेन्नई, भारत	हर तीन साल में आयोजित होने वाला विश्व समुद्री प्रौद्योगिकी सम्मेलन (WMTC) 4-6 दिसंबर, 2024 को चेन्नई, भारत में आयोजित किया जाएगा। विश्व समुद्री प्रौद्योगिकी कांग्रेस द्वारा आयोजित इस कार्यक्रम में समुद्री प्रौद्योगिकी क्षेत्र के 17 देशों के 21 सदस्य संगठन एक साथ आते हैं। इसकी मेज़बानी इंस्टीट्यूट ऑफ़ मरीन इंजीनियर्स (इंडिया) चेन्नई शाखा द्वारा की जाएगी।
सम्मेलन	10वां विश्व आयुर्वेद कांग्रेस (WAC 2024)	देहरादून	देहरादून में 10वें विश्व आयुर्वेद सम्मेलन (WAC 2024) और आरोग्य एक्सपो का उद्घाटन किया गया, जिसका मुख्य विषय था "डिजिटल स्वास्थ्य: आयुर्वेद का एक दृष्टिकोण।" इस कार्यक्रम में केंद्रीय मंत्री प्रतापराव जाधव और उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी जैसे गणमान्य व्यक्ति शामिल हुए, जिन्होंने आयुर्वेद को आधुनिक तकनीक के साथ एकीकृत करने पर जोर दिया। प्रमुख घोषणाओं में प्रकृति परीक्षण अभियान की शुरुआत शामिल थी, जिसका उद्देश्य 1 करोड़ व्यक्तियों के संविधान का आकलन करना है, और स्वास्थ्य सेवा वितरण को बढ़ाने के लिए आयुष ग्रिड की शुरुआत, जिसे 1.3 बिलियन डॉलर के निवेश पाइपलाइन द्वारा समर्थित किया गया है।
सम्मेलन	ICA वैश्विक सहकारी सम्मेलन 2024	नई दिल्ली	 प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने नई दिल्ली में भारत मंडपम में अंतर्राष्ट्रीय सहकारी गठबंधन (ICA) वैश्विक सहकारी सम्मेलन 2024 का उद्घाटन किया। सम्मेलन का विषय "सहकारिता सभी के लिए समृद्धि का निर्माण करती है" भारत सरकार के "सहकार से समृद्धि" (सहकारिता के माध्यम से समृद्धि) के दृष्टिकोण के अनुरूप है। पीएम मोदी ने संयुक्त राष्ट्र (यूएन) के अंतर्राष्ट्रीय सहकारिता वर्ष 2025 का भी शुभारंभ किया और एक स्मारक डाक टिकट जारी किया। टिकट पर कमल की तस्वीर है, जो शांति, शक्ति, लचीलापन और विकास का प्रतीक है, यह स्थिरता और सामुदायिक विकास के सहकारी मूल्यों को दर्शाता है।
सम्मेलन	सीमेंट, कंक्रीट और निर्माण सामग्री पर 18वां NCB अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन और प्रदर्शनी	नई दिल्ली	वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (DPIIT) के सचिव अमरदीप सिंह भाटिया ने 27 से 29 नवंबर, 2024 तक यशोभूमि, इंडिया इंटरनेशनल कन्वेंशन एंड एक्सपो सेंटर (IIC) द्वारका, नई दिल्ली में सीमेंट, कंक्रीट और निर्माण सामग्री पर 18वें NCB अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन और प्रदर्शनी का उद्घाटन किया। सम्मेलन का विषय "सीमेंट द नेट जीरो फ्यूचर" था, जो 2070 तक शुद्ध-शून्य उत्सर्जन प्राप्त करने के लिए भारत की प्रतिबद्धता को दर्शाता है। सम्मेलन के दौरान, NCB ने सीमेंट उद्योग में डीकार्बोनाइजेशन और तकनीकी नवाचार को बढ़ावा देने के लिए दो समझौता ज्ञापनों (MoU) पर हस्ताक्षर किए।



Category	Event	Venue	Key Points
सम्मेलन	रियाद में 16वां यूएनसीसीडी सम्मेलन (सीओपी16)		 मरुस्थलीकरण से निपटने के लिए संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन (यूएनसीसीडी) के पार्टियों के सम्मेलन (सीओपी16) का 16वां सत्र 2 दिसंबर से 13 दिसंबर 2024 तक रियाद, सऊदी अरब में आयोजित किया गया। सम्मेलन का विषय था - हमारी भूमि। हमारा भविष्य, जिसमें लगभग 200 देशों ने भाग लिया। यह मध्य पूर्व और उत्तरी अफ्रीका क्षेत्र में आयोजित होने वाला पहला यूएनसीसीडी सीओपी था और सऊदी अरब द्वारा आयोजित अब तक का सबसे बड़ा बहुपक्षीय सम्मेलन था। यह आयोजन यूएनसीसीडी की 30वीं वर्षगांठ के अवसर पर भी हुआ। भारत ने अरावली ग्रीन वॉल प्रोजेक्ट (एजीडब्ल्यूपी) प्रस्तुत किया। अरावली परियोजना का लक्ष्य 2027 तक हरियाणा, राजस्थान, गुजरात और दिल्ली में 1.1 मिलियन हेक्टेयर से अधिक पहाड़ियों को पुनर्जीवित करना है। यूएनसीसीडी विज्ञान-नीति इंटरफेस (एसपीआई) द्वारा शुरू की गई ग्लोबल थ्रेट ऑफ ड्रायिंग लैंड्स: रीजनल एंड ग्लोबल एरिडिटी ट्रेंड्स एंड फ्यूचर प्रोजेक्शन के अनुसार, पिछले 30 साल की अवधि की तुलना में 2020 तक के तीन दशकों के दौरान पृथ्वी की लगभग 77.6% भूमि शुष्क हो गई है। सीओपी 16 रियाद ने सूखे और भूमि क्षरण से निपटने के लिए 12 बिलियन अमरीकी डालर सुरक्षित किए। सऊदी अरब ने दुनिया भर के छात्रों और युवा शोधकर्ताओं के लिए सीओपी 16 में यंग रिसर्चर्स अवार्ड शुरू किया है। इस्लामिक डेवलपमेंट बैंक (आईएसडीबी) समूह के अध्यक्ष मुहम्मद अल जस्सर ने इस बात पर प्रकाश डाला कि 2018 से, आईएसडीबी ने मरुस्थलीकरण से निपटने के लिए संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन (यूएनसीसीडी) के साथ जुड़ी परियोजनाओं के लिए 4.4 बिलियन अमरीकी डालर से अधिक का वित्तपोषण प्रदान किया है।

COMMITTEES & MEETINGS

भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने वित्तीय क्षेत्र में जिम्मेदार <mark>और नैतिक A</mark>I उपयोग के लिए एक रूपरेखा तैयार करने के लिए एक समिति का गठन किया है, जिसका नाम FREE-AI है। इस समिति का नेतृत्व IIT बॉम्बे के कंप्यूटर विज्ञान और इंजीनियरिंग विभाग के प्रोफेसर पुष्पक भट्टाचार्य करेंगे।

INDEX				
Summary/Static	Details			
चर्चा में क्यों?	स्वाद एटलस ने 2024-25 के शीर्ष खाद्य शहरों का खुलासा किया			
सूची में शीर्ष 10 शहर	1. नेपल्स, इटली - पिज़्ज़ा मार्गेरिटा 2. मिलान, इटली - रिसोट्टो अल्ला मिलानीज़ 3. बोलोग्ना, इटली - टैगलीटेल अल रागु 4. फ्लोरेंस, इटली - बिस्टेका अल्ला फियोरेंटीना 5. मुंबई, भारत - वड़ा पाव 6. रोम, इटली - स्पेगेटी अल्ला कार्बोनारा 7. पेरिस, फ़्रांस - क्रेम ब्रुली 8. वियना, ऑस्ट्रिया - ज़्विएबेल्लोस्टब्रेटन 9. ट्यूरिन, इटली - एग्नोलोटी 10. ओसाका, जापान - ताकोयाकी			
शीर्ष भारतीय शहर	रैंक 5 - मुंबई, भारत - वड़ा पाव रैंक 43 - अमृतसर, भारत - अमृतसरी कुलचा रैंक 45 - नई दिल्ली, भारत - बटर चिकन (मुर्ग मखनी) रैंक 50 - हैदराबाद, भारत - हैदराबादी बिरयानी रैंक 71 - कोलकाता, भारत - रसगुल्ला रैंक 75 - चेन्नई, भारत - डोसा			



32

RANKING

Taste Atlas Reveals 2024-25 Top Food Cities

क्यूएस वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग: स्थिरता 2025

वैश्विक उच्च शिक्षा परिदृश्य में एक अभूतपूर्व अपडेट में, विश्वविद्यालय रैंकिंग में अपनी विशेषज्ञता के लिए प्रसिद्ध क्यूएस क्वाक्वेरेली साइमंड्स ने 'क्यूएस वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग: सस्टेनेबिलिटी 2025' का तीसरा संस्करण जारी किया है। यह प्रतिष्ठित रैंकिंग पर्यावरणीय प्रभाव, सामाजिक जिम्मेदारी और शासन जैसे कारकों पर विचार करते हुए उनकी स्थिरता पहलों के आधार पर विश्वविद्यालयों का मूल्यांकन करती है। 2025 के संस्करण ने भारतीय संस्थानों, विशेष रूप से भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थानों (आईआईटी) के लिए उल्लेखनीय सुधार लाए हैं, जिसमें आईआईटी दिल्ली ने शीर्ष स्थान हासिल किया है।

क्यूएस वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग: स्थिरता 2025

Rank in India	2025 Ranking	2024 Ranking	Change	Institution
1	171	426	255	Indian Institute of Technology Delhi (IITD)
2	202	349	147	Indian Institute of Technology Kharagpur (IIT-KGP)
3	234	303	69	Indian Institute of Technology Bombay (IITB)
4	245	522	277	Indian Institute of Technology Kanpur (IITK)
5	277	344	67	Indian Institute of Technology Madras (IITM)
6	299	220	-79	University of Delhi
7	376	505	129	Indian Institute of Science
8	396	449	53	Vellore Institute of Technology (VIT)
9	401	576	175	Manipal Academy of Higher Education – Manipal University (MAHE)
10	412	496	84	Anna University

यात्रा और पर्यटन विकास सूचकांक 2024 में भारत 39वें स्थान पर

Why in News	Key Points
यात्रा एवं पर्यटन विकास सूचकांक (टीटीडीआई) 2024 में भारत 39वें स्थान पर	- भारत टीटीडीआई 2024 में 119 देशों में से 39वें स्थान पर रहा, जो 2021 में 54वें स्थान पर था। - पर्यटन मंत्रालय स्वदेश दर्शन, प्रसाद और केंद्रीय एजेंसियों को सहायता जैसी योजनाओं के माध्यम से पर्यटन के बुनियादी ढांचे का समर्थन करता है। - एडवांटेज हेल्थकेयर इंडिया पोर्टल के लॉन्च के साथ भारत चिकित्सा पर्यटन के लिए एक वैश्विक केंद्र के रूप में उभर रहा है। - देश ने 500 नए हवाई मार्ग, 150 नए हवाई अड्डे और वंदे भारत जैसी हाई-स्पीड ट्रेनों सहित बुनियादी ढांचे में सुधार किया है।
पर्यटन मंत्रालय	– केंद्रीय पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत के नेतृत्व में।
प्रमुख योजनाएँ	- स्वदेश दर्शन: थीम आधारित पर्यटन सर्किट के एकीकृत विकास को बढ़ावा देता है। - प्रसाद: तीर्थयात्रा पुनरुद्धार और आध्यात्मिक विरासत संवर्धन पर राष्ट्रीय मिशन। - पर्यटन अवसंरचना विकास के लिए केंद्रीय एजेंसियों को सहायता।
चिकित्सा पर्यटन	- भारत में चिकित्सा उपचार चाहने वाले अंतर्राष्ट्रीय रोगियों के लिए एडवांटेज हेल्थकेयर इंडिया पोर्टल लॉन्च किया गया।
सांस्कृतिक विरासत	- भारत में 43 विश्व धरोहर स्थल और 56 संभावित विश्व धरोहर स्थल हैं। - राष्ट्रीय महत्व के 3,500 से अधिक स्मारक।
बुनियादी ढाँचा विकास	- 1,50,000 किलोमीटर सड़क नेटवर्क। - 150 नए हवाई अड्डों का निर्माण। - वंदे भारत जैसी हाई-स्पीड ट्रेनों की शुरुआत।
राष्ट्रपति का वक्तव्य	- राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने भारत को किफायती चिकित्सा पर्यटन के एक प्रमुख केंद्र के रूप में रेखांकित किया।



नेटवर्क रेडीनेस इंडेक्स (एनआरआई) 2024 में भारत 49वें स्थान पर

क्यों समाचार में?	मुख्य बिंदु	
भारत का स्थान: NRI	भारत ने 2024 के नेटवर्क रेडीनेस इंडेक्स (NRI) में 11 स्थानों की बढ़त प्राप्त की, 2023 में 60वें स्थान से 49वें स्थान पर	
2024	पहुँचा।	
स्कोर में सुधार	भारत का स्कोर 2023 में 49.93 से बढ़कर 2024 में 53.63 हो गया, जो प्रौद्योगिकी और डिजिटल अवसंरचना में प्रगति	
सगरम सुवार	को दर्शाता है।	
प्रौद्योगिकी में उन्नति	भारत के सुधार में योगदान देने वाले प्रमुख क्षेत्रों में कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI), मोबाइल नेटवर्क, और ब्रॉडबैंड कनेक्टिविटी	
त्राञ्चाागमा म उन्नात	शामिल हैं।	
प्रकाशन और संगठन	NRI पोर्टुलन्स इंस्टीट्यूट, वाशिंगटन DC द्वारा प्रकाशित किया जाता है, जो प्रौद्योगिकी की भूमिका पर ध्यान केंद्रित करता	
त्रपगरान जार संगठन	है।	
सरकारी पहलों का योगदान	डिजिटल अवसंरचना, अनुसंधान और विकास में सरकार का ध्यान भारत की रैंकिंग में महत्वपूर्ण योगदान प्रदान करता है	
वैश्विक प्रौद्योगिकी में	भारत को प्रौद्योगिकी अपनाने और नवाचार में एक वैश्विक नेता के रूप में स्थान दिया गया है।	
भूमिका	मारत का प्राच्यागका अपनान और नेपाचार में एक पार्वक नेता के रूप में स्थान दिया गया है।	
पोर्दुलन्स इंस्टीट्यूट	पोर्टुलन्स इंस्टीट्यूट: वाशिंगटन DC स्थित <mark>एक गै</mark> र-लाभकारी शोध और शैक्षिक संस्थान है, जो डिजिटल तत्परता पर केंद्रित	
पादुलास इस्टाट्यूट	है।	
NDI प्रत्यांक्र का शास	NRI देशों का मूल्यांकन करता है कि वे <mark>प्रौद्योगिकी का</mark> उपयोग शासन, नागरिक जुड़ाव, और समाज पर प्रभाव के लिए कैसे	
NRI मूल्यांकन का ध्यान	करते हैं।	

फोर्ब्स की 2024 की पावर वुमेन लिस्ट में 3 भारतीय शामिल

सारांश/स्थिर	विवरण		
समाचार में क्यों?	2024 के फोर्ब्स पावर वुमन लिस्ट में 3 भारतीय महिलाएँ शामिल।		
नाम और पद	मुख्य उपलब्धियाँ		
निर्मला सीतारमण	वित्त और कॉर्पोरेट मामलों की मंत्री। भारत की \$4 ट्रिलियन अर्थव्यवस्था की देखरेख, महिलाओं के वित्तीय सशक्तिकरण के लिए समर्थन।		
रोशनी नादर मल्होत्रा	HCL टेक्नोलॉजीज की चेयरपर्सन, \$12 बिलियन का व्यवसाय नेतृत्व करती हैं, शिव नादर फाउंडेशन की ट्रस्टी और द हैबिटेट्स ट्रस्ट की संस्थापक।		
किरण मजूमदार-शॉ	बायोकॉन की संस्थापक और चेयरपर्सन, बायोकॉन को वैश्विक बायोफार्मा लीडर बनाया, प्रमुख अधिग्रहण किए और आईपीओ के माध्यम से \$362 मिलियन जुटाए।		
लिस्ट में टॉप 10 (2024)	 क्लाउडिया शेइनबाम - मेक्सिको की राष्ट्रपति उर्सुला वॉन डेर लेयेन - यूरोपीय आयोग की अध्यक्ष किस्टीन लैगार्ड - यूरोपीय केंद्रीय बैंक की अध्यक्ष जोर्जिया मेलोनी - इटली की प्रधानमंत्री मैरी बार्रा - जनरल मोटर्स की सीईओ एबीगैल जॉनसन - फिडेलिटी इन्वेस्टमेंट्स की सीईओ जुली स्वीट - एक्सेंचर की सीईओ मेलेंडा फ्रेंच गेट्स - बिल एंड मेलिंडा गेट्स फाउंडेशन की सह-अध्यक्ष मैकेंजी स्कॉट - समाजसेवी जेन फ्रेजर - सिटीग्रुप की सीईओ 		



REPORT

एयरहेल्प 2024 रिपोर्ट में इंडिगो दुनिया की सबसे खराब एयरलाइनों में शामिल

समाचार में क्यों?	मुख्य बिंदु		
IndiGo की रैंकिंग AirHelp 2024 रिपोर्ट में	– IndiGo को AirHelp 2024 रिपोर्ट में 109 एयरलाइनों में से 103वां स्थान मिला। – रिपोर्ट की विश्वसनीयता पर सवाल उठाए, भारत से सैंपल साइज और पद्धति पर आपत्ति जताई। – IndiGo की DGCA डेटा में उच्च रैंकिंग, समय पर उड़ान और कम ग्राहक शिकायतें।		
Air India की रैंकिंग	– भारत में 61.3% बाजार हिस्सेदारी, 2024 में 7.25 करोड़ से अधिक यात्री। – Air India को AirHelp 2024 रिपोर्ट में 61वां स्थान मिला।		
	•		
AirHelp 2024 रिपोर्ट में शीर्ष एयरलाइन्स	– सर्वश्रेष्ठ एयरलाइन्स: ब्रुसेल्स एयरलाइन्स (1वां), कतर एयरवेज (2वां), यूनाइटेड एयरलाइन्स (3वां)।		
AirHelp 2024 रिपोर्ट में सबसे खराब एयरलाइन्स	– सबसे खराब एयरलाइन: ट्यूनिस एयर (109वां)। – अन्य खराब प्रदर्शन करने वाली एयरलाइन्स: रायनएयर (101वां), एर लिंगस (102वां), IndiGo (103वां)।		
AirHelp रिपोर्ट के कारक	– रैंकिंग ग्राहक दावे, समय पर प्रदर्शन, भोजन गुणवत्ता, सीट आराम, और चालक दल सेवा पर आधारित। – 54 देशों से डेटा।		
Air India और AirAsia की रैंकिंग	– Air India: 61वां – AirAsia: 94वां		
IndiGo का बेड़ा और संचालन	– IndiGo के पास 3 <mark>80 से अधिक</mark> विमान हैं। – यह 85 घरेलू औ <mark>र 30</mark> अंतररा <mark>ष्ट्रीय</mark> गंतव्यों पर लगभग 2,100 दैनिक उड़ानें संचालित करता है।		

मोबाइल मैलवेयर हमलों की वैश्विक सूची में भारत शीर्ष पर

समाचार में क्यों?	मुख्य बिंदु
भारत का मोबाइल मैलवेयर हमलों में	– भारत अब वैश्विक मोबाइल मैलवेयर हमलों का 28% हिस्सा बनता है, अमेरिका (27.3%) और कनाडा
शीर्ष स्थान	(15.9%) को पीछे छोड़ते हुए।
Zscaler ThreatLabz 2024 रिपोर्ट	– रिपोर्ट <mark>ने जून 2023 से मई 2024 तक 20 बिलियन से अधिक मो</mark> बाइल <mark>लेन-देन</mark> का विश्लेषण किया।
मैलवेयर हमले की प्रवृत्तियाँ	- लगभग आधे हमले ट्रोजन होते हैं, बैंकिंग मैलवेयर (29%) और मोबाइल स्पाइवेयर (111%) में महत्वपूर्ण वृद्धि।
भारत में फ़िशिंग हमले	– प्रमुख भारतीय बैंकों जैसे HDFC, ICICI, Axis को फ़िशिंग अभियानों का सामना करना पड़ा, जिसमें नकली बैंकिंग साइटों का उपयोग किया गया।
भारत की साइबर सुरक्षा कमजोरियाँ	– तेज़ डिजिटल परिवर्तन और बढ़ते साइबर खतरों के कारण सुरक्षा उपायों की आवश्यकता बढ़ी है।
वैश्विक साइबर हमले की प्रवृत्तियाँ	– गूगल प्ले स्टोर पर 200 से अधिक दुर्भावनापूर्ण ऐप्स की पहचान की गई, IoT मैलवेयर लेन-देन में 45% की वृद्धि।
RBI और दीपफेक वीडियो	– RBI ने सोशल मीडिया पर दीपफेक वीडियो के खिलाफ चेतावनी जारी की, जो निवेश योजनाओं का झूठा समर्थन कर रहे थे।
मैलवेयर की उत्पत्ति	– भारत ने APAC क्षेत्र में 5वें से 7वें स्थान पर संक्रमण किया।
महत्वपूर्ण साइबर सुरक्षा अभ्यास	- दो-कारक प्रमाणीकरण (2FA), सुरक्षित ब्राउज़िंग, नियमित प्रणाली अद्यतन, और ईमेल/लिंक से सावधानीपूर्वक निपटने की सिफारिश।
वित्तीय क्षेत्र की कमजोरियाँ	- वित्तीय संस्थानों को लक्षित करने वाले मैलवेयर में वृद्धि, जिसमें नकली लॉगिन पृष्ठों और SMS फ़िशिंग के माध्यम से फ़िशिंग शामिल है।
साइबर हमले की भविष्यवाणियाँ	- 2033 तक भारत को लगभग 1 ट्रिलियन साइबर हमलों का सामना करने का अनुमान।
ज़ीरो-ट्रस्ट सुरक्षा ढांचा	– भारतीय उद्यमों को महत्वपूर्ण प्रणालियों की सुरक्षा के लिए ज़ीरो-ट्रस्ट मॉडल लागू करने की सिफारिश।



पिछले 30 वर्षों में पृथ्वी की 77% से अधिक भूमि शुष्क हो गई है: संयुक्त राष्ट्र की रिपोर्ट

समाचार में क्यों?	मुख्य बिंदु	
पिछले 30 वर्षों में पृथ्वी की 77% भूमि सूखी हुई, UN रिपोर्ट का चेतावनी	– 1990 से 2020 तक, पृथ्वी की 77% भूमि सूखी हुई।	
	– शुष्क भूमि 4.3 मिलियन वर्ग किलोमीटर बढ़ी, जो पृथ्वी की 40% भूमि को कवर करती है।	
	– 2.3 बिलियन लोग अब शुष्क भूमि में रहते हैं (पिछले 30 वर्षों में दोगुना)।	
	– यदि उत्सर्जन को नियंत्रित नहीं किया गया, तो 2100 तक 3% अतिरिक्त आर्द्र क्षेत्र शुष्क भूमि में परिवर्तित हो सकते हैं।	
	– प्रभावित क्षेत्र: यूरोप का 96%, पश्चिमी यूएस, ब्राजील, एशिया, और मध्य अफ्रीका के कुछ हिस्से।	
	– दक्षिण सूडान और तंजानिया में शुष्क भूमि में परिवर्तित होने वाली भूमि का सबसे बड़ा प्रतिशत है।	
	– चीन में शुष्क भूमि में परिवर्तित होने वाला कुल क्षेत्र सबसे बड़ा है।	
UNCCD (यूएन कन्वेंशन टू कॉम्बैट डेजर्टिफिकेशन)	– रिपोर्ट की शुरुआत UNCCD के 16वें सम्मेलन में रियाद, सऊदी अरब में की गई।	
UNCCD कार्यकारी सचिव	– इब्राहीम थियाव।	
भविष्य के लिए प्रमुख पूर्वानुमान	- सबसे खराब स्थिति में: 21 <mark>00 त</mark> क 5 बिलियन लोग शुष्क भूमि में रह सकते हैं।	
	– भूमध्यसागरीय क्षेत्र, दक्षि <mark>णी ऑस्ट्रे</mark> लिया, दक्षिणी अफ्रीका, और यूएस, मैक्सिको, ब्राजील, अर्जेंटीना के कुछ हिस्सों में शुष्क भूमि का <mark>विस्तार।</mark>	
अरिदिटी बनाम सूखा	– अरिदिटी भूमि का ए <mark>क स्था</mark> यी, <mark>लगाता</mark> र परिवर्तन है, जबकि सूखा अस्थायी होता है।	

ACQUISITION & MERGERS

3 दिसंबर 2024 को CCI अनुमोदन

भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) ने विभिन्न प्रस्तावों को मंजूरी दी है:

- इसने टोक्यो (जापान)-आधारित MUFG बैंक लिमिटेड द्वारा दिल्ली स्थित शिपरॉकेट प्राइवेट लिमिटेड (Shiprocket) में कुछ शेयरों की अधिग्रहण को मंजूरी दी है। MUFG बैंक, मित्सु<mark>बि</mark>शी UFJ फाइनेंशियल ग्रुप, इंक. (MUFG) की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है।
- इसी प्रकार, CCI ने अमेरिका (USA)-आधारित प्रारंभिक उद्यम पूंजी फर्म, KDT वेंचर होल्डिंग्स, LLC (KDT) द्वारा शिपरॉकेट प्राइवेट लिमिटेड (Shiprocket) में कुछ शेयरों की अधिग्रहण को मंजूरी दी है।

श्रीराम फाइनेंस ने SHFL में हिस्सेदारी बेची, वॉर्बर्ग पिंकस को 3,929 करोड़ रुपये में

दिसंबर 2024 में, चेन्नई (तमिलनाडु)-स्थित श्रीराम फाइनेंस लिमिटेड (SFL), जो श्रीराम ग्रुप की प्रमुख कंपनी है, ने अपनी सहायक कंपनी श्रीराम हाउसिंग फाइनेंस लिमिटेड (SHFL) में अपनी 84.44% हिस्सेदारी अमेरिकी निवेश फर्म वॉर्बर्ग पिंकस को 3,929 करोड़ रुपये में बेच दी।

SEBI ने रोशनी नादर की HCL टेक और HCL इन्फोसिस्टम्स में बहुमत हिस्सेदारी अधिग्रहण को मंजूरी दी

- भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (SEBI) ने रोशनी नादर को अपने पिता शिव नादर से HCL समूह की दो प्रमोटर समूह कंपनियों, HCL टेक्नोलॉजीज लिमिटेड और HCL इन्फोसिस्टम्स लिमिटेड में बहुमत हिस्सेदारी हासिल करने की मंजूरी दी।
- रोशनी नादर Vama Sundari Investments Private Limited और HCL Corporation Private Limited में 47% हिस्सेदारी का अधिग्रहण करेंगी, जिससे इन कंपनियों में उनकी हिस्सेदारी 57% तक बढ़ जाएगी।

10 दिसंबर 2024 को CCI अनुमोदन

- भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) ने बेंगलुरु (कर्नाटका)-स्थित बगमने ग्रुप की बगमने डेवलपर्स प्राइवेट लिमिटेड और बगमने रियो प्राइवेट लिमिटेड में कुछ शेयरों के संयुक्त अधिग्रहण को मंजूरी दी, जो यूएसए-आधारित ब्लैकस्टोन इंक. के BREP एशिया III इंडिया होल्डिंग को VIII Pte. Ltd. के एक हिस्से के रूप में है।
- गुरुग्राम (हरियाणा)-स्थित उत्पाद इंजीनियरिंग और निर्माण कंपनी VVDN टेक्नोलॉजीज प्राइवेट लिमिटेड द्वारा भारत बिजनेस एक्सीलेंस फंड-IV, एक श्रेणी-II वैकल्पिक निवेश कोष (AIF) में हिस्सेदारी का अधिग्रहण।
- अबू धाबी नेशनल ऑयल कंपनी (ADNOC), संयुक्त अरब अमीरात (UAE) की एक राज्य-स्वामित्व वाली तेल कंपनी, ने जर्मनी स्थित पेट्रोकैमिकल निर्माता कंपनी कोवेस्टरो AG (Covestro) का 16.4 बिलियन अमरीकी डालर में अधिग्रहण करने का प्रस्ताव दिया।
- नासिक (महाराष्ट्र)-स्थित थिसेंक्रुप इलेक्ट्रिकल स्टील इंडिया प्राइवेट लिमिटेड (Thyssenkrupp India) के 100% शेयर पूंजी का अधिग्रहण JSW JFE इलेक्ट्रिकल स्टील (J2ES) की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी JSquare इलेक्ट्रिकल स्टील नासिक प्राइवेट लिमिटेड (Jsquare) द्वारा किया गया।



RBI ने बर्मन परिवार को REL में हिस्सेदारी अधिग्रहण की मंजूरी दी

- दिसंबर 2024 में, भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने बर्मन परिवार के रिलigare एंटरप्राइजेज लिमिटेड (REL) में अतिरिक्त 26% हिस्सेदारी अधिग्रहण के लिए खुले प्रस्ताव को 2,116 करोड़ रुपये में मंजूरी दी।
- 30 सितंबर 2024 तक, बर्मन परिवार के पास REL में 25.12% हिस्सेदारी थी, जो RBI की मंजूरी के बाद 51% से ऊपर बढ़ गई।

DEFENCE

EXERCISE

अभ्यास का नाम	स्थान / भाग लेने वाले देश	मुख्य बिंदु
CINBAX	भारतीय सेना और कंबोडियन सेना	भारतीय सेना और कंबोडियन सेना ने पुणे में 1 से 8 दिसंबर 2024 तक अपना पहला संयुक्त टेबल टॉप व्यायाम CINBAX शुरू किया। इस अभ्यास में प्रत्येक सेना से 20 व्यक्ति शामिल हैं और यह आतंकवाद विरोधी संचालन पर केंद्रित है, जो UN चार्टर अध्याय VII के तहत रणनीतिक सहयोग, विश्वास और इंटरऑपरेबिलिटी बढ़ाने के लिए है।
HARIMAU SHAKTI	भारत-मलेशिया	4th भारत-मलेशिया संयुक्त सैन्य अभ्यास, HARIMAU SHAKTI, 2 दिसंबर 2024 को मलेशिया के बेंटोंग कैम्प में शुरू हुआ। यह अभ्यास 15 दिसंबर तक चलेगा और इसका उद्देश्य सैन्य सहयोग को मजबूत करना है, विशेष रूप से जंगल क्षेत्र में उग्रवाद विरोधी संचालन पर ध्यान केंद्रित किया गया है।
Desert Knight	भारत, फ्रांस, और UAE	भारत, फ्रांस और UAE ने "Desert Knight" त्रिकोणीय वायु युद्ध अभ्यास की शुरुआत की, जो अरब सागर में सैन्य सहयोग को मजबूत <mark>करने,</mark> इंटरऑपरेबिलिटी बढ़ाने और जटिल युद्ध परिदृश्यों के लिए तैयार होने पर केंद्रित है। यह अभ्यास एक रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण क्षेत्र में आयोजित किया गया है, जो वैश्विक सुरक्षा चुनौतियों के बीच त्रिको <mark>णीय संबंधों को</mark> बढ़ावा देता है।
Sri Lanka-India Naval Exercise (SLINEX)	श्रीलंका-भारत नौसैनिक अभ्यास	श्रीलंका-भारत नौसै <mark>निक अभ्</mark> यास (SLINEX) 2024 का आयोजन 17 से 20 दिसंबर तक विशाखापत्तनम में किया गया, जिसे पू <mark>र्वी नौसै</mark> निक कम <mark>ान द्वार</mark> ा आयोजित किया गया था।

TESTING

अमेरिकी सेना ने फ्लोरिडा के केप कैनावेरल स्पेस फोर्स स्टेशन पर अपने लॉन्ग-रेंज हाइपरसोनिक वेपन (LRHW) का सफलतापूर्वक परीक्षण किया, जिसे "डार्क ईंगल" के नाम से भी जाना जाता है। मिसाइल ने 3,800 मील प्रति घंटे (मैक 5) से अधिक की गति प्राप्त की और दर के, अच्छी तरह से संरक्षित लक्ष्यों पर हमला करने की अपनी क्षमता का प्रदर्शन किया। हाइपरसोनिक तकनीक में यह मील का पत्थर हथियार को 2025 तक परिचालन तैनाती के करीब लाता है।

DEAL & MoU's

- 4 दिसंबर, 2024 को भारत और कुवैत ने अपने विदेश मंत्रियों के नेतृत्व में एक संयुक्त सहयोग आयोग (JCC) की स्थापना की। एक समझौता ज्ञापन (MoU) के माध्यम से औपचारिक रूप दिया गया ICC, द्विपक्षीय संबंधों की समीक्षा और उन्हें बढ़ाने के लिए एक महत्वपूर्ण तंत्र के रूप में काम करेगा। यह निर्णय विदेश मंत्री एस. जयशंकर और कुवैती विदेश मंत्री अब्दुल्ला अली अल याह्या के बीच एक बैठक के दौरान लिया गया, जो दोनों देशों के बीच संबंधों को मजबूत करने में एक महत्वपूर्ण कदम है।
- प्रधानमंत्री के पी शर्मा ओली की चीन यात्रा के दौरान,नेपाल और चीन ने बेल्ट एंड रोड इनिशिएटिव (बीआरआई) सहयोग रूपरेखा पर हस्ताक्षर किए, जिसका उद्देश्य बीआरआई परियोजनाओं में तेजी लाना है। यह समझौता बंदरगाहों, रेलवे, सड़कों और दूरसंचार में बुनियादी ढांचे के विकास सहित बढ़ी हुई कनेक्टिविटी पर केंद्रित है। जबिक नेपाल ने शुरू में अनुदान की मांग की थी, एक समझौते ने इसे "सहायता और तकनीकी सहायता" से बदल दिया, जिससे संभावित ऋण निहितार्थों के बारे में चिंताएँ बढ़ गईं। ट्रांस-हिमालयन मल्टी-डायमेंशनल कनेक्टिविटी नेटवर्क (THMDCN) और संबंधित परियोजनाओं को जल्द ही अंतिम रूप दिए जाने की उम्मीद है, जो नेपाल की राजनीतिक स्थिरता और आर्थिक विकास का
- गतिशक्ति विश्वविद्यालय (GSV) और भारतीय नौसेना ने लॉजिस्टिक्स के क्षेत्र में शिक्षा, अनुसंधान और प्रशिक्षण को मजबूत करने के लिए एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए। इस सहयोग का उद्देश्य भारतीय नौसेना की लॉजिस्टिक्स क्षमताओं को सुदृढ़ करना है, जिसमें सप्लाई चेन मैनेजमेंट, मल्टीमॉडल परिवहन, और सतत विकास जैसे महत्वपूर्ण क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित किया गया है। यह रणनीतिक साझेदारी राष्ट्रीय पहल जैसे पीएम गतिशक्ति राष्ट्रीय मास्टर प्लान 2021 और राष्ट्रीय लॉजिस्टिक्स नीति 2022 के अनुरूप है।





भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) और यूरोपीय अंतरिक्ष एजेंसी (ESA) ने मानव अंतरिक्ष अन्वेषण में सहयोग बढ़ाने के लिए एक ऐतिहासिक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। इस साझेदारी का उद्देश्य अंतरिक्ष यात्री प्रशिक्षण, मिशन कार्यान्वयन और संयुक्त अनुसंधान प्रयोगों को बढ़ावा देना है। ISRO के अध्यक्ष एस. सोमनाथ और ESA के महानिदेशक डॉ. जोसेफ आशबाचर द्वारा हस्ताक्षरित इस समझौते से सहयोग का एक मजबृत ढांचा स्थापित किया गया है, जो दोनों प्रमुख अंतरिक्ष एजेंसियों के बीच संबंधों को सशक्त करेगा।

ARMY, NAVY & AIR FORCE NEWS

भारत सरकार और एशियाई विकास बैंक (ADB) ने "स्ट्रेंथनिंग मल्टीमोडल एंड इंटीग्रेटेड लॉजिस्टिक्स इकोसिस्टम (SMILE)" कार्यक्रम के दूसरे उप-कार्यक्रम के तहत \$350 मिलियन की नीति-आधारित ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। यह सहयोग भारत के लॉजिस्टिक्स क्षेत्र को व्यापक सुधार, बुनियादी ढांचे के विकास, और डिजिटल एकीकरण के माध्यम से सुदृढ़ बनाने का उद्देश्य रखता है। लॉजिस्टिक्स दक्षता में सुधार करके, यह पहल विनिर्माण क्षेत्र को मजबूत करने, आपूर्ति श्रृंखला की मजबूती बढ़ाने, लागत घटाने और सतत आर्थिक विकास को बढ़ावा देने का प्रयास करती है। 🕦

SCIENCE & TECHNOLOGY

SATELLITES LAUNCHES

- ISRO ने 12 दिसंबर 2024 को तमिलनाडु के महेंद्रगिरी स्थित ISRO प्रोपल्शन कॉम्प्लेक्स में अपने CE20 क्रायोजेनिक इंजन का समुद्र-स्तरीय हॉट परीक्षण सफलतापूर्वक पूरा किया। यह परीक्षण, जो 29 नवंबर 2024 को आयोजित किया गया था, आगामी अंतरिक्ष मिशनों के लिए एक महत्वपूर्ण कदम था और इंजन की पुनः प्रारंभ-सक्षम प्रणालियों को परिवेशीय परिस्थितियों में प्रदर्शित करता है। स्वदेशी रूप से विकसित CE20 क्रायोजेनिक इंजन भारत की अंतरिक्ष अन्वेषण क्षमताओं को बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।
- भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) दिसंबर 2024 में स्पेस <mark>डॉकिं</mark>ग एक्सपेरिमेंट (SpaDeX) मिशन लॉन्च करने के लिए तैयार है, जिसका उद्देश्य भारत को स्पेस डॉर्किंग तकनीक हासिल करने वाला चौथा देश बनाना है। PSLV-C60 के माध्यम से लॉन्च होने वाले इस मिशन में 220 किलोग्राम वजन वाले दो अंतरिक्ष यान—SDX01 (चेज़र) और SDX02 (टारगेट)—शामिल हैं, जो स्वायत्त इन-स्पेस डॉकिंग का प्रदर्शन करेंगे। यह उपलब्धि ISRO की अंतरिक्ष महत्वाकांक्षाओं, जैसे चंद्र मिशन, भ<mark>ारतीय</mark> अंतरिक्ष स्टेशन (BAS) और सैटेलाइट सर्विसिंग को आगे बढ़ाने में मदद करेगी।
- Nvidia ने हाल ही में अपने Jetson Orin Nano Super Generative AI सुपरकंप्यूटर की लॉन्चिंग की घोषणा की है, जो किफायती AI समाधानों में एक महत्वपूर्ण प्रगति है। \$249 की कीमत पर, यह नया मॉड<mark>ल अपने पूर्ववर्ती से क</mark>हीं अधिक सस्ता है, जिसकी कीमत \$499 थी। नया Jetson Orin Nano शानदार AI प्रदर्शन देने का वादा करता है, जिससे य<mark>ह शौकिया उपयोगकर्ताओं</mark>, डेवलपर्स और छात्रों सहित विभिन्न उपयोगकर्ताओं के लिए एक आदर्श विकल्प बनता है।

NATIONAL

- आईआईटी रोपड़ के टेक्नोलॉजी <mark>और</mark> इनोवेशन फाउंडेशन (iHub AWaDH) ने अपने चौथे स्थापना दिवस पर एक महत्वपूर्ण किसान सहभागिता सत्र का आयोजन किया। यह आयोजन कृषि में तकनीकी बदलाव के सफर में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। राष्ट्रीय साइबर-फिजिकल सिस्टम मिशन (NM-ICPS) के तहत विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (DST) के सहयोग से स्थापित, AWaDH कृषि, जल और IoT में गहन-तकनीकी शोध, स्टार्टअप्स और इनक्यूबेशन को बढ़ावा दे रहा है।.
- अटल इनोवेशन मिशन (एआईएम), नीति आयोग, और संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (यूएनडीपी) ने सिटी फाउंडेशन के सहयोग से 2024-2025 के लिए युथ को:लैब राष्ट्रीय नवाचार चुनौती के 7वें संस्करण का अनावरण किया है। इसे 2017 में वैश्विक स्तर पर लॉन्च किया गया था और 2019 में भारत में पेश किया गया। यथ को:लैब ने अब तक 2,600 से अधिक युवा-नेतृत्व वाली सामाजिक नवाचार टीमों को सशक्त बनाया है और 19,000+ प्रतिभागियों तक अपनी पहुंच बनाई है। इस वर्ष, यह पहल सामाजिक उद्यमिता को बढ़ावा देकर दिव्यांगजन (PwDs) के लिए अवसरों और कल्याण को बेहतर बनाने पर केंद्रित है, जिसका उद्देश्य सतत विकास लक्ष्यों (SDGs) को आगे बढ़ाना है।
- भारत का पहला स्नातक (यूजी) माइनर कार्यक्रम "क्वांटम टेक्नोलॉजीज" में, जिसे अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (AICTE) और राष्ट्रीय क्वांटम मिशन (NQM) द्वारा संयुक्त रूप से शुरू किया गया है, अगले शैक्षणिक सत्र से शुरू होने वाला है। तीसरे या चौथे सेमेस्टर के इंजीनियरिंग छात्रों के लिए डिजाइन किया गया यह कार्यक्रम क्वांटम कंप्यूटिंग और संबंधित क्षेत्रों में एक कुशल कार्यबल तैयार करने का लक्ष्य रखता है, जो भारत के राष्ट्रीय क्वांटम मिशन के उद्देश्यों के साथ मेल खाता है।

INTERNATIONAL

- अमेजन ने एडब्ल्यूएस के वार्षिक कार्यक्रम 'री:इन्वेंट' में फाउंडेशन मॉडल की एक नई पीढ़ी 'नोवा' लाने की घोषणा की। अमेजन वेब सर्विसेज (एडब्ल्युएस) अमेजन की क्लाउड कंप्यूटिंग शाखा है। ये मॉडल पाठ, छवियों और वीडियो जैसे विविध इनपुट्स को प्रोसेस करने में सक्षम हैं, और व्यवसायों व डेवलपर्स की विभिन्न जरूरतों को पूरा करने के लिए डिज़ाइन किए गए हैं।
- विश्व की सबसे उम्रदराज़ जानी जाने वाली जंगली पक्षी, 'विजडम', जो एक लेसन अल्बाट्रॉस है, ने 74 वर्ष की उम्र में चार साल बाद फिर से अंडा देकर इतिहास रच दिया। उनकी यह उपलब्धि उनके अद्वितीय जीवट, दीर्घाय और प्रजाति के संरक्षण में योगदान को दर्शाती है। दशकों से चल रही विजडम की कहानी वन्यजीव संरक्षण में एक प्रेरणादायक प्रतीक बन गई है, जो प्रकृति के नाज़्क संतुलन और जीवंतता को रेखांकित करती है।



SPORTS

CRICKET

- जय शाह, एक अनुभवी क्रिकेट प्रशासक और भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (BCCI) के सचिव, ने आधिकारिक तौर पर अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) के अध्यक्ष के रूप में अपना कार्यकाल शुरू कर दिया है। 36 वर्ष की आयु में, शाह इस प्रतिष्ठित पद को संभालने वाले सबसे युवा व्यक्ति बन गए हैं। उनके नेतृत्व में वैश्विक क्रिकेट एक महत्वपूर्ण मोड़ पर है, जहां खेल के विस्तार और समावेशिता को बढ़ाने के लिए नए अवसर और चुनौतियाँ सामने हैं।
- भारतीय विकेटकीपर-बल्लेबाज ऋचा घोष ने महिलाओं के टी20 अंतरराष्ट्रीय मैचों में संयुक्त रूप से सबसे तेज अर्धशतक लगाकर इतिहास रच दिया। उन्होंने यह उपलब्धि वेस्टइंडीज महिला टीम के खिलाफ डीवाई पाटिल स्टेडियम में खेले गए तीसरे और अंतिम टी20 मैच में हासिल की।
- 15 दिसंबर 2024 को, इंग्लैंड ने दक्षिण अफ्रीका के ब्लोमफोंटेन स्थित मंगाउंग ओवल में महिला क्रिकेट में ऐतिहासिक प्रदर्शन किया। नैट स्किवर-ब्रंट और माया बुशियर ने अदुभुत रिकॉर्ड बनाए। स्किवर-ब्रंट ने महिला टेस्ट क्रिकेट में सबसे तेज शतक बनाया, जबिक बुशियर ने अपने टेस्ट डेब्यू पर शतक जड़ा। उनके आक्रामक प्रदर्शन ने इंग्लैंड को एक मजबूत स्थिति में पहुंचा दिया, लेकिन दोनों बल्लेबाज बड़े स्कोर में अपने शतक को बदलने से पहले ही आउट हो गईं।
- पंजाब के शीर्ष क्रम के बल्लेबाज, अनमोलप्रीत सिंह ने विजय हजारे ट्रॉफी में अरुणाचल प्रदेश के खिलाफ अहमदाबाद में खेले गए मैच में केवल 35 गेंदों में शतक लगाकर इतिहास रच दिया। यह अविश्वसनीय उपलब्धि उन्हें लिस्ट ए क्रिकेट के इतिहास में तीसरे सबसे तेज शतक के लिए जेक फ्रेजर मैकगर्क (29 गेंद) और एबी डिविलियर्स (31 गेंद) के बाद रखती है।
- भारत ने 22 दिसंबर 2024 को कुआलालंपुर के बायुएमस ओवल में खेले गए फाइनल में बांग्लादेश को 41 रनों से हराकर उद्घाटन U10 महिला एशिया कप T20 खिताब जीत लिया। इस जीत में गोंगाडी त्रिशा की शानदार <mark>अर्ध</mark>शतकीय पारी और प्रभावी गेंदबाजी प्रदर्शन ने भारत की टूर्नामेंट में प्रभुत्व को उजागर किया।
- मेलबर्न क्रिकेट क्लब (MCC), जो प्रतिष्ठित मेलबर्न क्रिकेट ग्राउंड (<mark>MCG) का</mark> प्रबंधन करता है, ने घोषणा की है कि महान भारतीय क्रिकेटर सचिन तेंदलकर ने उसके मानद क्रिकेट सदस्य बनने के निमंत्रण को स्वी<mark>कार कर लिया</mark> है। यह सम्मान तेंदलकर की 24 वर्षों की अद्वितीय अंतर्राष्टीय क्रिकेट यात्रा और उनके योगदान को मान्यता देता है।

BADMINTON & TENNIS

- भारत के शीर्ष बैडमिंटन खिलाड़ी पीवी सिंधु और लक्ष्य <mark>सेन ने क्रमशः 2024 सैयद मो</mark>दी अंतर्राष्ट्रीय बैडमिंटन प्रतियोगिता का महिला और पुरुष वर्ग का खिताब जीता। यह 2022 सिंगापुर ओपन खिताब के बाद पीवी सिंधु का पहला बीडब्ल्युएफ एकल खिताब था।
- रूसी टेनिस खिलाड़ी दानिल सावलेव को डोपिंग नियमों का उल्लंघन करने के लिए दो साल का निलंबन दिया गया है। अंतर्राष्ट्रीय टेनिस अखंडता एजेंसी (ITIA) ने घोषणा की कि सावलेव ने जुलाई 2024 में प्रतिबंधित पदार्थ मेलडोनियम के लिए सकारात्मक परीक्षण किया था। हालांकि ITIA ने स्वीकार किया कि डोपिंग अनजाने में हुई थी, सावलेव ने निलंबन स्वीकार कर लिया है, जो अगस्त 2026 तक प्रभावी रहेगा।

ARCHERY & SHOOTING

भारत को अंतर्राष्ट्रीय शूटिंग स्पोर्ट फेडरेशन (ISSF) जूनियर वर्ल्ड कप राइफल/पिस्टल/शॉटगन 2025 की मेजबानी के लिए चुना गया है। यह प्रतिष्ठित आयोजन भारत की शूटिंग खेलों के लिए एक वैश्विक केंद्र के रूप में बढ़ती प्रतिष्ठा को उजागर करता है। यह पिछले एक दशक में देश द्वारा आयोजित नौवां शीर्ष स्तर का शुटिंग चैम्पियनशिप होगा और नेशनल राइफल एसोसिएशन ऑफ इंडिया (NRAI) के प्रशंसनीय रिकॉर्ड में एक और उपलब्धि जोड़ता है।

ATHLETIC & FOOTBALL

- भारत के पवन काम्पेली ने बैंकॉक में आयोजित 2024 एशियाई ईस्पोर्ट्स गेम्स में ईफुटबॉल में कांस्य पदक हासिल करके इतिहास रच दिया है। यह ईफुटबॉल श्रेणी में भारत का पहला पोडियम फिनिश है, जो देश की ईस्पोर्ट्स यात्रा में एक बड़ी उपलब्धि है। 'मिस्टर टॉमबॉय' के नाम से मशहूर पवन ने पूरे मुकाबले में अपने असाधारण कौशल और दृढ़ संकल्प का प्रदर्शन किया और एशिया के कुछ बेहतरीन ईफुटबॉल खिलाड़ियों से मुकाबला किया।
- रियल मैड्रिड ने 2024 फीफा इंटरकांटिनेंटल कप में मैक्सिको के पाचुका को 3-0 से हराकर शानदार जीत दर्ज की। यह मैच कतर के लुसैल स्टेडियम में खेला गया। स्पेनिश दिग्गजों ने पुरे मैच में दबदबा बनाए रखा, जिसमें किलियन एम्बाप्पे, रॉडिगो और विनीसियस जुनियर ने गोल किए। हालांकि पाचुका ने शुरुआत में कुछ खतरनाक हमले किए, लेकिन रियल मैड्रिड की आक्रामक शक्ति और रक्षात्मक स्थिरता ने उन्हें आसान जीत सुनिश्चित की।
- फीफा द बेस्ट फुटबॉल अवॉर्ड्स 2024 का आयोजन 17 दिसंबर को दोहा, कतर में किया गया, जहां वर्ष भर शानदार प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों, कोचों और गोलकीपर्स को सम्मानित किया गया। इस समारोह में पुरुष और महिला फुटबॉल के सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ियों, कोचों और गोलकीपर्स के साथ-साथ अन्य प्रतिष्ठित पुरस्कार जैसे फीफा पुस्कास अवॉर्ड और फीफा फैन अवॉर्ड दिए गए। इन पुरस्कारों का निर्धारण राष्ट्रीय टीम के कोचों, कप्तानों, मीडिया सदस्यों और प्रशंसकों की वोटिंग प्रणाली के माध्यम से किया गया।



Hockey

- मस्कट में हुए एक रोमांचक मुकाबले में, भारतीय पुरुष जुनियर हॉकी टीम ने पाकिस्तान को 5-3 से हराकर पांचवां जुनियर एशिया कप खिताब जीता और 4 दिसंबर 2024 को लगातार तीसरी बार चैंपियनशिप अपने नाम की। यह जीत भारत के हॉकी इतिहास में एक और स्वर्णिम अध्याय जोड़ती है, जिसमें पहले 2004, 2008, 2015 और 2023 में खिताबी जीत शामिल है। इस ऐतिहासिक जीत के नायक अरैजीत सिंह हंदल रहे, जिन्होंने चार शानदार गोल कर भारत को यह गौरव दिलाया।
- भारतीय पुरुष हॉकी टीम ने 2024 पेरिस ओलंपिक में शानदार प्रदर्शन के बाद नवीनतम एफआईएच विश्व रैंकिंग में पांचवां स्थान हासिल किया है , जहां उन्होंने 1972 के बाद पहली बार लगातार दो ओलंपिक पदक हासिल किए। यह भारतीय हॉकी में एक महत्वपूर्ण उपलब्धि है, जिसका इस खेल में सफलता का समृद्ध इतिहास रहा है।
- भारतीय महिला जुनियर हॉकी टीम ने मस्कट, ओमान में आयोजित महिला जुनियर एशिया कप के फाइनल में चीन को 3-2 से हराकर अपनी महिला जूनियर एशिया कप की खिताबी जीत का सफलतापूर्वक बचाव किया। 2023 संस्करण की पूर्व विजेता, भारत ने 10वीं महिला जूनियर एशिया कप को एक रोमांचक पेनल्टी शुटआउट में जीता, जब मैच रेगुलेशन समय में 1-1 से डॉ हुआ। इस जीत के साथ, भारत 2025 एफआईएच महिला जुनियर हॉकी विश्व कप के लिए चिली में क्वालीफाई कर गया, साथ ही चीन, जापान, दक्षिण कोरिया और मलेशिया भी क्वालीफाई हए।

OTHER SPORTS NEWS

- ग्रैंडमास्टर अर्जुन एरिगैसी ने शास्त्रीय शतरंज में प्रतिष्ठित 2800 ईएलओ रेटिंग बैरियर को पार करने वाले विश्वनाथन आनंद के बाद दुसरे भारतीय बनकर इतिहास रच दिया है। यह उल्लेखनीय उपलब्धि तेलंगाना के वारंगल के 21 वर्षीय खिलाड़ी को वैश्विक सुर्खियों में ला देती है क्योंकि वह 2801 की रेटिंग के साथ दुनिया में चौथे स्थान पर है, जो हिकारू नाकामुरा और फैबियानो कारुआना से थोड़ा नीचे है। एरिगैसी की यह उपलब्धि 2024 में उनके सनसनीखेज फॉर्म का हिस्सा है, जिसमें 45वें शतरंज ओलंपियाड में एक व्यक्तिगत स्वर्ण और एक टीम खिताब शामिल है।
- भारत पहली बार 2025 पैरा एथलेटिक्स वर्ल्ड चैंपियनशिप की मेजबानी करने के लिए तैयार है, जो देश के लिए एक ऐतिहासिक क्षण है। यह प्रतियोगिता 26 सितंबर से 5 अक्टूबर, 2025 के बीच नई दिल्ली के <mark>जवाहर</mark>लाल नेहरू स्टेडियम में आयोजित होगी। यह चैंपियनशिप पैरा एथलेटिक्स वर्ल्ड चैंपियनशिप का 12वां संस्करण होगा और चौथी बार एशिया <mark>में आयोजि</mark>त की जाएगी। इस महत्वपूर्ण आयोजन में 100 से अधिक देशों के 1,000 से अधिक एथलीट्स के भाग लेने की उम्मीद है। यह प्रतियोगिता <mark>2028 लॉस</mark> एंजेलेस पैरालंपिक खेलों के लिए एक महत्वपूर्ण क्वालिफायर के रूप में भी कार्य करेगी।

BOOKS & AUTHORS

11777 77 777	लेखक	गर्म सिं
पुस्तक का नाम	लखक	मुख्य बिंदु
Dalai Lama's Secret to Happiness	डॉ. दिनेश शाहरा	इस आयोजन में तिब्बती संस्कृति, आध्यात्मिकता और दलाई लामा के उपदेशों का सम्मान किया गया, जिसमें विद्वान, भिक्षु और गणमान्य व्यक्ति शामिल थे। यह पुस्तक तिब्बती संस्कृति को संरक्षित करने <mark>के लिए महत्वपूर्ण है</mark> ।
BRING IT ON: The Incredible Story of My Life	डॉ. दीपा मलिक	'BRING IT ON: The Incredible Story of My Life' एक संस्मरण है, जो भारत की पहली महिला पैरा-ओलंपिक पदक विजेता डॉ. दीपा मलिक द्वारा लिखा गया है। यह उनकी अद्वितीय यात्रा और संघर्षों को दर्शाता है।
'The Unyielding Judge: The Life and Legacy of Justice A.N. Grover'	गौरी ग्रोवर	इस पुस्तक में न्यायमूर्ति ए.एन. ग्रोवर के जीवन और उनके योगदान का उल्लेख है, जिनका महत्वपूर्ण योगदान 1973 के केसवासनंद भारती मामले में था।
New Bharat - Modi's Vision and Development 2019-2024		11 दिसंबर 2024 को केंद्रीय संस्कृति और पर्यटन मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत द्वारा 'New Bharat – Modi's Vision and Development 2019-2024' पुस्तक का विमोचन किया गया।
'Hindu Rashtra Hai Kya'	सीताराम येचुरी	यह पुस्तक सीताराम येचुरी के 1993 के कार्य 'What is Hindu Rashtra' का हिंदी अनुवाद है, जो बाबरी मस्जिद के विध्वंस के तुरंत बाद लिखा गया था।
'The Fight for the Republic' and 'Reflections on Culture, Media, and Science'.	सीताराम येचुरी	इस पुस्तक में हिंदुत्व और इंडिया @75 पर निबंध शामिल हैं, साथ ही 'Reflections on Culture, Media, and Science' में संस्कृति, मीडिया और विज्ञान पर विचार प्रस्तुत किए गए हैं।
Beyond The Higgs Boson: The W Boson and Dr Ashutosh Kotwal's Quest for the Unknown	डॉ. अशुतोष कोटवाल	यह पुस्तक डॉ. अशुतोष कोटवाल की मां मणिक कोटवाल द्वारा मराठी में लिखी गई थी और बाद में अंग्रेजी में जेरी पिंटो द्वारा अनुवादित की गई।
Tipu Sultan- The Saga of the Mysore Interregnum	विक्रम सांपथ	2024 में, विदेश मंत्री डॉ. एस. जयशंकर ने 'Tipu Sultan-The Saga of the Mysore Interregnum' पुस्तक का विमोचन किया, जिसमें टिपू सुलतान को एक जटिल ऐतिहासिक व्यक्ति के रूप में प्रस्तुत किया गया है।
'Loh Purush Sardar Vallabhbhai Patel Ka Jeevanvrit'	राकेश कुमार शर्मा	इस पुस्तक में सरदार वल्लभभाई पटेल के जीवन और उनके योगदान का विवरण है, जिसे हिमाचल प्रदेश के मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंह सुक्खू द्वारा जारी किया गया।



OBITUARY

NATIONAL

S.No	व्यक्ति का नाम	क्षेत्र	जन्म स्थान	मुख्य बिंदु
1	एस.एम. कृष्णा	राजनीति	मड्डुर, कर्नाटक	कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री; "ब्रांड बेंगलुरु के आर्किटेक्ट" के रूप में प्रसिद्ध; केंद्रीय विदेश मंत्री और महाराष्ट्र के राज्यपाल रहे।
2	पुरुषोत्तम उपाध्याय	संगीत (गायक और संगीतकार)	भाद्रन, गुजरात	प्रसिद्ध गुजराती गायक और संगीतकार; गुजराती संगीत और संस्कृति पर गहरा प्रभाव डाला; अपनी मधुर आवाज के लिए प्रसिद्ध।
3	उस्ताद जाकिर हुसैन	तबला वादक	मुंबई, भारत	तबला के दिग्गज उस्ताद, उस्ताद अल्लाह रक्खा के पुत्र, जिन्होंने तबला बजाने में क्रांति लायी और भारतीय संगीत को वैश्विक स्तर पर प्रमोट किया।
4	तुलसी गोवड़ा	पर्यावरणविद	कर्नाटक, भारत	"वृक्ष देवी" के रूप में प्रसिद्ध, जिन्होंने 1 लाख से अधिक पेड़ लगाए और पर्यावरण संरक्षण के लिए 2021 में पद्म श्री प्राप्त किया।
5	पंडित संजय राम माराठे	शास्त्रीय गायक/हर्मोनियम	महाराष्ट्र, भारत	प्रसिद्ध शास्त्रीय गायक और हर्मोनियम कलाकार, पंडित राम माराठे के बड़े पुत्र, भारतीय शास्त्रीय संगीत और रंगमंच में योगदान।
6	ओम प्रकाश चौटाला	राजनीतिज्ञ	हरियाणा, भारत	हरियाणा के पूर्व मुख्यमंत्री, जिन्होंने चार बार (1989-2005) मुख्यमंत्री पद संभाला और भारतीय राष्ट्रीय लोक दल (INLD) के एक प्रमुख नेता रहे।
7	मीना गणेश	अभिनेत्री (मलयालम सिनेमा)	केरल, भारत	प्रसिद्ध मलयालम सिनेमा और रंगमंच की अभिनेत्री, जिन्होंने 100 से अधिक फिल्मों और कई स्टेज प्रोडक्शंस में अभिनय किया।
8	रोहन मिर्चंदानी	उद्यमिता	-	एपिगामिया के सह-संस्थापक, जिन्होंने इस ब्रांड को घर-घर में लोकप्रिय बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। 42 वर्ष की आयु में निधन।
9	श्याम बेनेगल	फिल्म निर्माता	मुंबई, भारत	प्रसिद्ध फिल्म निर्माता, जिन्होंने समाजिक मुद्दों पर आधारित फिल्में बनाई। 23 दिसंबर 2024 को किडनी संबंधित समस्याओं के कारण 90 वर्ष की आयु में निधन।
10	वसुर्देवन नायर (एम.टी.)	लेखक/फिल्म निर्माता	केरल, भारत	प्रसिद्ध लेखक और फिल्म निर्माता, जिन्होंने मलयालम साहित्य और सिनेमा में मानव भावनाओं और ग्रामीण जीवन को उकेरा। 91 वर्ष की आयु में निधन।
11	डॉ. मनमोहन सिंह	राजनीतिज्ञ/आर्थिक शास्त्री	पंजाब, भारत	भारत के पूर्व प्रधानमंत्री (2004-2014), जिन्होंने भारतीय आर्थिक उदारीकरण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। 92 वर्ष की आयु में निधन।
12	डॉ. मनमोहन सिंह (स्मारक)	राजनी <mark>तिज्ञ/आ</mark> र्थिक शास्त्री	पंजाब, भारत	भारत सरकार <mark>ड</mark> ॉ. <mark>सिंह की योगदानों को सम्मानित करने के लिए उनके लिए एक स्मारक बनाने के लिए स्थान आवंटित करेगी।</mark>

INTERNATIONAL

व्यक्तिकानाम	क्षेत्र	देश/स्थान	मुख्य बिंदु
निक्की	साहित्य (कवियत्री)	नॉक्सविल,	प्रसिद्ध कवि और ब्लैक आर्ट्स मूवमेंट की प्रमुख हस्ती; ब्लैक मुक्ति, प्रेम और सामाजिक
जियोवानी		टेनेसी, USA	न्याय पर काव्य रचनाओं के लिए प्रसिद्ध; 1960s और उसके बाद प्रभावशाली।
ओसामु	व्यवसायी नेता	जापान	सुजुकी मोटर कॉर्पोरेशन के लंबे समय तक अध्यक्ष और CEO, जिन्होंने भारतीय कार
सुजुकी			बाजार में क्रांति ला दी। 94 वर्ष की आयु में 25 दिसंबर 2024 को निधन।
थॉमस युजीन	तकनीकी (BASIC	USA	बीगिनर्स ऑल-पर्पस सिम्बॉलिक इंस्ट्रक्शन कोड (BASIC) प्रोग्रामिंग भाषा और
कर्टज़	प्रोग्रामिंग भाषा के सह-		डार्टमाउथ टाइम-शेयरिंग सिस्टम (DTSS) के सह-निर्माता। 96 वर्ष की आयु में 2024
	निर्माता)		के क्रिसमस दिन निधन।

IMPORTANT DAYS

तारीख	दिन/अवसर	विषय/विवरण
1 दिसंबर	विश्व एड्स दिवस (World AIDS Day)	2024 का विषय: "सही मार्ग अपनाएं: मेरा स्वास्थ्य, मेरा अधिकार!" HIV/AIDS के खिलाफ संघर्ष में मानवाधिकार पर ध्यान केंद्रित करता है और सार्वभौमिक स्वास्थ्य कवरेज और स्वास्थ्य के अधिकार को प्राप्त करने की आवश्यकता को बल देता है।



तारीख	दिन/अवसर	विषय/विवरण
2 दिसंबर	आधुनिक दासता के उन्मूलन के लिए अंतरराष्ट्रीय दिवस (International Day for the Abolition of Slavery)	आधुनिक दासता के खिलाफ कार्रवाई को बढ़ावा देता है, जिसमें मानव तस्करी, जबरन श्रम, और शोषण शामिल हैं, और मानवाधिकार और व्यक्तियों की गरिमा को महत्वपूर्ण मानता है।
3 दिसंबर	विकलांग व्यक्तियों का अंतरराष्ट्रीय दिवस (IDPD)	विकलांगता के मुद्दों को समझाने और विकलांग व्यक्तियों के अधिकारों और गरिमा के लिए प्रचार करने का उद्देश्य। उन्हें राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक और सांस्कृतिक जीवन में शामिल करने के लिए समावेशी विकास को प्रोत्साहित करता है।
4 दिसंबर	भारतीय नौसेना दिवस (Indian Navy Day)	2024 का विषय: "नवाचार और स्वदेशीकरण के माध्यम से शक्ति और क्षमता" भारतीय नौसेना के साहस और समर्पण को मनाता है, 1971 के भारत-पाक युद्ध के दौरान ऑपरेशन त्रिशूल की सफलता को उजागर करता है और रक्षा प्रौद्योगिकियों में आत्मिनभरता को महत्व देता है।
4 दिसंबर	अंतरराष्ट्रीय बैंक दिवस (International Day of Banks)	बैंकों की स्थिर आर्थिक वृद्धि, अर्थव्यवस्थाओं को स्थिर बनाने और जीवन स्तर को सुधारने में महत्वपूर्ण भूमिका को उजागर करता है। भारत के बैंकिंग क्षेत्र की लचीलापन को मान्यता देता है, जो भू-राजनीतिक तनावों जैसे चुनौतियों का सामना कर रहा है।
4 दिसंबर	अंतरराष्ट्रीय चीता दिवस (International Cheetah Day)	चीते के संरक्षण के मुद्दों के बारे में जागरूकता बढ़ाता है, जो अब संकटग्रस्त हैं और पूरी दुनिया में 7,000 से कम चीते बच गए हैं। Cheetah Conservation Fund के प्रयासों को सम्मानित करता है।
5 दिसंबर	अंतरराष्ट्रीय स्वयंसेवी दिवस (IVD)	UN द्वारा स्वीकृत, जो दुनिया भर में आर्थिक और सामाजिक विकास में स्वयंसेवियों के योगदान को सम्मानित करता है। समुदायों पर स्वयंसेवीकरण के प्रभाव को प्रदर्शित करने के लिए एक मंच प्रदान करता है।
5 दिसंबर	विश्व मृदा दिवस (World Soil Day)	2024 का विषय: "मृदाओं की देखभाल: मापें, निगरानी करें, प्रबंधित करें" स्वस्थ मृदा के महत्व और लंबी अवधि के पारिस्थितिकीय संतुलन और खाद्य सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए सही डेटा के माध्यम से टिकाऊ प्रबंधन प्रथाओं पर ध्यान केंद्रित करता है।
6 दिसंबर	महापरिनिर्वाण दिवस (Mahaparinirvan Diwas)	डॉ. भीमराव अंबेडकर की पुण्यतिथि, भारतीय संविधान के मुख्य निर्माता, उनके उपदेशों और जातिवाद के खिलाफ उनकी लड़ाई को याद करते हुए समानता की दिशा में उनके योगदान को चिन्हित करता है।
6 दिसंबर	अखिल भारतीय नागरिक सुरक्षा और होम गार्ड दिवस (All India Civil Defence and Home Guards Day)	होम गार्ड बल की स्थापना (1946) की याद में, जो पुलिस की मदद करता है और भारत में आपदा प्रतिक्रिया और संकट प्रबंधन का समर्थन करता है।
7 दिसंबर	सशस्त्र बल ध्वज दिवस (Armed Forces Flag Day)	भारतीय सशस्त्र बलों के बलिदानों और समर्पण को सम्मानित करता है। सैनिकों, पूर्व सैनिकों और उनके परिवारों के कल्याण के लिए नागरिकों को योगदान देने के लिए प्रोत्साहित करता है।
7 दिसंबर	अंतरराष्ट्रीय नागरिक उड्डयन दिवस (International Civil Aviation Day)	2024 का विषय: "सुरक्षित आकाश। सतत भविष्य" शिकागो सम्मेलन की 80वीं वर्षगांठ और ICAO के वैश्विक कनेक्टिविटी, सतत हवाई यात्रा और आर्थिक प्रगति में योगदानों का उत्सव।
21 दिसंबर	विश्व ध्यान दिवस (World Meditation Day)	UNGA द्वारा घोषित, जो आधुनिक चुनौतियों जैसे तनाव को संबोधित करने और आंतरिक शांति को बढ़ावा देने में ध्यान की भूमिका को उजागर करता है। यह शीतकालीन संक्रांति पर मनाया जाता है, जो अंतरराष्ट्रीय योग दिवस (21 जून) के साथ मिलकर होता है।
9 दिसंबर	जनसंहार अपराध के पीड़ितों की सम्मान और गरिमा के अंतरराष्ट्रीय दिन (International Day of Commemoration and Dignity of the Victims of the Crime of Genocide and Prevention of Genocide)	जनसंहार पीड़ितों को सम्मानित करता है और 9 दिसंबर 1948 को UN जनसंहार संधि को अपनाने का प्रतीक है, जिसका उद्देश्य जनसंहार को रोकना है।
9 दिसंबर	अंतरराष्ट्रीय भ्रष्टाचार विरोधी दिवस (International Anti-Corruption Day)	2024 का विषय: "भ्रष्टाचार के खिलाफ युवाओं के साथ एकजुटता: कल की ईमानदारी को आकार देना" — भ्रष्टाचार से लड़ने और पारदर्शिता और उत्तरदायित्व को बढ़ावा देने में युवाओं की महत्वपूर्ण भूमिका को उजागर करता है।



तारीख	दिन/अवसर	विषय/विवरण
10 दिसंबर	विश्व मानवाधिकार दिवस (World Human	2024 का विषय: "हमारे अधिकार, हमारा भविष्य, अभी सही" — दुनिया भर में
1014/14/	Rights Day)	मानवाधिकारों की रक्षा और प्रचार की आवश्यकता को बल देता है।
	अंतरराष्ट्रीय पर्वत दिवस (International	UN द्वारा 2003 में स्थापित, यह पर्वतों की जैव विविधता, जलवायु को नियंत्रित
11 दिसंबर	Mountain Day)	करने और आजीविका का समर्थन करने में महत्वपूर्ण भूमिकाओं के बारे में जागरूकता
	Mountain Day)	बढ़ाता है और सतत विकास पर जोर देता है।
 11 दिसंबर	UNICEF फाउंडेशन दिवस (UNICEF	बच्चों के अधिकारों और कल्याण की रक्षा के लिए UNICEF की वैश्विक प्रतिबद्धता के
11 । ५ त व र	Foundation Day)	78 वर्षों का उत्सव, जो दुनिया भर में बच्चों के जीवन को बेहतर बनाता है।
12 दिसंबर	अंतरराष्ट्रीय तटस्थता दिवस (International	शांति, सुरक्षा और वैश्विक स्थिरता को बढ़ावा देने में तटस्थता के महत्व को उजागर
12 । दसवर	Day of Neutrality)	करता है, जो बेहतर अंतरसरकारी संबंधों को बढ़ावा देता है।
12 दिसंबर	सार्वभौमिक स्वास्थ्य कवरेज (UHC) दिवस	सभी के लिए गुणवत्ता स्वास्थ्य सेवाओं की मांग करता है, बिना वित्तीय कठिनाई के,
12 । दसबर	(Universal Health Coverage (UHC) Day)	और सार्वभौमिक स्वास्थ्य कवरेज प्राप्त करने की दिशा में प्रगति को बढ़ावा देता है।
14 दिसंबर	राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण दिवस (National Energy	ऊर्जा दक्षता को सतत विकास की कुंजी के रूप में बल देता है, जो ऊर्जा दक्षता ब्यूरो
14।दसंबर	Conservation Day)	(BEE) द्वारा, शक्ति मंत्रालय के अंतर्गत आयोजित किया जाता है।

तारीख	दिन/अवसर वि	षय/विवरण
16 दिसंबर	विजय दिवस (Vijay Diwas)	विजय दिवस, 16 दिसंबर को मनाया जाता है, जो 1971 के भारत-पाक युद्ध में पाकिस्तान पर भारत की निर्णायक जीत <mark>को समर्पि</mark> त है, जिससे बांगलादेश की मुक्ति हुई।
17 दिसंबर	पेंशनर्स दिवस (Pensioners Day)	पेंशनर्स दिवस, 17 <mark>दिसंबर को</mark> भारत में मनाया जाता है, जो D.S. Nakara की श्रद्धांजलि है, जिन्होंने पेंशनरों के अधि <mark>कारों के लिए सं</mark> घर्ष किया। यह दिन 1982 के सुप्रीम कोर्ट के फैसले को चिह्नित करता है, जिसने सेवा <mark>निवृत्त</mark> अधि <mark>कारियों</mark> के लिए समानता और न्याय सुनिश्चित किया।
18 दिसंबर	अंतरराष्ट्रीय प्रवासी दिवस (International Migrants Day)	2024 का विषय: "प्रवासियों के योगदान का सम्मान और उनके अधिकारों की रक्षा करना," जो प्रवासियों द्वारा सामना की जाने वाली चुनौतियों, जैसे अधिकार, एकीकरण, और शोषण पर ध्यान केंद्रित करता है, साथ ही निष्पक्ष और समावेशी प्रवासन नीतियों के लिए प्रचार करता है।
18 दिसंबर	अल्पसंख्यक अधिकार दिवस (Minorities Rights Day)	18 दिसंबर, 2024 को भारत में राष्ट्रीय अल्पसंख्यक आयोग (NCM) द्वारा यह दिन मनाया गया, जो अल्पसंख्यक अधिकारों के प्रति जागरूकता बढ़ाने के लिए, स्वतंत्रता, समानता, और समावेशन को बढ़ावा देता है।
19 से 24 दिसंबर	सुशासन सप्ताह (Good Governance Week 2024)	यह दिन सरकार की बेहतर शासन और नागरिकों तक पहुँचने की प्रतिबद्धता को उजागर करता है।
20 दिसंबर	अंतरराष्ट्रीय मानव एकता दिवस (International Human Solidarity Day)	अंतरराष्ट्रीय मानव एकता दिवस 20 दिसंबर को मनाया जाता है, जो एक न्यायपूर्ण और समान दुनिया बनाने में सामूहिक जिम्मेदारी पर जोर देता है।
19 दिसंबर	गोवा मुक्ति दिवस (Goa Liberation Day)	गोवा मुक्ति दिवस 19 दिसंबर को मनाया जाता है, जो 1961 में पुर्तगाली औपनिवेशिक शासन के 451 वर्षों के अंत को चिह्नित करता है। यह दिन गोवा के स्वतंत्रता संग्राम, गोवा के भारत में एकीकरण में भारतीय सेना की भूमिका और गोवा के स्वतंत्रता सेनानियों के बलिदान को सम्मानित करता है।
21 दिसंबर	विश्व बास्केटबॉल दिवस (World Basketball Day)	खेल के वैश्विक विकास और महत्व को सम्मानित करने के लिए मनाया जाता है। यह दिन बास्केटबॉल के भूमिका को शारीरिकता, आनंद, मित्रता और शांति को बढ़ावा देने में, सीमा और संस्कृतियों से परे जाते हुए उजागर करता है।
21 दिसंबर	विश्व ध्यान दिवस (World Meditation Day)	2024 में इसकी पहली बार मनाई गई। इसे संयुक्त राष्ट्र महासभा ने 29 नवम्बर 2024 को स्थापित किया, यह दिन ध्यान के मानसिक, शारीरिक, और सामाजिक लाभों को उजागर करता है, साथ ही वैश्विक शांति और एकता को बढ़ावा देता है।
22 दिसंबर	राष्ट्रीय गणित दिवस (National Mathematics Day)	श्रीनिवास रामानुजन, इतिहास के सबसे महान गणितज्ञों में से एक की श्रद्धांजलि में यह दिन मनाया जाता है। इसे पहली बार 2012 में भारत के पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह द्वारा रामानुजन के गणित के क्षेत्र में योगदान की पहचान के रूप में घोषित किया गया था।
23 दिसंबर	राष्ट्रीय किसान दिवस (National Farmers' Day or Kisan Diwas)	किसानों का सम्मान और चौधरी चरण सिंह, भारत के पांचवें प्रधानमंत्री की जयंती मनाने के लिए मनाया जाता है। सिंह ने ग्रामीण विकास और किसान कल्याण पर जोर दिया, और उनके भूमि सुधार और नीतियाँ कृषि अर्थव्यवस्था को सुधारने में मददगार रहीं।



तारीख	दिन/अवसर वि	वेषय/विवरण
24 दिसंबर	राष्ट्रीय उपभोक्ता दिवस (National Consumer Day)	2024 का विषय: "आभासी सुनवाई और उपभोक्ता न्याय तक डिजिटल पहुँच," यह तकनीक की भूमिका को उजागर करता है, जो उपभोक्ताओं को सशक्त बनाती है। इस वर्ष केंद्रीय मंत्री प्रहलाद जोशी उपभोक्ता जागरूकता बढ़ाने और डिजिटल निवारण तंत्र प्रदान करने के लिए Jago Grahak Jago App, Jagriti App, और Jagriti Dashboard लॉन्च करेंगे।
25 दिसंबर	सुशासन दिवस (Good Governance Day)	यह दिन अटल बिहारी वाजपेयी, भारत के पूर्व प्रधानमंत्री और प्रतिष्ठित नेता की जयंती के रूप में मनाया जाता है। यह 2014 में स्थापित किया गया था और 23 दिसंबर 2014 को उन्हें भारत रत्न, भारत का सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार प्राप्त करने की याद दिलाता है।
26 दिसंबर	वीर बाल दिवस (Veer Bal Diwas)	वीर बाल दिवस, 26 दिसंबर को मनाया जाता है, जो गुरु गोर्विद सिंह के साहिबजादे जोरावर सिंह और फतेह सिंह की शहादत को सम्मानित करता है। नौ और सात वर्ष की आयु में उन्होंने अपने विश्वास से समझौता न करने का निर्णय लिया, जो बलिदान, न्याय और धैर्य का प्रतीक है।
27 दिसंबर	अंतरराष्ट्रीय महामारी तैयारी दिवस (International Day of Epidemic Preparedness)	अंतरराष्ट्रीय महामारी तैयारी दिवस 27 दिसंबर को मनाया जाता है, जो सार्वजनिक स्वास्थ्य प्रणालियों में निवेश करने के महत्व को उजागर करता है ताकि संक्रामक रोगों के प्रकोप को रोका, पहचाना और उनसे निपटा जा सके। इसे UN महासभा द्वारा 2020 में स्थापित किया गया।

ENVIRONMENT

खोज	विवरण
विजडम, सबसे पुराना जंगली	74 वर्षीय विजडम, एक लेसन अल्बाट्र <mark>ॉस, ने चा</mark> र वर्षों में पहला अंडा दिया। इसे 1956 में पहली बार टैग किया गया था
पक्षी	और यह धैर्य व वन्यजीव संरक्षण का प <mark>्रतीक है।</mark>
कोइमा: मीठे पानी की मछली	नवंबर 2024 में पश्चिमी घाट में खो <mark>जी गई। इसमें</mark> दो प्रजातियां, कोइमा रेमादेवीई और कोइमा मोनिलिस शामिल हैं, जो
की नई वंश	पहले की श्रेणीकरण से पुनः नामि <mark>त की ग</mark> ई हैं <mark>और क</mark> ावेरी नदी की सहायक नदियों में पाई गई हैं।
काओ बैंग मगरमच्छ न्यूट	वियतनाम के पहाड़ी क्षेत्रों में 3,3 <mark>00 फी</mark> ट की ऊं <mark>चाई प</mark> र खोजी गई एक नई प्रजाति (टाइलोटोट्रिटन कोलियेंसिस), डीएनए
काजा बग मगरमच्छ न्यूट	विश्लेषण के माध्यम से पहचान <mark>ी गई।</mark>
राओरचेस्ट्स असकग्रेन्सिस:	मेघालय के एमन असकग्रे साम <mark>ुदायिक रिजर्व में खोजी गई</mark> । यह एक छोटा वृक्षीय मेंढक है, जिसकी विशेषता इसकी नुकीली
नई मेंढक प्रजाति	थूथन और दिखाई देने वाल <mark>ी टायम्पैनम है। इसे 174 मीटर</mark> की ऊंचाई पर पाया गया।
आईआईएसआर सुरसा: अदरक	ICAR-IISR द्वारा भारत की पहली अदरक किस्म, जो सब्जी के रूप में उपयोग के लिए विकसित की गई। इसे किसानों की
की नई किस्म	भागीदारी से विकसित किया गया और 10 दिसंबर 2024 को पेश किया गया।
डार्विन ततैया की पांच नई	भारत और थाईलैंड में ATREE, बेंगलुरु के शोधकर्ताओं द्वारा खोजी गई। ये माइक्रोलेप्टिनाए उपवंश और हायमेनोप्टेरा
प्रजातियां	(इक्नेमोनिडाए) परिवार की हैं, जिसमें 42 उपवंश शामिल हैं।
पालपेयर्स कॉन्ट्रेरियस: नई	नवंबर 2024 में तमिलनाडु के मद्रास क्रिश्चियन कॉलेज (MCC) में खोजी गई। ड्रैगनफ्लाई के समान यह प्रजाति
एंटलायन प्रजाति	मायर्मेलेओन्टिडाए परिवार की है और क्षेत्र की समृद्ध जैव विविधता में योगदान देती है।

Miscellaneous

- लगभग दो दशकों के करियर के बाद, प्रशंसित अभिनेता विक्रांत मैसी ने 37 साल की उम्र में अभिनय से संन्यास लेने की घोषणा की है। टीवी, फिल्मों और ओटीटी प्लेटफॉर्म पर अपनी बहुमुखी प्रतिभा और शक्तिशाली प्रदर्शन के लिए जाने जाने वाले विक्रांत ने इंस्टाग्राम पर एक भावनात्मक नोट के माध्यम से यह घोषणा की। उनके इस फैसले ने प्रशंसकों को हैरान और भावक कर दिया है, क्योंकि वह 2025 में कदम रखने से पहले दो अंतिम प्रोजेक्ट परे करने की योजना बना रहे हैं।
- आज़ादी प्रोजेक्ट और रिफ्युजीज़ इंटरनेशनल द्वारा हाल ही में किए गए एक अध्ययन में भारत में रोहिंग्या शरणार्थियों की हिरासत के संबंध में "संवैधानिक और मानवाधिकारों के घोर उल्लंघन" पर प्रकाश डाला गया है। अध्ययन से पता चला है कि कई रोहिंग्या शरणार्थी अपनी निर्धारित सज़ा पूरी करने के बाद भी जेल में बंद हैं।
- समुद्री ऊदबिलाव कैलिफ़ोर्निया के एल्कहॉर्न स्लो नेशनल एस्ट्रीन रिसर्च रिजर्व में हरे केकड़ों की आबादी को नियंत्रित करने में मदद कर रहे हैं, जो एक आक्रामक प्रजाति है।
- बाल्कन ब्लूज़, एक पारंपरिक संगीत रूप है, जिसे हाल ही में यूनेस्को की अमूर्त सांस्कृतिक विरासत की राष्ट्रीय सूची में शामिल किया गया है।
- वासिलोपिता ग्रीक नववर्ष समारोह का एक अभिन्न अंग है। वासिलोपिता एक पारंपरिक ग्रीक केक है जिसे नए साल का जश्न मनाने के लिए पकाया
- नासा के वैज्ञानिकों ने घोषणा की है कि पार्कर सोलर प्रोब सूर्य के अब तक के सबसे करीब से बच गया है। पार्कर सोलर प्रोब को नासा के लिविंग विद ए स्टार कार्यक्रम के हिस्से के रूप में विकसित किया गया था, जिसका उद्देश्य सूर्य-पृथ्वी प्रणाली और जीवन और समाज पर इसके प्रभाव का पता लगाना है।

BANK

MAHAPACK PLUS

For IBPS, SBI, SIDBI, RBI

Grade B. +5 More

Selection Ka Saathi



44

- मिस्र ने स्वेज नहर में 10 किलोमीटर के नए विस्तार का परीक्षण किया है, क्योंकि वह शिपिंग पर धाराओं के प्रभाव को कम करने और प्रमुख जलमार्ग की क्षमता को बढ़ाने की कोशिश कर रहा है।
- अमेरिका में एच-1बी वीजा को लेकर एलन मस्क और अन्य दक्षिणपंथी समर्थकों के बीच ऑनलाइन विवाद के बीच, डोनाल्ड ट्रम्प ने कहा है कि उन्हें हमेशा से वीजा पसंद रहा है।
- कैमरून में, एनजीओ पापाये इंटरनेशनल डौआला-एडिया राष्ट्रीय उद्यान में तीन द्वीपों पर अनाथ चिम्पांजी के लिए एक अभयारण्य चलाता है। कैमरून द्वीप कैमरून ज्वालामुखी रेखा से जुड़े ज्वालामुखी द्वीपों की श्रृंखला को संदर्भित करता है, जो गिनी की खाड़ी से अफ्रीका की मुख्य भूमि तक फैली एक अनूठी भूवैज्ञानिक संरचना है। इसके साथ जुड़े प्रमुख द्वीप एनोबोन (पगालू), साओ टोमे, प्रिंसिपे आदि हैं।
- नाटो ने समुद्री बिजली और इंटरनेट केबल कट जाने के बाद बाल्टिक सागर में सैन्य उपस्थिति बढ़ाने का फैसला किया है।
- शोधकर्ताओं ने भारत के ग्रामीण क्षेत्रों में एच. पाइलोरी और इसके एंटीबायोटिक प्रतिरोध उत्परिवर्तन का पता लगाने के लिए एक लागत प्रभावी पॉइंट-ऑफ-केयर डायग्नोस्टिक सेवा, FELUDA विकसित की है, जहाँ डायग्नोस्टिक लैब तक सीमित पहुँच है।
- भारतीय प्रबंधन संस्थान, बैंगलोर द्वारा किए गए एक अध्ययन से पता चलता है कि स्मार्ट सिटीज मिशन के तहत स्मार्ट कक्षाओं की शुरूआत से 2015-16 से 2023-24 तक 19 शहरों में कुल नामांकन में 22% की वृद्धि हुई है।
- स्वतंत्रता के समय मलेरिया के वार्षिक मामलों की संख्या 7.5 करोड़ से घटकर 2023 तक 20 लाख हो गई है, जो 97 प्रतिशत से अधिक की कमी है।
- चीन ने भारतीय सीमा के करीब दुनिया के सबसे बड़े जलविद्युत बां<mark>ध के नि</mark>र्माण को मंजूरी दे दी है, जिससे तटवर्ती देशों भारत और बांग्लादेश में चिंताएँ बढ़ गई हैं।
- 26 दिसंबर को भारत ने साहस, न्याय और दृढ़ निश्चय के प्रतीक उ<mark>धम सिंह की</mark> 125वीं जयंती मनाई।
- ऑस्ट्रेलिया के प्रतिनिधि सभा ने हाल ही में "ऑनलाइन सुरक्षा संशोधन (सोशल मीडिया न्यूनतम आयु) विधेयक, 2024" पारित किया। विधेयक कुछ सोशल मीडिया प्लेटफ़ॉर्म पर 16 वर्ष से कम उम्र के बच्चों को अकाउंट बनाने से रोकने के लिए उचित कदम उठाने की बाध्यता लगाता है।
- भारत ने खाद्य सुरक्षा और पोषण संबंधी ज़रूरतों में सहायता के लिए लेसोथो को 1,000 मीट्रिक टन की मानवीय सहायता खेप भेजी है।
- रवांडा ने अपने पहले मारबर्ग वायरस रोग (एमवीडी) प्रक<mark>ोप को सफलतापूर्वक प्रबंधि</mark>त किया है और आधिकारिक तौर पर इसे खत्म घोषित किया है।
- हाल के शोध में डेनाली फॉल्ट के साथ तीन भूवैज्ञानिक स्थलों पर प्रकाश डाला गया है जो कभी एक एकीकृत विशेषता थे लेकिन बाद में टेक्टोनिक गतिविधि द्वारा अलग हो गए थे। डेनाली फॉल्ट पश्चिमी उत्तरी अमेरिका में एक प्रमुख अंतरमहाद्वीपीय डेक्सट्रल (दायां पार्श्व) स्ट्राइक-स्लिप फॉल्ट है, जो उत्तर-पश्चिमी ब्रिटिश कोलंबिया, कनाडा से लेकर मध्य अलास्का, यूएसए तक फैला हुआ है।
- पश्चिम बंगाल में सागर द्वीप, जहाँ हर जनवरी में गंगासागर मेला लगता है, जलवायु परिवर्तन के गंभीर प्रभावों का सामना कर रहा है। सागर द्वीप,
 जिसे गंगा सागर या सागरद्वीप के नाम से भी जाना जाता है, बंगाल की खाड़ी के महाद्वीपीय शेल्फ पर गंगा डेल्टा में स्थित है।
- जम्मू-कश्मीर के मुख्यमंत्री <mark>ने कहा कि उनकी सरकार यह सुनिश्चित करेगी कि प्रसिद्ध पश्मीना शॉल को माल और सेवा</mark> कर (जीएसटी) के उच्च स्लैब में शामिल न किया जाए।
- नेचर पत्रिका के अनुसार, साक्ष्य चंद्रमा के निर्माण की आयु को लगभग 4.51 बिलियन वर्ष पहले दर्शाते हैं। ऐसा माना जाता है कि चंद्रमा का निर्माण प्रारंभिक पृथ्वी और मंगल ग्रह के आकार के प्रोटोप्लैनेट के बीच टकराव के कारण हुआ था।
- मसाली गाँव भारत का पहला सौर ऊर्जा संचालित सीमावर्ती गाँव बन गया है। यह गुजरात के बनासकांठा जिले में स्थित है। यह पािकस्तान की सीमा से 40 किमी दूर स्थित है। 800 लोगों के इस गाँव में अब सौर छतों वाले 119 घर हैं, जो 225 किलोवाट से अधिक बिजली पैदा करते हैं। प्रधानमंत्री सूर्याघर योजना के तहत शुरू की गई यह पहल सीमा विकास परियोजना के तहत की गई थी। मसाली गुजरात में मोढेरा के बाद दूसरा सौर गांव है और भारत में सीमावर्ती क्षेत्र में पहला है।

Sr. No	Bank/Orgn./Country/States	Static Details
1	इसरो	अध्यक्ष - एस सोमनाथ मुख्यालय - बेंगलुरु
2	ईएसए (यूरोपीय अंतरिक्ष एजेंसी)	महानिदेशक - जोसेफ एशबैकर मुख्यालय - पेरिस, फ्रांस
3	आरबीआई	गवर्नर - शशिकांत दास प्रधान कार्यालय - मुंबई
4	सेबी	अध्यक्ष - माधबी बुच प्रधान कार्यालय - मुंबई



Sr. No	Bank/Orgn./Country/States	Static Details
_	नवी फिनसर्व.	एमडी और सीईओ -सचिन बंसल
5	नवा फिनसव.	मुख्यालय - बेंगलुरु
	टाटा मोटर्स	सीईओ और एमडी - मार्क लिस्टोसेला
6	टाटा माटस	मुख्यालय - वर्ली, मुंबई
7	विश्व बैंक	अध्यक्ष - अजय बंगा
/	াবস্ব অপ	मुख्यालय - वाशिंगटन डी.सी.
8	राष्ट्रीय लघु उद्योग निगम लिमिटेड	एमडी - डॉ. शुभ्रांसु शेखर आचार्य
0	राष्ट्राय लयु उञ्चाम मिमन ल्लानटड	प्रधान कार्यालय - बेंगलुरु
9	क्वैत	अमीर - मिशाल अल-अहमद अल-जबर
9	ુ યુવલ	राजधानी - कुवैत शहर
10	श्रीलंका	राष्ट्रपति - अनुरा कुमारा दिसानायके
10	(अ) (पेक)	राजधानी - कोलंबो
11	भूटान	पीएम- शेरिंग टोबगे
11	पूटान	राजधानी - थिम्पू
12	सिंगापुर	प्रधानमंत्री _ श्री ली हिसयन लूंग
12	TOTAL STATE OF THE	राजधानी - सिंगापुर शहर
13	नामीबिया	राष्ट्रपति - नेटुम्बो नंदी-नदैतवाह
15	गामाविया	राजधानी - विंडहोक
		<mark>राज्य</mark> पाल - सी.पी. राधाकृष्णन
14	महाराष्ट्र	मुख्यमंत्री - देवेंद्र फडणवीस
		राजधानी - मुंबई
		राज्यपाल - संतोष गंगवार
15	झारखंड	सीएम-हेमंत सोरेन
		राजधानी - रांची
		राज्यपाल - लक्ष्मण प्रसाद आचार्य
16	असम	सीएम - हिमंत सरमा
		राजधानी - दिसपुर
		राज्यपाल - कैवल्य त्रिविक्रम परनाईक
17	अरुणाचल प्रदेश	सीएम- पेमा खांडू
		राजधानी - ईटानगर
		राज्यपाल - सी.वी. आनंद बोस
18	पश्चिम बंगाल	मुख्यमंत्री - ममता बनर्जी
		राजधानी - कोलकाता
		राज्यपाल - जिष्णु देव वर्मा
19	तेलंगाना	सीएम - रेवंत रेड्डी
		राजधानी - हैदराबाद
		राज्यपाल - आनंदीबेन पटेल
20	उत्तर प्रदेश	मुख्यमंत्री - योगी आदित्यनाथ
		राजधानी - लखनऊ



क्रमांक	बैंक/संगठन/देश/राज्य का नाम	स्थिर विवरण
1	RBI	गवर्नर - संजय मल्होत्रा, मुख्यालय - मुंबई
2	SBI	एमडी - चल्ला श्रीनिवासुलु शेट्टी, मुख्यालय - मुंबई
3	यस बैंक	एमडी - प्रशांत कुमार, मुख्यालय - मुंबई
4	मैक्स लाइफ इंश्योरेंस	एमडी - श्री प्रशांत त्रिपाठी, मुख्यालय - नई दिल्ली
5	अमूल	एमडी - जयन मेहता, मुख्यालय - आनंद, गुजरात
6	ADB (एशियन डेवलपमेंट बैंक)	अध्यक्ष - मसात्सुगु असकावा, मुख्यालय - मनीला, फिलीपींस
7	यूएसए	राष्ट्रपति - जो बाइडन (डोनाल्ड ट्रंप 20 जनवरी से पद संभालेंगे), राजधानी - वॉशिंगटन डी.सी.
8	स्विट्जरलैंड	राष्ट्रपति - वियोला अमहर्ड, राजधानी - बर्न
9	घाना	राष्ट्रपति - श्री जॉन महामा, राजधानी - अक्रा
10	इटली	पीएम - जॉर्जिया मेलोनी, राजधानी - रोम
11	नेपाल	राष्ट्रपति - केपी शर्मा ओली, राजधानी - काठमांडू
12	सीरिया	राष्ट्रपति - श्री बशीर, राजधानी - दमिश्क
13	यूएई	राष्ट्रपति - मोहम्मद बिन जायद अल नाहयान, राजधानी - अबू धाबी
14	राजस्थान	राज्यपाल - हरिभाऊ बागड़े, मुख्यमंत्री - भजनलाल शर्मा, राजधानी - जयपुर
15	उत्तराखंड	राज्यपाल - गुरमीत सिंह <mark>, मुख</mark> ्यमंत्री - पुष्कर धामी, राजधानी - देहरादून
16	दिल्ली	उपराज्यपाल - विनय <mark>कुमार सक्से</mark> ना, मुख्यमंत्री - आतिशी, राजधानी - नई दिल्ली
17	हरियाणा	राज्यपाल - बंडारू द <mark>त्तात्रेय, मुख्यमं</mark> त्री - नायब सिंह सैनी, राजधानी - चंडीगढ़
18	अरुणाचल प्रदेश	राज्यपाल - कैवल्य <mark>परना</mark> इक, <mark>मुख्यमं</mark> त्री - पेमा खांडू, राजधानी - ईटानगर
19	आंध्र प्रदेश	राज्यपाल - एस. <mark>अब्दुल</mark> नजीर, <mark>मुख्यमं</mark> त्री - चंद्रबाबू नायडू, राजधानी - अमरावती
20	रेल मंत्री	श्री अश्विनी वैष्णव
21	कानून एवं न्याय मंत्री	श्री अर्जुन राम मेघवाल
22	यूनेस्को	मुख्यालय - पेरिस, फ्रांस
23	यूनिसेफ 🔼	मुख्यालय - न्यूयॉर्क, यूएसए

Sr. No	Bank/Country/Org./State	Details
1.	एडीबी (एशियाई विकास बैंक)	राष्ट्रपति - <mark>मसातगासु</mark> असकावा मुख्यालय - मनीला, फिलीपींस
2.	आरबीआई	राज्यपाल - संजय मल्होत्रा मुख्यालय- मुंबई
3.	आईसीआईसीआई बैंक	एमडी - संदीप बख्शी मुख्यालय - मुंबई
4.	केनरा बैंक	एमडी - श्री. के सत्यनारायण राजू मुख्यालय - बेंगलुरु
5.	एनटीपीसी (नेशनल थर्मल पावर कॉरपोरेशन)	एमडी - गुरदीप सिंह मुख्यालय - नई दिल्ली
6.	फीफा	अध्यक्ष - जियोवानी इन्फेंटिनो मुख्यालय - ज्यूरिख
7.	टाटा पावर	एमडी - प्रवीर सिन्हा मुख्य कार्यालय - मुंबई
8.	गूगल	सीईओ - सुंदर पिचाई मुख्यालय - कैलिफोर्निया
9.	बिम्सटेक (बहु-क्षेत्रीय और आर्थिक सहयोग के लिए बंगाल की खाड़ी पहल)	मुख्यालय - ढाका



Sr. No	Bank/Country/Org./State	Details
10.	रूस	राष्ट्रपति - व्लादिमीर पुतिन
		राजधानी - मास्को
11.	फ्रांस	राष्ट्रपति - इमैनुएल मैक्रों
11.	NHA	राजधानी - फ्रांस
12.	यूएई	राष्ट्रपति - शेख मोहम्मद बिन जायद अल नाहयान
		राजधानी - अबू धाबी
13.	नेपाल	पीएम- के पी शर्मा ओली
		राजधानी - काठमांडू
14.	श्रीलंका	अध्यक्ष - अनुरा कुमारा दिसानायके
		राजधानी - कोलंबो
15.	यूएसए	राष्ट्रपति - बिडेन (ट्रम्प 20 जनवरी से 25 जनवरी तक)
		राजधानी - वाशिंगटन डी.सी.
16.	जॉर्जिया	राष्ट्रपति - मिखाइल कवेलशविली
		राजधानी - त्विलिसी
17.	उत्तराखंड	राज्यपाल-गुरमित सिंह
		सीएम-पुष्कर सिंह धामी
		राजधानी - देहरादून
18.	बिहार	राज्यपाल - राजेंद्र आर्लेकर
		मुख्यमंत्री - नीतीश कुमार
		राजधानी - पटना
19.	दिल्ली	एल. राज्यपाल - विनय कुमार सक्सेना
		मुख्यमंत्री - आतिशी
		राजधानी - नई दिल्ली
20.	असम	राज्यपाल - लक्ष्मण प्रसाद आचार्य
		सीएम-हेमंत बिस्वा सरमा
		राजधानी - दिसपुर
21.	मध्य प्रदेश	राज्यपाल - मंगुभाई पटेल
		सीएम - मोहन यादव
		राजधानी - भोपाल

